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مأموریت نماینده عالی مسکو  در تهران
رایزنی های اقتصادی و دفاعی وزیر انرژی روسیه در ایران

رئیس جمهوری در دیدار جمعی از اعضای مجمع کارآفرینان:  فضای همکاری با همسایگان فراهم است
2

حق پاسخگویی 
متناسب محفوظ است

 شهریار ادامه دهنده
  راه ستارخان 
و باقرخان بود

 تصمیم گیری ملی 
برای نجات هورالعظیم

 خیر جمعی
پلی میان مردم و دولت 

برای پیشرفت

 ضریب جینی 
کاهش یافت

 بوی قهرمانی می آید

تأکید مدیر عامل ایرنا بر تولید 
محتوای اثرگذار رسانه ای

تراژدی انسانی

 واکنش وزارت امور خارجه به 
رد قطعنامه تثبیت لغو تحریم ها:

 نقش سیاست توزیعی دولت 
در تعدیل شکاف درآمدی

دو طلا و یک نقره برای کشتی فرنگی 
 جنایت  صهیونیست ها در قهرمانی جهان

به کوچ اجباری از شهر غزه انجامید

2 1914

تأملی درباره نوشته احمد نادری در خصوص انتقال صندوق فولاد به صندوق کشوری
انشقاق سیاسی و نظام رفاه

بسمه تعالی
برادر گرامی، جناب آقای دکتر احمد نادری

نماینده محترم مردم در مجلس شورای اسلامی
با سلام و احترام

ح شده از سوی جنابعالی در خصوص انتقال  نکات مطر
صندوق حمایت و بازنشستگی کارکنان فولاد به صندوق 
بازنشستگی کشوری حاوی موارد قابل تأملی است که در 
پایان، به تفکیک به بندهای آن پاسخ خواهم داد. پیش از 
آن، لازم می دانم به نکته ای مهم تر درباره اهمیت موضوع 
مورد بحث اشاره کنم. همان گونه که مستحضرید، نظام 
تأمین اجتماعی کشور ما نه فراگیر است و نه کارآمد. در 
متون و تحقیقات متعدد به این ویژگی )یا بهتر بگوییم 
ضعف( پرداخته شده و ابعاد آن به تفصیل توضیح داده 
شده است. به عنوان نمونه، دلایل ویژگی های زیر توضیح 

داده شده است:
• حدود 25 درصد از شاغلان بازار کار ایران به نظام بیمه 

اجتماعی دسترسی ندارند.
• سهم دولت از پرداخت حق بیمه در گروه های مختلف، 

متفاوت است.
• مستمری های پرداختی از سوی بیمه های بازنشستگی، 

پاسخگوی حداقل نیازهای اساسی زندگی نیست.
یکی از تحلیل های مهم که در کتاب انقلاب اجتماعی 
اثر »کوان هریس« آمده، بیان می کند که شکاف های 
سیاسی میان نخبگان پیش از انقلاب اسلامی، زمینه ساز 
ایجاد نظام تأمین اجتماعی ناکارآمد در ایران شده است. 
به گمان من، دست کم در آثار مطالعه شده، این کتاب 
به طور منحصربه فردی، ناکارآمدی نظام تأمین اجتماعی 
کشور را به این شکاف های سیاسی منتسب می کند. 
هریس توضیح می دهد که نظام تأمین اجتماعی ایران، 
به جای آن که »فراگیر« )Inclusive( باشد، به »استثناگرا 
)Exclusive( تبدیل شده است«؛ نظامی که برای برخی 
وه های خاص امتیازات ویژه قائل است و بخش  گر
قابل توجهی از جمعیت عملاً خارج از پوشش آن زندگی 
می کنند. او معتقد است که هرچند ساختار سیاسی وقت 
به ظاهر یکپارچه و آمرانه بوده، اما گروه های مختلف با 
تکیه بر قدرت چانه زنی خود ـ چه در عرصه آشکار و چه 
پشت پرده ـ توانسته اند امتیازاتی از دولت دریافت کنند 

و همین روند مانع شکل گیری نظام تأمین اجتماعی 
فراگیر شده است. امروز نیز این مشکل به نوعی ادامه 
دارد. دولت آقای دکتر پزشکیان که با شعار »وفاق« روی کار 
آمده، دقیقاً به یکی از مشکلات اساسی کشور اشاره کرده 
است: اگر شکاف های سیاسی جای خود را به وفاق بدهند، 
می توان اصلاحات بنیادینی در نظام تأمین اجتماعی 
ایجاد کرد. براساس تجربه مسئولیت خود، شاهد بوده ام 
که چه در دولت آقای روحانی و چه در دولت فعلی، 
شکاف های سیاسی مانع اصلاحات لازم در نظام تأمین 
اجتماعی شده و آن را بیشتر به سمت »خاص گرایی« 
سوق داده است. برای نمونه، سال گذشته سازمان برنامه 
و بودجه پیشنهادی مبنی بر تجمیع شرکت های صندوق 
بازنشستگی کشوری و صندوق فولاد در سازمان تأمین 
اجتماعی، با هدف تسویه بدهی های دولت به این سازمان 
ارائه کرد. گروهی از بازنشستگان که از این تغییر اطمینان 
نداشتند و برایشان مبهم بود، جلسه ای با حضور اینجانب 
و برای تبیین موضوع داشته و در آن جلسه توضیح دادم 
که این تغییر جز ایجاد ثبات در پرداخت مستمری، هیچ 
اثر منفی نخواهد داشت. اما گروه هایی که از این تجمیع 
متضرر می شدند )نه خود بازنشستگان، بلکه افرادی که 
فسادشان با این اقدام کاهش می یافت(، با تبلیغات منفی 
فضا را مبهم ساختند و مانع شکل گیری گفت وگوی سازنده 
میان مجلس و دولت شدند. در نهایت کمیسیون بودجه 
ح را پذیرفت، اما به دلیل فقدان نظام حزبی در  این طر
ساختار انتخاباتی کشور، امکان اجماع با نمایندگان 
ی  بی و شکاف ها له نبود نظام حز . مسأ هم نشد فرا
سیاسی از پیش موجود، یکی از فرصت های مهم اصلاح 
ساختار بنگاه داری صندوق ها را از بین برد. اکنون، پیگیری 
تجمیع صندوق فولاد و کشوری در راستای تأکیدات مقام 
معظم رهبری و رئیس  جمهوری محترم برای کاهش 
هزینه های دولت انجام می شود و به طور قطع، اثر منفی 
بر رفاه بازنشستگان این دو صندوق نخواهد داشت. 
خوشبختانه این اقدام، که شاید یک گام از صد گامی 
باشد که این وزارتخانه برای ارتقای کارآمدی صندوق های 
بازنشستگی طراحی کرده، به سرنوشت پیشنهاد سال 
گذشته در قانون بودجه کشور مواجه نشده و به تصویب 
مراجع ذیربط رسیده و امیدوارم با حمایت و پشتیبانی 
نمایندگان محترم مجلس به نحو احسن اجرا شود.  از ابراز 
دیدگاه ارزشمندتان و فراهم کردن زمینه گفت وگو در این 
باره سپاسگزارم. در ادامه، پاسخ به نکات مطرح شده در 

مرقومه کوتاه حضرت عالی تقدیم می شود:
نخست آنکه همان طور که می دانید سازمان تأمین 
اجتماعی با حدود 4.5 میلیون بازنشسته، صندوق 
بازنشستگی کشوری با حدود 1.8 میلیون بازنشسته، 

صندوق حمایت و بازنشستگی آینده ساز با حدود 15 هزار 
بیمه پردازی و مستمری بگیر، صندوق بیمه روستاییان، 
کشاورزان و عشایر با حدود 225 هزار مستمری بگیر، 
صندوق حمایت و بازنشستگی کارکنان فولاد با حدود 
87 هزار بازنشسته، هر کدام دارای 5 عضو هیأت مدیره 
و 3 عضو هیأت نظارت و تمامی صندوق های فوق دارای 
هیأت امنای واحد هستند. در جریان انتقال و تجمیع 
صندوق حمایت و بازنشستگی کارکنان فولاد با صندوق 
خ خواهد داد یکی شدن  بازنشستگی کشوری، آنچه ر
هیأت مدیره و هیأت نظارت دو صندوق مذکور است.

دوم آنکه انجام این اقدام در دو مرجع قانونی شامل 
هیأت امنای سازمان تأمین اجتماعی و صندوق های 
تابعه و همچنین شورای عالی اداری کشور مورد بررسی و 
تصویب قرار گرفته و در هر دو نهاد، حقوقدانان بر صحت 
آن صحه گذاشتند و رأی خلافی در این زمینه وجود ندارد. 
همچنین متن نهایی مصوبه به تأیید معاونت حقوقی 

ریاست  جمهوری نیز رسیده است.
سوم آنکه این اقدام به تأیید سازمان برنامه و بودجه کشور 
که عضو شورای عالی اداری نیز هست، رسیده است. 
صندوق های بازنشستگی تابعه وزارتخانه شامل سازمان 
تأمین اجتماعی، صندوق بازنشستگی کشوری، صندوق 
بیمه اجتماعی کشاورزان، روستاییان و عشایر و صندوق 
حمایت و بازنشستگی فولاد و... همگی دارای هیأت امنای 
واحد بوده  و هستند. داشتن هیأت امنای واحد ارتباطی با 
کمیت و کیفیت تنوع در طرح های بیمه ای ندارد. کما اینکه 
در شرایط کنونی در سازمان تأمین اجتماعی گروه های 
مختلف اجتماعی مانند کارگران ساختمانی، کامیون داران، 
قالیبافان، گروهی از کارکنان دولت، زنان سرپرست خانوار 
و... با حق بیمه ها و شرایط بازنشستگی متفاوت حضور 

دارند. این تنوع نیازمند ساختارهای جداگانه نیست.
چهارم اینکه تجمیع دو صندوق، همان طور که می دانید، 
در جهت کاهش بار مالی دولت، اصلاح ساختار و 
تشکیلات، هماهنگ سازی، یکسان سازی و یکپارچه سازی 
اطلاعات در حوزه های مختلف صورت می گیرد و این امر 
از سیاست های محوری مورد تأکید مقام معظم رهبری 
در سیاست های کلی نظام اداری )بندهای 10، 15، 16 و 
25( و سیاست های کلی تأمین اجتماعی )بندهای 1، 2 

و 4( بوده است. 
به خوبی می دانیم تجمیع دو صندوق، برخلاف جریان 
متداول در نظام اداری ایران است؛ جریان متداول متأثر 
از ذینفع بودن افراد به دنبال افزایش پست های مدیریتی 
مانند هیأت مدیره است؛ اما سیاست های کلی نظام و 
الزامات قانون برنامه هفتم، برعکس این جریان متداول، 
به دنبال کاهش ساختارهای غیرضروری، چابک سازی 
و شناسایی تشکیلات موازی است. امیدوارم وفاق 
جایگزین انشقاق سیاسی و نظام فراگیر رفاهی جایگزین 

نظام خاص گرای اجتماعی شود.

عملیات اجرایی بزرگ ترین باغ تئاتر خصوصی 
اسلامی  ارشاد  و  فرهنگ  وزیر  حضور  با  کشور 
بخش  مشارکت  با  و  تبریز  شهرداری  همت  به 
خصوصی در زمینی به مساحت پنج هزار متر مربع 

در تبریز آغاز شد. 
سیدعباس صالحی وزیر ارشاد در افتتاح این باغ 
تئاتر با قدردانی از حمایت های مدیریت شهری 
تبریز از هنرمندان حوزه های مختلف، احداث باغ 
تئاتر تبریز را یک الگو برای سایر شهرها دانست و 
افزود: »حمایت شهرداری تبریز از سرمایه گذار 
بخش خصوصی حوزه فرهنگ و هنر می تواند به 
عنوان یک الگو در جدی گرفتن حوزه فرهنگ وهنر 
از سوی سرمایه گذاران سایر استان ها استفاده 

شود.« او احداث باغ تئاتر تبریز را چشم روشنی 
شهرداری تبریز به هنرمندان اعلام و اظهار کرد: 
»این چشم روشنی با سرمایه گذاری یک هنرمند 

حوزه تئاتر شیرین تر شده است.«
صالحی پروژه باغ تئاتر تبریز را که به همت آقای 
نمونه ای  شده،  آغاز  خصوصی  بخش  و  کلینی 
ارزشمند و پیشگام دانست و گفت: »این اقدام، 
نه تنها نویدبخش ایجاد زیرساختی جدید برای 
هنر است، بلکه می تواند آغازی برای جلب بیشتر 
حوزه  در  خیرین  و  خصوصی  بخش  مشارکت 
فرهنگ و هنر باشد. این مجموعه قطعاً به عنوان 
یک اثر ماندگار و فرزند معنوی، برای شهر تبریز و 

استان آذربایجان شرقی به یادگار خواهد ماند.«

او در پایان از مجری پروژه، استاندار، شهردار و 
همه دست اندرکاران قدردانی و اظهار امیدواری 
کرد، با ادامه این همت بلند، این پروژه بزودی به 
بهره برداری رسیده و در خدمت هنر و هنرمندان 

کشور قرار گیرد.
 بهرام سرمست، استاندارآذربایجان شرقی در این 
مراسم با اشاره به اینکه توجه مدیریت شهری به 
دغدغه هنرمندان و رفع مشکلات حوزه فرهنگ و 
هنر بویژه بخش زیرساخت ها در سال های گذشته 
چشمگیر بوده است، گفت: »دغدغه اهالی هنر 
دغدغه مقدسی است و احداث باغ تئاتر تبریز در 
اراضی ارتش نشان از اهتمام جدی مدیریت شهری 

به حوزه فرهنگ و هنر دارد.«

 گروه ورزشی-  در دومین روز مسابقات کشتی 
فرنگی قهرمانی جهان، نمایندگان ایران در 
چهار وزن اول با درخشش خود سه مدال 

ارزشمند به دست آوردند.
پایان رقابت های چهار وزن اول،  از  پس 
فرنگی کاران کشورمان موفق شدند دو مدال 

طلا و یک نقره را به نام خود ثبت کنند. 
غلامرضا فرخی در وزن 82 کیلوگرم و امین 
میرزازاده در وزن 130 کیلوگرم با اقتدار مدال 
طلا را از آن خود کردند، و پیام احمدی در وزن 
55 کیلوگرم نیز با کسب مقام دوم به مدال 

نقره دست یافت. 

همچنین علیرضا عبدولی با عملکرد قابل 
احترام، جایگاه پنجم را به خود اختصاص داد.
 در سه وزن دوم نیز محمد هادی ساروی 
تنها فینالیست ایران است که همچنان 
خته  و د و  ا به  ن  ما ر کشو مید  ا  چشم 

شده است.

آغاز  احداث بزرگ ترین باغ تئاتر کشور با حضور وزیر  فرهنگ و ارشاد اسلامی در تبریز

یادداشت

 احمد میدری
وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی

A
F
P

س: 
عک

استاندار خوزستان وظایف کارگروه وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی در تبریز: 
مهار آتش سوزی ها را تشریح کرد

فاطمه مهاجرانی در ستون صدای پاستور:

گزارش از عملکرد  سال اول برنامه
جلسه نظارت بر برنامه هفتم پیشرفت به ریاست عارف برگزار شد

معاون اقتصادی معاون اول رئیس جمهور در گفت وگو با »ایران«: 

در دولت وفاق ملی اراده ای جدی برای 
تحقق برنامه هفتم وجود دارد

باید و نبایدهای 
 نظارت بورسی 

بر رمز دارایی ها

 تجرد قطعی 
دیگر یک پدیده 

فردی نیست

»ایران« ابعاد مختلف ورود سازمان بورس 
به حوزه کریپتو را بررسی می کند

آیا زنگ خطر جدی برای آینده 
جمعیت به صدا درآمده است؟
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دو طلا و یک نقره برای کشتی فرنگی در قهرمانی جهان
 بوی قهرمانی می آید



تیسیویلف در 
دیدار با رئیس  

جمهوری 
تأکید کرد: 

»آماده اجرای 
سریع توافقات 

دوجانبه 
هستیم و هیچ 

مانع، فشار 
یا تحریمی 
نمی تواند 
در مسیر 

همکاری های 
دو کشور خلل 

یا وقفه ایجاد 
کند.«
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                        صدای پاستور

فاطمه مهاجرانی
سخنگوی دولت

ناترازی ها به 
ما ارث رسیده 

و دولت 
چهاردهم 

تلاش زیادی 
برای سامان 
دادن به این 

وضعیت 
داشته است. 

به عنوان مثال 
ساز و کارهای 

گمرکی واردات 
تجهیزات 

مورد نیاز 
برای تأسیس 

نیروگاه های 
خورشیدی را 
کاملاً تسهیل 

کردیم

رئیس جمهوری در دیدار جمعی از اعضای مجمع کارآفرینان:
فضای همکاری با همسایگان فراهم است

پنجشنبه گذشته جمعی از اعضای »مجمع 
کارآفرینان ایران« با رئیس جمهوری دیدار 
و گفت وگو کردند. به نظر می رسد اجرای 
اسنپ بک، یکی از دغدغه های حاضران به 
عنوان نخبگان اقتصادی ایران بوده است، 
نخبگانی که باید از روابط تجارت خارجی 
خود ارزیابی داشته باشند. در پاسخ به این 
دغدغه ها، رئیس جمهوری گفت »تلاش ما 
این است که اسنپ بک فعال نشود، اما در 
هر صورت با توجه به فضای دوستانه روابط 
با همسایگان و دوستان و نیز سازمان های 
منطقه ای که در آنها عضو هستیم، وضعیت 
برای همکاری ها و داد و ستد شما بسیار 

مساعد است.«
مسعود پزشکیان این سخنان را پس از گوش 
سپردن به دیدگاه ها، دغدغه ها و مطالبات 11 
تن از اعضای مجمع کارآفرینان ایران مطرح 
کرد. پس از این فعالان اقتصادی، رئیس کل 
بانک مرکزی و وزرای جهاد کشاورزی و اقتصاد، 
درباره برخی مطالب ارائه شده در جلسه از 

سوی مدعوین توضیحاتی ارائه کردند. به 
این ترتیب این جلسه، عملاً یک نشست 
کاری برای یافتن نقاط کار و اندیشه های 

مشترک شد.
رئیس جمهوری در پاسخ به درخواست 
مطرح شده برای همراهی کارآفرینان و فعالان 
اقتصادی بزرگ در سفرهای خارجی اش اظهار 
کرد: »این نکته همواره مورد تأکید بنده بوده 
و اساساً باور داریم که هدف اصلی سفرهای 
ما تسهیل بستر فعالیت و تولید و تجارت 

» . ست شما
وی ادامه داد: »امروز علاوه بر فضای مساعد در 
روابط خارجی با کشورهای همسایه و دوست، 
اتحادیه هایی چون شانگهای، بریکس و 
اوراسیا نیز فرصت های بسیار خوبی برای 
همکاری شما با طرف های خارجی فراهم 

کرده است.«
پزشکیان با تأکید بر پشتیبانی دولت از 
ج از  فعالیت های فعالان اقتصادی در خار
کشور اضافه کرد: »تلاش ما این است که 
اسنپ بک فعال نشود، اما در هر صورت با 
توجه به فضای دوستانه روابط با همسایگان 
و دوستان و نیز سازمان های منطقه ای که در 
آنها عضو هستیم، وضعیت برای همکاری ها و 

داد و ستد شما بسیار مساعد است.«
وی خطاب به کارآفرینان ایرانی و فعالان 
اقتصادی گفت: »شما هم به نوبه خود 
تلاش کنید با نظارت دقیق بر کیفیت کالاها 
و خدمات صادراتی، ذهنیت ها نسبت به 

محصولات ایرانی مخدوش نشود.«
رئیس جمهوری در ادامه با اشاره به گلایه های 
مطرح شده درباره ناترازی ها گفت: »این 
ناترازی ها به ما ارث رسیده و دولت چهاردهم 
تلاش زیادی برای سامان دادن به این 
وضعیت داشته است. به عنوان مثال ساز 
و کارهای گمرکی واردات تجهیزات مورد نیاز 
برای تأسیس نیروگاه های خورشیدی را کاملاً 
تسهیل کردیم تا واحدهای تولیدی و صنعتی 
حداقل برای تأمین برق خود بتوانند راحت تر 

و سریع تر اقدام کنند.«
پزشکیان، سامان دادن به توزیع بودجه میان 
سازمان ها و نهادهای ناکارآمد، جمع آوری 
گازهای مشعل و اقدامات مشابه را از دیگر 
گام های دولت برای مقابله با کسری بودجه و 
توأمان افزایش درآمد عنوان و اظهار کرد: »در 
جلساتی که برای پیگیری اجرای طرح های 
مربوط به جمع آوری گازهای مشعل داریم، 
مصوب کردیم که هر قانون یا مقرراتی که به 

خبر

هر شکل و مقدار مانع تسریع تکمیل این 
طرح هاست، حذف یا اصلاح شوند تا هم از 
هدر رفتن ثروت ملی و هم از ایجاد آلودگی 

محیط زیست جلوگیری کنیم.«
رئیس جمهوری با اشاره به نشست قبلی 
خود با اعضای مجمع کارآفرینان ایران و 
توافق برای برگزاری مستمر و منظم این 
جلسات، افزود: »راهکار مؤثرتر برای ایجاد 
هماهنگی و همکاری بین ما و شما برای رفع 
مشکلات و موانع، این است که کارگروها ی 
تخصصی در موضوعات مطرح از جمله پولی، 
اقتصادی، مالیاتی و غیره، با حضور نمایندگان 
شما و دستگاه های دولتی، ایجاد شده و 

جلسات کاری آنها منظم برگزار و نتایج این 
جلسات ماهی یکبار به دولت ارائه شوند.«

مشکلات  رفع  »برای  کرد:  تصریح  وی 
 ، ب آ جمله  ز  ا مختلف  ی  مینه ها ز ر  د
محیط زیست، انرژی و توسعه، گروه های 
مطالعاتی علمی و کارشناسی ایجاد کرده ایم 
و دانشگاه ها را نیز درگیر کار کرده ایم. به 
عنوان مثال با توجه به کمبود آب در تهران 
و مناطق اطراف، از این گروه ها خواسته ایم 
که موضوع را به شکل جامع و با لحاظ همه 
جوانب اقتصادی، اجتماعی، سیاسی، امنیتی 
و غیره بررسی و بهترین و مؤثرترین راهکارها 

را ارائه دهند.«

 رایزنی های اقتصادی و دفاعی وزیر انرژی روسیه در ایران 

 مأموریت نماینده عالی مسکو 
در تهران 

پزشکیان: دوران یکجانبه گرایی در دنیا به سرآمده است

غ از محتوای رسانه ای شده مباحث   فار
»سرگئی تیسیویلف« وزیر انرژی روسیه 
در سه ملاقات با رئیس  جمهوری، وزیر 
نفت و رئیس ستاد کل نیروهای مسلح 
کشورمان، خبر مهم تر همان است 
که اردیبهشت امسال سفیر جمهوری 
اسلامی ایران در روسیه اعلام کرد. کاظم 
جلالی پس از اینکه از سفر قریب الوقوع 
مسئولان وزارت انرژی روسیه به ایران 
خبر داد، گفت: »این سفر با هدف 
نهایی کردن توافق های صورت گرفته در 
حوزه انرژی بویژه قیمت گذاری آن انجام 

می گیرد و اگر تفاهم حاصل شود، پروژه 
با سرعت طی چند ماه اجرا خواهد 
شد.« اما چهارشنبه گذشته، حتی بعد از 
برگزاری »هجدهمین کمیسیون مشترک 
همکاری های اقتصادی ایران و روسیه« در 
تهران به میزبانی وزارت نفت، اعلام نشد 
که میان ایران و روسیه »توافق در حوزه 
انرژی بویژه قیمت گذاری آن« امضا شده 
است یا خیر. در اطلاعیه ای که پنجشنبه 
گذشته شرکت روسی »گازپروم« منتشر 
کرد، این نکته آمد که »این شرکت 
اواخر ژوئن ۲۰۲۴ )خرداد – تیر 1۴۰۳(، 
تفاهمنامه ای استراتژیک با شرکت 
ملی گاز ایران برای تدوین چهارچوبی 
برای عرضه گاز طبیعی روسیه به ایران 
امضا کرد.« اظهارنظر یک عضو شورای 

اطلاع رسانی دولت در شبکه اجتماعی 
»ایکس« هم قابل توجه است، هرچند 
خبری از »امضای توافق جدید یا نهایی 
شدن قیمت گاز فروشی روسیه به ایران« 

ارائه نداده است. 
علی احمدنیا با اشاره به تأکید رهبر 
معظم انقلاب به هیأت وزیران مبنی بر 
اینکه »از حالا با واردات گاز و کار هایی 
مانند این، جوری عمل بشود که در 
زمستان مشکل گاز در کشور وجود 
نداشته باشد«، صرفاً نوشت: »روز 
گذشته )چهارشنبه( همسو با رفع دغدغه 
رهبری، وزیر نفت دکتر پاکنژاد با سرگئی 
تیسیلیوف، وزیر انرژی فدراسیون روسیه 
و الکسی میلر، مدیرعامل شرکت گازپروم 
روسیه در محل وزارت نفت پیرامون 

دولت

خیر جمعی، پلی میان مردم و 
دولت برای پیشرفت

زمان  هر  از  بیش  امروز،  جوامع  در 
دیگری روشن شده است که پیشرفت 
تنها محصول سیاست گذاری دولتی یا 
تلاش های فردی نیست. آنچه می تواند 
شکاف های اقتصادی و اجتماعی را پر کند 
و همبستگی ملی را استوار سازد، خیر 
جمعی است؛ همان نیرویی که از دل مردم 
برمی خیزد، با سرمایه های مادی و معنوی 
آنان تغذیه می شود و در نهایت به نفع همه 

جامعه ثمر می دهد.
به  رساندن  یاری  خیر جمعی صرفاً 
محرومان در لحظه های دشوار نیست؛ 
بلکه ساختن ساختارهایی پایدار است که 
نسل ها را به آینده ای روشن تر رهنمون 
می کند. مدرسه ای که امروز به همت 
یک خیر ساخته می شود، تنها ساختمانی 
آجری نیست، بلکه چراغ دانشی است 
که فردا فرزندان این سرزمین را توانمند 
می سازد. بیمارستانی که با همت مردم برپا 
می شود، تنها مجموعه ای درمانی نیست، 
بلکه تضمینی برای حیات، امید و آرامش 

هزاران خانواده است.
دولت وفاق که مأموریت خود را بر شنیدن 
صدای مردم و مشارکت دادن آنان در 
فرآیند توسعه استوار کرده است، باور دارد 
که نهادینه سازی فرهنگ خیر جمعی، 
یکی از ستون های اصلی پیشرفت ایران 
است. هیچ دولتی به تنهایی قادر نیست 
همه نیازها و مشکلات را برطرف کند. این 
پیوند همدلانه مردم و حاکمیت است که 
می تواند سرمایه اجتماعی را تقویت کرده و 

مسیر آینده را هموار سازد.
در این چهارچوب، یاد چهره هایی همچون 
بانو ثمینه باغچه بان اهمیت ویژه ای 
دارد. او فرزند خانواده ای بود که نامشان 
با خدمت به کودکان ناشنوا و گشودن 
دروازه های آموزش برای محرومان عجین 
شده است. ثمینه باغچه بان، هم در 
عرصه هنر و موسیقی کودک و هم در 
میدان نیکوکاری و پشتیبانی از فعالیت های 
فرهنگی و اجتماعی، نمونه ای الهام بخش از 
بانویی خیر و ماندگار بود. او نشان داد که 
خیر جمعی نه فقط با کمک های مالی، 
بلکه با اندیشه، هنر، تربیت و فرهنگ نیز 

معنا می یابد.
 زندگی و میراث او پیام روشنی برای همه 
ما دارد: هر کس می تواند سهمی در آبادانی 

جامعه داشته باشد. 
چه بسا یک قطعه موسیقی برای کودکان، 
چه یک مدرسه کوچک در روستا و چه 
پشتیبانی از یک مؤسسه خیریه؛ همه اینها 
حلقه های زنجیره خیر جمعی هستند که 
آینده ای روشن تر را برای کشور تضمین 

. می کنند
امروز ما باید بیش از گذشته بکوشیم تا 
فعالیت های نیکوکارانه را از شکل پراکنده 
و فردی خارج کرده و در قالب شبکه ای 

منسجم و پایدار سامان دهیم.
در کنار این اقدامات، وظیفه رسانه ها و 
نظام آموزشی نیز برجسته است. فرهنگ 
خیر جمعی باید از کودکی به فرزندان 
ما آموزش داده شود. همان گونه که در 
خانواده باغچه بان، روحیه خدمت و 
نیکوکاری نسل به نسل منتقل شد، ما 
نیز باید این فرهنگ را به میراثی ملی 
و عمومی تبدیل کنیم. اگر هر خانواده 
ایرانی یک سهم هرچند کوچک در این 
عرصه ایفا کند، جمع این تلاش های خرد، 
تحولی بزرگ در زندگی میلیون ها نفر رقم 

زد. خواهد 

یاد بانو ثمینه باغچه بان به ما می آموزد 
که نیکوکاری یک رویداد گذرا نیست؛ 
بلکه سبکی از زندگی است. او همانند 
بسیاری دیگر از خیرین ماندگار، نشان داد 
که می توان در سکوت و بی هیاهو، آینده ای 
روشن تر برای دیگران ساخت. همین 
الگوها هستند که سرمایه اجتماعی کشور 
را افزایش داده و اعتماد مردم به آینده را 

می کنند. تقویت 
دولت چهاردهم با افتخار اعلام می کند 
که در مسیر توسعه، دست همه خیرین را 
به گرمی می فشارد و بر این باور است که 
هر مدرسه، هر مرکز درمانی، هر برنامه 
فرهنگی و هر اقدام نیکوکارانه ای که به 
یاری مردم شکل بگیرد، نه تنها خدمت به 
امروز، بلکه سرمایه گذاری برای فرداست.

ود  در باغچه بان  ثمینه  بلند  وح  ر به 
او  راه  و  یاد  امیدواریم  و  می فرستیم 
الهام بخش همه ایرانیان باشد تا مفهوم 
خیر جمعی بیش از پیش در زندگی فردی 

و اجتماعی ما جاری شود.

»سرگیی تیسیویلف« وزیر انرژی روسیه در رأس هیأتی که 
مدیرعامل مهم ترین شرکت گاز و انرژی این کشور یعنی 
»گازپروم« هم در آن حضور داشت، چهارشنبه گذشته به 
تهران آمد و با رئیس  جمهوری، رئیس ستادکل نیروهای 
مسلح و وزیر نفت کشورمان دیدار و گفت و گو کرد.مطابق 
گفته های چندی پیش سفیر ایران در روسیه و اظهارات 
دیگر مقام های روسی و ایرانی، به نظر می رسد سفر این 
هیأت روسی، یکی از نتایج مذاکرات مسعود پزشکیان 
و ولادیمیر پوتین در حاشیه اجلاس سران شانگهای در 
شهر »تیانجین« چین است.  کاظم جلالی در این باره 
گفت: »یکی از نتایج این رایزنی های گسترده سران ایران 
و روسیه در اجلاس شانگهای، سفر قریب الوقوع مسئولان 

وزارت انرژی روسیه به ایران است که به دستور پوتین 
انجام می شود.« این مسأله که چندی پیش اعلام شد، 
در نشست ها، ملاقات ها و دیدارهای این هیأت روسی در 
تهران هم معنا و نمود عینی پیدا کرد.  زیرا همه شواهد 
نشان می دهد نهایی سازی قرارداد فروش گاز روسیه به 
ایران از طریق حل و فصل آخرین مسأله باقی مانده، یعنی 
تعیین قیمت گاز، مهم ترین موضوع و دستورکار این هیأت 
روسی در سفر به ایران بوده است. هرچند، شواهدی در 
دست نیست یا خبری اعلام نشده که مسأله قیمت گاز 
صادراتی روسیه به ایران، نهایی شده است یا خیر اما از 
لابه لای اخبار می توان دریافت که رایزنی ها در این باره با 

قوت و شدت در جریان است.

 مسأله تعیین قیمت گاز

در سفر وزیر انرژی روسیه، پس از دیدار وی با وزیر نفت 
کشورمان، کمیسیون مشترک هجدهمین کمیسیون مشترک 
همکاری های اقتصادی ایران و روسیه برگزار شد. وزیر نفت 
کشورمان پس از برگزاری این کمیسیون، با اشاره به اینکه 
»در این دیدار پیرو نشست اخیر رؤسای جمهوری ایران و 
روسیه در اجلاس شانگهای، موضوع های مرتبط با کمیسیون 
مشترک همکاری های اقتصادی ایران و روسیه مطرح شد«، 
بیان کرد: »دستاوردهای هجدهمین کمیسیون مشترک 
همکاری های اقتصادی ایران و روسیه که در مسکو برگزار 
شد، نیازمند پیگیری های بیشتر بود که در این نشست 
پیگیری ها به طور جدی بررسی شد.« وزیر نفت، بدون 
اشاره به اینکه قرارداد خرید گاز از روسیه نهایی شده است 
یا نه، اضافه کرد: »برخی محورهای همکاری دو کشور نیازمند 
گفت وگو و بازنگری بود که مجدداً درباره آنها بحث و بررسی 

شد و به نتیجه رسید.« پاک نژاد اعلام کرد که نوزدهمین 
کمیسیون مشترک همکاری های اقتصادی دو کشور هم در 

ایران برگزار خواهد شد.

گزارش پاک نژاد از هجدهمین کمیسیون مشترک
رئیس جمهوری کشورمان در دیدار وزیر انرژی روسیه و 
هیأت همراه که به نظر می رسد پس از مذاکرات و جلسات 
این مقام روسی با طرف های ایرانی صورت گرفت، از روند 
همکاری های مشترک ایران و روسیه و اهتمام مسئولان دو 
کشور در اجرای توافقات دوجانبه در حمل و نقل، انرژی و 
نیروگاهی ابراز رضایت کرد و گفت: »ایران با جدیت اجرای 
توافقات میان دو کشور را در دستور کار خود قرار داده و 
تمامی بسترهای لازم برای همکاری های مشترک فراهم 
است؛ هیچ مانعی بر سر راه همکاری ها تهران-مسکو و 
اجرای توافقات فیمابین وجود ندارد.« پزشکیان با تأکید بر 
اینکه »خروجی جلسات کارشناسی پس از توافقات مقامات 
عالی دو کشور در سریع ترین زمان ممکن باید در میدان 
عمل به مرحله اجرا برسد«، تصریح کرد : »با اراده موجود از 
جانب ما و عزم و اراده ای که در آقای پوتین رئیس جمهوری 
محترم روسیه در اجرای توافقات دو کشور وجود دارد، تسریع 
و تکمیل روند کار به همت وزرا و تیم های کارشناسی است 
که باید با جدیت و اهتمام مضاعف کارها را به نتیجه 
برسانند.« رئیس جمهوری ابراز امیدواری کرد »نتیجه این 
تعاملات و رفت و آمدهای هیأت های دیپلماتیک به گسترش 
و توسعه هر چه بیشتر روابط دو کشور دوست و همپیمان 
ایران و روسیه بینجامد.« وی گفت: »الگوی همکاری های 
موفق کشورهای مستقلی همچون ایران و روسیه ثابت 
خواهد کرد که دوران یکجانبه گرایی در دنیا به سرآمده و 

ما خواهیم توانست بدون نیاز و وابستگی به قدرت های 
یکجانبه گرا کشورهای خود را به رشد و پیشرفت برسانیم.« 
پزشکیان همچنین از تیسیویلف خواست سلام های گرمش 

را به ولادیمیر پوتین رئیس جمهوری روسیه ابلاغ کند.
 

تماس دائم مسئولان دو کشور برای اجرای توافقات
وزیر انرژی روسیه نیز، پس از ابلاغ سلام های گرم رئیس 
جمهوری روسیه به پزشکیان، گزارشی از سفر خود به 
ایران و دیدار با مقامات کشورمان و همچنین پیگیری 
اجرای توافقات دوجانبه، از جمله توافقات صورت گرفته در 
کمیسیون مشترک اقتصادی دو کشور به پزشکیان ارائه کرد.
سرگئی تیسیویلف تصریح کرد : »خوشبختانه در سایه 
عزم و اراده مقامات عالی دو کشور همکاری های سازنده 
در چهارچوب کمیسیون مشترک اقتصادی ایران و روسیه 
شکل گرفته و مسئولان مربوطه برای اجرای توافقات به 
صورت مستمر با یکدیگر در تماسند.« وزیر انرژی روسیه 
ضمن قدردانی از اهتمام رئیس جمهوری کشورمان نسبت 
به اجرای توافقات دو کشور به ویژه در بخش حمل و 
نقل، انرژی و نیروگاهی اظهار کرد: »ما آماده هستیم به 
سرعت توافقات دوجانبه را به مرحله اجرا برسانیم و در 
این راستا هیچ مانع، فشار یا تحریمی نمی تواند در مسیر 
همکاری های تجاری و اقتصادی دو کشور خلل یا وقفه 

ایجاد کند.«

تأکید ایران و روسیه بر پیگیری حتمی توافقات

وزیر انرژی روسیه در فرصت حضور در تهران، با حضور 
در ستادکل نیروهای مسلح کشورمان، با رئیس ستادکل 

نیروهای مسلح دیدار کرد. 
به گزارش تسنیم، سرلشکر عبدالرحیم موسوی در این 
دیدار، تأکید کرد: »با توجه به تحریم های شدید غرب 
علیه دو کشور ایران و روسیه، ظرفیت های بسیار زیادی 
برای افزایش همکاری وجود دارد.« وی با بیان اینکه 
»مواضع روسیه در سازمان ملل و آژانس بین المللی انرژی 
اتمی درباره حمله رژیم صهیونیستی به ایران بسیار خوب 
و محکم بود«، تصریح کرد: »ایران به دنیا ثابت کرد که 
هیچ وقت آغازگر جنگ نبوده است و راه دیپلماسی و مذاکره 

را بهترین روش برای حل مشکلات می داند.« 
سرلشکر موسوی پس از تأکید بر راه دیپلماسی برای حل 
مشکلات، این را هم اضافه کرد: »دشمن از مذاکره به 
 عنوان پوششی برای فریب استفاده کرده و با خیانت به 
مسیر دیپلماسی، جنگ تحمیلی را علیه ایران آغاز کرد.« 
رئیس ستادکل نیروهای مسلح پس از بیان این نکات، 
تأکید کرد: »نیروهای مسلح ایران اما با اقتدار و صلابت 
جواب محکم و دندان شکنی به آمریکا و رژیم صهیونیستی 

دادند.«

سرگئی تسیویلف هم در این دیدار با »ابراز تأسف برای 
 از دست دادن فرماندهان و دانشمندان ایرانی در حمله 
رژیم صهیونیستی«، خطاب به سرلشکر موسوی گفت: »با 
پیشنهاد شما برای تقویت و توسعه کمیسیون های مرتبط 
با هدف ارتقای سطح همکاری ها کاملاً موافقم. ایران 
و روسیه باید همکاری های اقتصادی و دفاعی خود را به 

بالاترین سطح برسانند.«

 همکاری های دفاعی ایران و روسیه باید ارتقا یابد

شرکت روسی »گازپروم« اعلام کرد در سفر هیأت این کشور 
به تهران، »طرفین درباره چشم انداز همکاری اقتصادی ایران 
و روسیه از جمله در بخش گاز گفت وگو کردند« اما در این 
سفر، از نهایی شدن قرارداد خرید گاز خبری منتشر نشد. 
به طور کلی، تلاش ها برای خرید گاز روسیه، به تفاهمنامه 
استراتژیکی باز می گردد که خرداد 1۴۰۳ میان گازپروم و 
شرکت ملی گاز ایران امضا شد. هدف تفاهمنامه، تدوین 
چهارچوبی برای عرضه گاز طبیعی روسیه به ایران بود. 
دی ماه سال گذشته، وزیر انرژی روسیه اعلام کرد »مسکو 
و تهران در مورد مسیر خط لوله گاز به ایران از طریق 
جمهوری آذربایجان به توافق رسیده اند و مذاکرات در مراحل 
نهایی شدن قیمت است.« اردیبهشت امسال هم وزیر نفت 
کشورمان در مسکو اعلام کرد: »ایران و روسیه تفاهمنامه ای 

برای انتقال حجم مشخصی گاز به کشورمان امضا کرده اند. 
حجم گاز مورد توافق طرفین در این تفاهمنامه سالانه ۵۵ 
میلیارد مترمکعب یا معادل 1۵۰ تا 1۵1 میلیون مترمکعب در 
روز است.« پاک نژاد درباره مسیر انتقال این گاز توضیح داد: 
»تفاهم شد این کار از مسیر خشکی با استفاده از سرزمین 
جمهوری آذربایجان صورت گیرد و بدین ترتیب ما گاز روسیه 
را در آستارا تحویل خواهیم گرفت.« وی افزود: »مسکو و باکو 
در حال رایزنی و دستیابی به تفاهمات برای اجرایی شدن فاز 
اول این طرح هستند.« اندکی پس از این اظهارنظر، کاظم 
جلالی سفیر ایران در مسکو اظهار کرد: »این سفر با هدف 
نهایی کردن توافق های صورت گرفته در حوزه انرژی به ویژه 
قیمت گذاری آن انجام می گیرد و اگر تفاهم حاصل شود، 

پروژه با سرعت طی چند ماه اجرا خواهد شد.«

قرارداد خرید گاز از روسیه در چه مرحله ای است؟

موضوعات گاز و نفت دیدار و گفت و گو 
کرد. نتیجه تلاش وزارت نفت دولت 
چهاردهم در یک سال گذشته باعث 
افزایش تولید بیش از 1۲۵ هزار بشکه 
نفت به صورت روزانه نسبت به گذشته 
شده است.« این اظهارنظر مبهم درحالی 
است که بنا به گزارش شرکت روسی 
»گازپروم«، »در سفر هیأت این کشور 
به تهران، طرفین درباره چشم انداز 

همکاری اقتصادی ایران و روسیه از جمله 
در بخش گاز گفت وگو کردند و هیأت 
روسی با رئیس شرکت ملی گاز ایران نیز 
گفت وگو کرد.« حتی اگر ایران و روسیه 
در این سفر بر سر قیمت گاز توافق 
نکرده باشند و آن را به رایزنی های بیشتر 
موکول کرده باشند، این امر به منزله 
پایان کار نیست و رایزنی ها، همکاری ها 
و گفت و گوها در این زمینه ادامه خواهد 

داشت. این مسأله ای است که می توان 
برپایه اظهارات »سرگیی تیسیویلف« 
رئیس هیأت روسی و وزیر انرژی این 
کشور مطرح کرد. تیسیویلف در دیدار 
با رئیس  جمهوری تأکید کرد: »آماده 
اجرای سریع توافقات دوجانبه هستیم 
و هیچ مانع، فشار یا تحریمی نمی تواند 
در مسیر همکاری های دو کشور خلل یا 

وقفه ایجاد کند.«



موضوع 
فوق العاده 

هیأت وزیران 
که به ریاست 

معاون اول 
رئیس جمهور 

تشکیل 
شد، ارائه 

گزارشی از 
عملکرد سال 

اول اجرای 
برنامه هفتم 

پیشرفت 
بود. در 

همین جلسه 
تعدادی از 

آیین نامه های 
باقی مانده 

برنامه هم به 
تصویب اعضا 

رسید

 
در یک سالگی دولتی که رئیس آن، 
اجراشدن برنامه ها را یکی از راهبردهای 
اساسی دولت خود عنوان می کرد، 
پنجشنبه گذشته هیأت دولت یک 
جلسه فوق العاده برگزار کرد و موضوع 
این جلسه فوق العاده هم به نوبه خود، 
مسأله ای بود که در نظام اداری و اجرایی 
کشورمان کمتر دیده یا شنیده است. 
موضوع فوق العاده هیأت وزیران که به 
ریاست معاون اول رئیس جمهور تشکیل 
شد، ارائه گزارشی از عملکرد سال اول 
اجرای برنامه هفتم پیشرفت بود. در 
همین جلسه تعدادی از آیین نامه های 
باقی مانده برنامه هم به تصویب اعضا 
رسید. اما نکته مهم، اهتمام دولت وفاق 
ملی به اجرای تمام و کمال برنامه هفتم 
پیشرف است، مسئولیت یا مأموریتی 
که بیش از همه برعهده معاون اول 
رئیس جمهور قراردارد. هرچند بخشی از 

این توجه ناشی از تصریحی است که در 
قانون آمده است. به همین دلیل است 
که در یک سال گذشته »بررسی اجرای 
برنامه هفتم پیشرفت«، یا »تصویب 
آیین نامه اجرای فلان بند یا ماده برنامه 
پیشرفت« از جمله اخباری بود که مرتب 
از سوی دفتر معاون اول رئیس جمهور 
منتشر می شد و نشان می داد جلسات 

مرتبط با حضور اعضای دولت در دفتر 
عارف برگزار شده و تصمیمات لازم اتخاذ 

شده است.

در جلسه پنجشنبه چه گذشت؟
 در جلسه فوق العاده دولت که به 
اسم جلسه نظارت بر برنامه هفتم 
پیشرفت برگزار شد، گزارش عملکرد 

سال اول اجرای این برنامه از سوی 
دستگاه های مختلف، ارائه شد و معاون 
ارائه  از  پس  اول رئیس جمهور هم 
این گزارش ها، بر پیگیری اقدامات 
انجام شده در یک سال گذشته از سوی 
دستگاه های اجرایی تأکید کرد. گزارش 
دستگاه ها درباره اجرای برنامه هفتم 
شامل برش احکام برنامه به 2 هزار و 
379 حکم، تهیه و پیاده سازی سامانه های 
لازم در اجرای برنامه یا سامانه هایی که 
برنامه پیاده سازی آنها را ملزم کرده بود، 
مدیریت و برنامه ریزی ناظران اجرایی، 
پیگیری تدوین پیش نویس آیین نامه ها و 
مقررات، ابلاغ دستورالعمل های لازم برای 
تهیه برنامه عملیاتی، تعیین مسئولان 
اجرای تکالیف و تعیین برش سالانه 
اهداف کمی بود. اولویت بندی احکام 
قانون برنامه هفتم پیشرفت و همچنین 
گزارش ناظران مالی و اجرایی از دیگر 
محورهای گزارش ارائه شده بود. پس از 
ارائه گزارش ها، معاون اول رئیس جمهور 
درباره گزارش تحقق عدالت مالیاتی، با 
اشاره به اینکه »در برخی موارد میزان 
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مالیات اصناف حتی بیش از درآمد آنها 
تعیین شده است«، گفت: »درآمد دولت 
از محل مالیات در سال های اخیر رشد 
داشته است، اما نباید جامعه در پرداخت 
مالیات احساس کند که مورد ظلم 
واقع شده است. برای این منظور باید 
سازوکار مشخصی برای ایجاد عدالت در 
پرداخت مالیات وجود داشته باشد و بر 
اساس معیارهای قانونی، اخلاقی و شرعی 

عمل شود.«
همچنین  رئیس جمهور  اول  معاون 
بر لزوم فرهنگ سازی برای پرداخت 
مالیات و ساماندهی معافیت های مالیاتی 

تأکید کرد.

اجرای برنامه هفتم در دولت
این اولین گزارش از اجرای برنامه هفتم 
از سوی دولت است که یک سال پس 
از ابلاغ این قانون ارائه می شود. اما 
صرفاً یک جلسه تشریفاتی دولتی 
نبود. به این دلیل که قبل از برگزاری 
این جلسه، یعنی طی یک سال اول 
فعالیت دولت، معاون اول رئیس جمهور 
با سازمان های  را  جلسات بسیاری 
مسئول برای اجرای برنامه هفتم و یافتن 
راه های اجرای آن برگزار کرد. بنابراین، 
گزارش هایی که در جلسه فوق العاده 
دولت در پنجشنبه گذشته ارائه شد را 
باید نتیجه این جلسات دانست، آن 

هم نتیجه عملیاتی و نه نتیجه کاغذی. 
دلیل تأکید بر اجرای برنامه هفتم 
توسعه هم این واقعیت است که 
پزشکیان چه در دوران انتخابات و چه 
پس از آن، همواره اعلام کرده است که 
برنامه دولت وفاق ملی، همان برنامه 
هفتم پیشرفت خواهد بود. منظور 
پزشکیان از این تأکید این بود که قرار 
نیست دولت چهاردهم راه و برنامه 
جدایی برای خود داشته باشد و قرار 
است در همان مسیری حرکت کند که 
قوانین و مصوبات قانونی کشور برای 
دولت و هر نهاد دیگری تدوین کرده اند. 
در همین راستا بود که پزشکیان در 
نشست خبری خود به عنوان رئیس 
جمهوری منتخب، اعلام کرد: »بند 
به بند قانون برنامه را برای هر وزارتخانه 
مشخص کرده ایم. ما روی حرفی که به 
مردم گفته ایم هستیم، به این معنی که 
اینطور نیست 4 سال بعد گزارش دهیم 

که برنامه اجرا نشده است.«
پیگیری مجدانه دولت برای اجرای برنامه 
هفتم، به این خاطر است که این برنامه 
نقشه راه مشخص شده همه ارکان کشور و 
مبنایی برای همگرایی است که اهداف را 
مشخص کرده است. مضافاً اینکه به قول 
پزشکیان، دولت چهاردهم قرار نیست به 
گونه ای عمل کند که »4 سال بعد گزارش 

دهیم که برنامه اجرا نشده است.«

زمان آغاز برنامه هفتم توسعه از ابتدای 
۱4۰3 در نظر گرفته شد، اما این برنامه 
تیرماه ۱4۰3 و با 5 ماه تأخیر به دولت 
ابلاغ شد. با وجود این تأخیر، دولت 
چهاردهم که فعالیت آن با زمان اجرایی 
شدن و ابلاغ برنامه تقریب همزمان شده 
بود، اجرای برنامه را در دستورکار قرار داد.

چرا معاون اول پیگیر اجراست؟
طبق ماده ۱۱۸ قانون برنامه هفتم 
پیشرفت، نظارت بر حسن اجرا و تحقق 
اهداف برنامه بر عهده »شورای عالی 
راهبری برنامه هفتم پیشرفت« است 
که این شورا به منظور تأمین حسن 
اجرای قانون و در راستای هماهنگ 
کردن فعالیت دستگاه های اجرایی، 
با مسئولیت معاون اول رئیس جمهور 
تشکیل می شود و رئیس سازمان برنامه 

و بودجه دبیر شورا است.
براساس همین تکلیف قانونی بود که 
از تیرماه پارسال تاکنون، حداقل 2۰ 
جلسه شورای عالی راهبری برنامه هفتم 
پیشرفت به ریاست محمدرضا عارف 
معاون اول رئیس جمهور، برگزار شده 
است. این جلسات به صورت منظم 
و با هدف بررسی عملکرد و تصویب 
سازوکارهای نظارتی، آیین نامه ها، تعیین 
اولویت ها و پیگیری اجرای دقیق برنامه 

هفتم برگزار شدند. 

جلسه نظارت بر برنامه هفتم پیشرفت به ریاست عارف برگزار شد 

گزارش از عملکرد سال اول برنامه
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 نشست سالانه اتحادیه انجمن های اسلامی دانشجویان، 
امسال با حضور سخنگوی دولت برگزار شد. پیشتر برخی 
مسئولان هم در این نشست حضور داشتند، اما حضور 
فاطمه مهاجرانی در این نشست دانشجویی از آن جهت 
اهمیت داشت که با توجه به سابقه مواضع سیاسی این 
تشکل، قابل پیش بینی بود که نظرات و پرسش های 
انتقادی بعضاً رادیکالی، حتی در تعارض با تصمیمات 
نهادهای عالی کشور، نسبت به سخنگوی دولت مطرح 
شود. کما اینکه بر اساس آنچه خبرگزاری »دانشجو« از 
این نشست عصر چهارشنبه گذشته در دانشگاه تهران 
منتشر کرد؛ یکی از دانشجویان در قالب طرح سؤال 
مدعی شد »دولت بر خلاف مصوبه مجلس بازرسان 
آژانس انرژی اتمی را به ایران راه داده است.« این دانشجو 
در تکرار آن جنس ادعاهایی که برخی چهره های سیاسی 
مطرح می کنند، افزود: »وفاقی که دولت از آن صحبت 
می کند، فقط برای منافع جبهه اصلاحات است و انتصاب 
مجرمان سیاسی.« باوجود این، عجیب ترین سؤال از 
سوی یک فعال دانشجویی دیگر مطرح شد. این فعال 
دانشجویی که قاعدتاً باید خواست و مطالبه اش افزایش 

شفافیت و صداقت مسئولان باشد، سؤالی در مذمت 
صداقت رئیس جمهوری و اعضای دولت پرسید و سؤال 
خود را به مسأله مع الفارق ناترازی برق پیوند زد. سؤالش 
این بود: »آیا صداقت برق تولید می کند؟« باوجود چنین 
سؤالاتی، پاسخ های سخنگوی دولت در نهایت طمأنینه 
و مراعات آداب گفت وگو مطرح شد. فاطمه مهاجرانی 
در این جمع دانشجویی نه تنها به بهانه جویی ها و 
اتهام زنی ها علیه دولت پاسخ داد، بلکه بر ضرورت 
ایجاد انسجام اجتماعی و جلوگیری از تشدید شکاف ها 
و شقاق ها تأکید کرد. اینکه او بارها خواستار حفظ و 
تقویت انسجام ملی ایجاد شده در جنگ شد، هم پاسخی 
به سؤالات جهت دار دانشجویان بود، هم این واقعیت 
که انسجام اجتماعی باطل السحر بحران های تحمیلی 
از سوی دشمنان است. سخنگوی دولت در مقدمه، 
با یادآوری این نکته که در طول جنگ تحمیلی اخیر 
»دشمن به دنبال بمباران از بالا و شورش در کف خیابان 
بود«، گفت: »در مقابل، انجام وظیفه دولت در تأمین 
کالاهای اساسی، رسیدگی به مجروحان و آسیب دیدگان و 
مدیریت استان های میزبان مردم نشان داد با قرار گرفتن 
در کنار هم می توانیم از بحران ها عبور کنیم.« سخنگوی 
دولت، توصیه رهبر انقلاب به حاج محمود کریمی برای 
خواندن سرود ایران در دهه اول محرم را نماد ایستادن 
در نقطه ای متفاوت و اهمیت حفظ انسجام ملی شکل 

گرفته در جنگ دانست و افزود: »اولین نکته ای که در 
دیدار هیأت دولت با مقام معظم رهبری در هفته دولت 
از سوی ایشان مورد تأکید قرار گرفت، انسجام ملی بود.«
وی پس از این مقدمات، خطاب به دانشجویان منتقد 
دولت و باقی دانشجویان، گفت: »شما کسانی هستید 
که دلتان برای ایران، انقلاب و مردم می سوزد. امروز 
باید برگردیم به نقطه ایجاد انسجام اجتماعی، زیرا ما 
با دست گذاشتن بر شکاف ها و شقاق ها نمی توانیم از 
بحرانی که هست و فشار غرب برای اینکه ایران را به زانو 

در آورد عبور کنیم.«
مهاجرانی با یادآوری اینکه »درباره توافق با آژانس، 
وزیر امور خارجه هم در مجلس توضیح داده و هم این 
موضوع در شورای عالی امنیت ملی مورد تصویب قرار 

گرفته است«، به سؤال انتقادی دانشجویان درباره توافق 
با آژانس بین المللی انرژی اتمی تأکید کرد: »دولت قوه 
مجریه است و نه همه نظام. موضوعات کلان با هماهنگی 
بین نهادهای مختلف پیش می رود. مهاجرانی همچنین با 
بیان این جمله خطاب به دانشجویان حاضر در نشست 
سالانه این تشکل دانشجویی، مبنی بر اینکه »صلح و 
مذاکره از جمله موضوعات راهبردی نظام است و نظام 
درباره آن تصمیم می گیرد«، تأکید کرد: »همه ما مکلف 
هستیم پشت سر رهبر انقلاب بایستیم و کلامی بالاتر از 

کلام ایشان نداشته باشیم.«
مهاجرانی در ادامه همین بخش تأکید کرد: »هر آنچه 
رهبر انقلاب فرموده اند، باید با کمال اطاعت و احترام 
پذیرفته شود. هرچه رهبری فرمود، باید بگوییم سمعاً و 

طاعتا. بار را بر نظام سنگین نکنیم.«
سخنگوی دولت به دانشجویی که منتقد صداقت دولت 
و به اشتراک گذاشتن صادقانه مشکلات با مردم بود، با 
گفتن اینکه »ما از مردم محرم تر نداریم« و »صداقت ما 
برق تولید نمی کند، اما به کاهش مصرف کمک می کند«، 
پاسخ داد. وی گفت: »وقتی با مردم حرف نزدیم )و از 
مشکلات نگفتیم( به ناترازی 25 هزار مگاوات رسیدیم. 
بنابراین مردم باید بدانند که سدهای ما در وضعیت 

قرمز بی آبی هستند.«
سخنگوی دولت در ادامه پاسخ به دانشجویی که معتقد 
بود »صحبت کردن از مشکلات یا صداقت در بیان آنها 
برق تولید نمی کند« گفت: »دولت هم از مشکلات خبر 
دارد، هم از راه حل ها و هم می تواند مشکلات را حل 
کند، اما مردم هم باید از وضعیت خشکسالی پنج ساله 
و کمبود منابع آگاه شوند، چون اگر مردم ندانند، با ما 

همراه نخواهند شد.«

دانشگاه

نماینده دولت در نشست اتحادیه انجمن های اسلامی دانشجویان مستقل به سؤالات پاسخ داد 

دفاع از ساختارهای حقوقی در مقابل تندروی
درباره محتوا، شکل برگزاری و به طور کلی 
فضای حاکم بر نشست حضور سخنگوی 
دولت در نشست سالانه انجمن های اسامی 
با سیدمحمدحسین  دانشجویان مستقل 
موسوی دبیر سیاسی اتحادیه انجمن های 
اسامی دانشجویان مستقل دانشگاه های 

سراسر کشور از برگزارکنندگان نشست گفت وگو کرده ایم. 
 

نشست چهارشنبه گذشته با چه موضوعی برگزار شد و چه بخش هایی 
داشت؟

نشست چهارشنبه، بخشی از بیست و ششمین نشست سالانه اتحادیه 
انجمن های اسلامی دانشجویان مستقل بود که در دانشگاه تهران و با 
حضور دانشجویان سراسر کشور برگزار شد. این نشست دو بخش داشت؛ 
آموزش دانشجویان عضو اتحادیه و بخش دوم به همایش های سیاسی و 
فرهنگی اختصاص داشت که نقطه اوج آن، حضور خانم مهاجرانی بود.

 
استقبال دانشجویان از نشست با سخنگوی دولت چگونه بود؟

این نشست با شرکت بیش از 3۰۰ دانشجو از دانشگاه های کشور برگزار 
شد. هم سؤالات دانشجویان مطرح شد و هم پاسخ های جامع و صریح 
سخنگوی دولت. این نشست و بخش آموزش در کنار هم نشانگر تعادل 
میان آموزش و فعالیت های دانشجویی است که جنبش دانشجویی را 

توانمند و پویا نگه می دارد.
  

کیفیت جلسه با سخنگوی دولت چطور بود؟  
جلسه با حضور خانم مهاجرانی به دو بخش پرسش و پاسخ تقسیم 
شد: مجری برنامه اذعان کرد که بیش از نیمی از جلسه به پرسش ها 
اختصاص داده شد و به دلیل استقبال زیاد دانشجویان، تعداد 
پرسش ها بیشتر از برآورد اولیه بود. یک ویژگی  نشست، پرسش های 
صریح، شفاف و بدون واسطه دانشجویان بود که اغلب موضوعات 
حساس و مهم مانند ناترازی انرژی، انتصابات دولت و سیاست های 
داخلی و خارجی را پوشش می داد. خانم مهاجرانی نیز به تمامی 
مسائل با زبانی روشن و صریح پاسخ داد و این نوع پاسخگویی 
صادقانه، فضای جلسه را پرنشاط و مشارکتی کرد. نکته جالب 
نشست، شور و هیجان دانشجویان بود. در بخش های مختلف جلسه 
با شعارها و صحبت های پرانرژی و نشاط  بخش، فضا زنده و پویا بود.

 
داستان شعارهایی که در جلسه سر داده شد چه بود؟

در بخش پایانی جلسه، در واکنش به اقدامات تجاوزکارانه و جنایت های 
آمریکا علیه ملت ایران، دانشجویان شعار »مرگ بر آمریکا« سر دادند. این 
اقدام با استقبال خانم مهاجرانی روبه رو شد. ایشان نکاتی مهم را مطرح و  
یادآوری کردند این شعار ریشه در تاریخ بلندمدت تنش ها و تجاوزات آمریکا 
دارد. در ادامه، شور دانشجویان برای شعار دادن بیشتر شد و شعارهای »مرگ 

بر آمریکا« و »مرگ بر اسرائیل« با انرژی هرچه بیشتری تکرار شد.
 

بازخورد این جلسه میان دانشجویان چطور بود؟
یکی از دانشجویان به سخنگوی دولت گفت در این نشست، جلسات تخصصی 
فراوانی برگزار شده است. این نکته مورد حمایت دکتر مهاجرانی قرار گرفت و 
از دانشجویان خواست پیشنهادهای خود را برایشان ارسال کنند تا در جلسات 
تخصصی به بحث گذاشته شود و با همکاری و انسجام ملی، گام های عملیاتی 
برای حل مسائل کشور برداشته شود. به طور کلی دکتر مهاجرانی به عنوان 
شخصیت علمی و سیاستمدار، نقش خوبی در این نشست ایفا کرد و به 

دغدغه ها و پرسش های دانشجویان پاسخ های عمیق و دقیق داد. 

 عضو اتحادیه انجمن های اسلامی دانشجویان مستقل 
در گفت و گو با »ایران«:

پاسخ های نماینده دولت صریح و روشن بود

 در تاریخ جمهوری اسامی بارها عنوان شده موفق ترین 
برنامه، یعنی برنامه ای که بیش از سایر برنامه ها اجرا شده و 
اهداف آن محقق شده ، برنامه سوم توسعه بوده است. نکته 
این است که در طول دوره اجرای برنامه سوم، محمدرضا 
عارف هم رئیس سازمان برنامه و بودجه وقت بود، و پس 
از آن هم معاون اول دولت دوم اصاحات. بر این اساس 
می توان دلیل توجه محمدرضا عارف، به عنوان معاون اول 
رئیس جمهور در دولت چهاردهم به برنامه هفتم پیشرفت 
را نیز دریافت. یعنی اهتمام او به اجرای این برنامه در دولت، 
صرفاً به خاطر این نیست که براساس قانون برنامه هفتم، 
معاون اول رئیس جمهور رئیس شورای عالی برنامه هفتم 
است، بلکه بیشتر برخواسته از تجربه عملی اوست. درباره 
توجه دولت به این برنامه، چرایی این توجه و کاری که 
تاکنون شده است، با حمید پاداش، معاون اقتصادی معاون 

اول رئیس جمهور گفت و گو کردیم.

یکی از جلساتی که دکتر عارف 
مستمر پیگیری کردند، جلسات 

اجرای برنامه هفتم بود. دلیل این میزان توجه 
چیست؟ و به چه نتایجی منتهی شده است؟

جلسات شورای عالی برنامه هفتم به ریاست معاون اول 
رئیس جمهور، مبنای قانونی دارد، به این معنی که براساس 
قانون برنامه هفتم، معاون اول مسئول این شورا و راهبر 
اجرای برنامه در دولت است. به طور کلی هدف از برگزاری 
این جلسات این بود تا ما بتوانیم به همه تکالیف برنامه 
هفتم، اعم از آیین نامه ها، دستورالعمل ها، بخشنامه ها و 
نیز سازوکارهای نظارتی و ارزیابی عملکرد دولت در تحقق 
برنامه هفتم توجه کنیم. از این حیث جلسات شورای برنامه 

هفتم با محوریت تعیین تکالیف دستگاه ها برای اجرای برنامه 
هفتم و سپس ارزیابی عملکردها برای اجرای این تکالیف 
برگزار می شد. تقریباً بخش عمده این تکالیف در جلسات 
مرتب و مکرر شورای عالی برنامه هفتم به ریاست معاون اول 

رئیس جمهور تعیین شده و به نتیجه رسیده است.

 در ادوار گذشته، یکی از نقدها به دولت ها بی توجهی 
به برنامه ها و عملیاتی نشدن برنامه های توسعه بود. 

کارنامه دولت چهاردهم در این مسیر را چطور ارزیابی 
می کنید؟

 در خصوص عملیاتی نشدن برنامه های توسعه، واقعیت این 
است که دولت چهاردهم از همان ابتدا سند چشم انداز 
و تحقق قانون برنامه هفتم پیشرفت را به عنوان یکی 
از اصلی ترین میثاق های خود در چهارچوب برنامه های 
عملیاتی خود تصویر و ترسیم کرد. به همین دلیل وجه 
تمایز این دولت در مقایسه با دولت های قبلی این بوده که 
اهتمام جدی و کافی و وافی و نیز اراده راسخی برای تحقق 

قانون برنامه هفتم به خرج داده است. امیدوار هستیم 
این اهتمام با همین اراده ای که تاکنون در یک سال گذشته 
پیش رفته و استمرار داشته است، در آینده نیز استمرار 

باشد. داشته 
 

همکاری بخش ها و دستگاه های مختلف دولت چگونه 
است؟ آیا برنامه هفتم وارد فاز اجرا شده یا فعلاً در مرحله 

تصویب آیین نامه هاست؟
یکی از مهم ترین سختی های تحقق برنامه هفتم، همکاری 
و هماهنگی بین دستگاه ها و بخش های مختلف دولت 
است. در راستای مجموعه آیین نامه ها، دستورالعمل ها و 
سازوکارهای نظارتی که قانون برنامه هفتم پیش بینی کرده 
بود، تاکنون دستگاه های دولت به خوبی همکاری کردند و 
هماهنگی های لازم را انجام دادند و در جلسات شورای عالی 
برنامه هفتم هم به طور فعالانه شرکت داشتند. همچنین 
تاکنون همکاری وسیعی با دبیرخانه شورای عالی برنامه 
هفتم یعنی سازمان برنامه و بودجه داشته اند. مجموعه 

اینها نشان می دهد که در دولت وفاق ملی، اراده ای جدی 
و مهم برای تحقق برنامه هفتم وجود دارد. به عقیده من 
این باور و اراده در یک سال گذشته در بدنه دولت هم 

به تدریج رسوخ کرده است.
 

 بازتاب این توجه به برنامه هفتم در مجلس چگونه بوده 
است؟ اساساً همکاری سایر قوا در این باره به چه صورت 

است؟
در جلسات شورای عالی برنامه هفتم بارها شاهد بودیم 
که نمایندگان محترم مجلس از آقای دکتر عارف به عنوان 
رئیس شورای عالی برنامه هفتم، به دلیل انضباط و نظمی 
که در برگزاری جلسات منظم و پی درپی شورای عالی برنامه 
هفتم داشتند، همچنین در پیگیری مصوبات و عملی کردن 
حتمی و جدی آنها، تشکر و قدردانی کردند. نمایندگان 
محترم در این جلسات اذعان کردند که چنین اهتمام و 
انضباطی برای اجرای برنامه توسعه، در دولت های گذشته 

وجود نداشته است.

وگو
ت 

گف

معاون اقتصادی معاون اول رئیس جمهور در گفت و گو با »ایران«:
در دولت وفاق ملی اراده ای جدی برای تحقق برنامه هفتم وجود دارد

گفت وگو
سخنگوی 

دولت به 
دانشجویی 

که منتقد 
صداقت 

دولت و به 
اشتراک 

گذاشتن 
صادقانه 

مشکات با 
مردم بود، با 
گفتن اینکه 
»ما از مردم 

محرم تر 
نداریم« و 

»صداقت ما 
برق تولید 

نمی کند، اما 
به کاهش 

مصرف کمک 
می کند«، 
پاسخ داد



مرحله تازه ای از کشاکش دیپلماتیک میان تهران و 
تروئیکای اروپایی بود. چهارشنبه  گذشته این تماس 
به امید یافتن راهی برای کاهش تنش ها انجام شد 
اما آن گونه که منابع دیپلماتیک به خبرگزاری ها 
گفته  اند، گفت وگوها به پیشرفتی جدی منجر نشد 

و همچنان شکاف ها پابرجاست.
عراقچی در این گفت وگوها بر آمادگی ایران برای 
دستیابی به راه حلی منصفانه و متوازن تأکید کرد؛ 
راه حلی که به گفته او باید متضمن منافع متقابل 
باشد. او هم  زمان هشدار داد که اقدام سه کشور 
اروپایی برای بازگرداندن تحریم های شورای امنیت، 
فاقد هرگونه پشتوانه حقوقی و منطقی است. 
عراقچی یادآور شد که تهران با اتخاذ رویکردی 
مسئولانه وارد گفت وگو با آژانس بین المللی 
انرژی اتمی شده و حتی شیوه  نامه ای شفاف برای 
نحوه اجرای تعهدات پادمانی خود تدوین کرده 
است. از نگاه او اینک نوبت طرف های مقابل 
است تا از فرصت ایجادشده برای تداوم مسیر 
دیپلماسی بهره گیرند و از شکل گیری بحرانی قابل 
اجتناب جلوگیری کنند. در سوی دیگر تروئیکای 
اروپایی از شروطی سخن می  گوید که پذیرش 
آنها می تواند مکانیسم ماشه را برای شش ماه به 
تعویق اندازد. آغاز دوباره مذاکرات ایران و آمریکا، 

دسترسی بازرسان آژانس به تأسیسات هسته ای و 
شفاف سازی درباره ذخایر اورانیوم غنی شده سه 
شرطی هستند که لندن، پاریس و برلین بر آنها 
تأکید کرده اند. این شروط، به ظاهر برای حفظ 
توافق و تمدید قطعنامه ۲۲۳۱ طراحی شده اند اما 
در عمل، نوعی بازتعریف نقش اروپا در مدیریت 

پرونده هسته ای ایران نیز محسوب می شوند.
 

بهانه جویی مکرون
در میانه این فشار و مذاکره امانوئل مکرون، 
رئیس جمهوری فرانسه در مصاحبه ای با شبکه ۱۲ 
اسرائیل ادعا کرد که اجرای »اسنپ بک« قطعی 
به نظر می رسد، زیرا به تعبیر او آخرین اخبار از 

تهران جدی نیست. 
با این حال، او اذعان کرد که عراقچی در تلاش 
بوده پیشنهادی »معقول« روی میز بگذارد، هرچند 
مدعی شد این پیشنهاد از حمایت کافی در داخل 

ایران برخوردار نیست.
پاسخ تهران به این روایت چندان طول نکشید. 
عراقچی فردای همان روز در پیامی در شبکه ایکس 
تأکید کرد که طرح ارائه  شده اش هم معقول و هم 
عملیاتی است و از پشتیبانی کامل ارکان جمهوری 
اسلامی از جمله شورای عالی امنیت ملی برخوردار 

است. او تصریح کرد که اروپایی ها با بهانه  جویی 
و طفره روی از ورود به اصل موضوع می گریزند و 
حتی دستگاه دیپلماسی اروپا بیرون گود قرار دارد. 
وزیر خارجه ایران در عین حال هشدار داد که 
خطر در بالاترین سطح قرار دارد و شورای امنیت 
باید برای جایگزینی دیپلماسی به جای تقابل وارد 

شود. عمل 
واقعیت این است که ایران سهم خود را با اقداماتی 
ملموس انجام داده که با هیچ روایت سازی بیرونی 
قابل انکار نیست؛ چه نخست با امضای توافقی 
تازه با آژانس بین المللی انرژی اتمی فصلی جدید 
از همکاری را گشوده و نشان داد همچنان به 
تعهدات بین المللی خود پایبند است و دوم با ارائه 
پیشنهادی خلاقانه که بر محوریت حل واقعی 
اختلافات و گشودن مسیر گفت وگو استوار است.  
از این منظر ادعای مکرون مبنی بر نبود جدیت در 
تهران بیش از آنکه بازتاب واقعیت باشد، بیشتر 
تلاشی برای توجیه بی عملی و تردیدهای موجود 
در درون اردوگاه اروپایی به نظر می رسد. آنچه اکنون 
مسیر دیپلماسی را شکننده ساخته، فقدان انسجام 
در مواضع سه کشور اروپایی است؛ جایی که رئیس  
جمهوری فرانسه طرح ایران را معقول می خواند اما 

همزمان از پذیرش آن طفره می رود.

چین و روسیه 
در بیانیه ای 

مشترک رسماً 
اعلام کردند 
که بازگشت 
تحریم های 

سازمان ملل 
علیه ایران 

را غیرقانونی 
و نامعتبر 

می دانند و 
به آنها پایبند 
نخواهند بود 
و به همکاری 
با ایران ادامه 

خواهند داد

شورای امنیت قطعنامه لغو دائمی تحریم های سازمان  ملل علیه ایران را  رد کرد

شورای امنیت سازمان ملل روز گذشته صحنه 
یکی از حساس  ترین رأی  گیری های سال های اخیر 
درباره پرونده هسته ای ایران بود؛ جلسه  ای که در 
آن قطعنامه  ای با موضوع لغو دائمی تحریم های 
سازمان ملل علیه ایران به رأی گذاشته شد و 
سرانجام با اکثریت آرا رد شد. نتیجه رأی  گیری 
نشان داد که خطوط گسل میان قدرت های 
جهانی و منطقه ای همچنان پابرجاست: 4 کشور 
چین، روسیه، پاکستان و الجزایر به نفع قطعنامه 
رأی دادند، ۲ کشور گویان و کره  جنوبی رأی ممتنع 
دادند و ۹ کشور دیگر شامل ایالات متحده، بریتانیا 
و فرانسه به  عنوان سه عضو دائم شورا، به همراه 
سیرالئون، اسلوونی، دانمارک، یونان، پاناما و 
سومالی رأی مخالف دادند. نماینده روسیه در 
نشست شورای امنیت با تکرار انتقادات خود 
از سه کشور اروپایی تأکید کرد که قطعنامه 
پیشنهادی مسکو و پکن برای تمدید قطعنامه 
۲۲۳۱ می تواند زمینه بازگشت آمریکا به برجام را 
فراهم کرده و مبنای اسنپ بک را تضعیف کند. 
او در ادامه خواستار برگزاری رأی گیری درباره این 

قطعنامه شد.
در همین حال نماینده چین نیز با اعلام حمایت 
از تمدید لغو تحریم ها علیه ایران هشدار داد که 

اقدامات خصمانه علیه برنامه هسته ای ایران تنها 
شرایط را دشوارتر خواهد کرد. او همچنین تأکید 
کرد که فعال شدن سازوکار اسنپ بک قابل قبول 
نیست، چراکه نه  تنها اعتمادسازی را از بین می  برد 

بلکه به افزایش تنش نیز منجر خواهد شد. 
چین و روسیه همچنین در بیانیه ای مشترک رسماً 
اعلام کردند که بازگشت تحریم های سازمان 
ملل علیه ایران را غیرقانونی و نامعتبر می دانند و 
به آنها پایبند نخواهند بود و به همکاری با ایران 

ادامه خواهند داد.
از سوی دیگر نماینده آمریکا در سازمان ملل با 
دفاع از موضع کشورش ادعا کرد که رأی واشنگتن 
به رد لغو تحریم های ایران به معنای نفی مسیر 
دیپلماتیک نیست. او افزود هنوز برای دستیابی 
به دیپلماسی واقعی فرصت وجود دارد و خواستار 
بازگشت به گفت وگوها شد، هرچند به گفته او، 
سازوکار ماشه در تاریخ ۲۷ سپتامبر )شنبه 5 مهر( 

فعال خواهد شد.
پیش نویس این قطعنامه یک روز پیش  تر از سوی 
کره  جنوبی به عنوان بخشی از روند رویه  ای شورا 
نهایی شده بود. هدف آن، تثبیت لغو تحریم ها و 
جلوگیری از فعال شدن خودکار »مکانیسم ماشه« 
بود؛ روندی که سه کشور اروپایی چند هفته 
قبل آن را آغاز کرده اند و بر اساس مفاد برجام 
می تواند به بازگشت خودکار تمامی تحریم های 
بین المللی بینجامد. به همین دلیل بسیاری 
از ناظران رأی گیری اخیر را آخرین فرصت برای 

جلوگیری از تشدید بحران و بازگشت تحریم ها 
می دانستند. هرچند رأی منفی به این قطعنامه 
به  تنهایی به معنای آغاز روند »اسنپ بک« نخواهد 
بود اما زمان  بندی ها نشان می دهد که در صورت 
نرسیدن ایران و تروئیکا به توافقی جدید، تحریم ها 
از نیمه  شب ۲۸ سپتامبر )یکشنبه 5 مهر( به  طور 
خودکار بازخواهد گشت. تنها در صورتی که در 
آخرین لحظه توافقی شکل گیرد و قطعنامه ای 
جدید جایگزین شود، می توان از این سناریوی 

گریخت. محتمل 
این تحولات در شرایطی رخ می دهد که سه 
هفته پیش بریتانیا، فرانسه و آلمان رسماً روند 
فعال سازی مکانیسم ماشه را کلید زدند. طبق 
سازوکار برجام، با آغاز این روند، شورای امنیت 
۳۰ روز فرصت پیدا کرد تا درباره ادامه تعلیق 
تحریم های بین المللی علیه ایران تصمیم گیری 
کند. این درحالی است که همه اعضای دائم شورا 
باید رأی موافق بدهند و حتی یک وتو کافی بود تا 

تحریم ها به  طور خودکار بازگردند.

پیشنهاد جدید تهران به تروئیکای اروپایی
دو روز پیش از نشست شورای امنیت سید عباس 
عراقچی وزیر امور خارجه کوشید راهی بیابد تا 
مانع از فعال شدن ماشه ای شود که می تواند 
بار دیگر ایران را به کانون فشارهای بین المللی 
بازگرداند. تماس تلفنی وزیر امور خارجه ایران با 
همتایان خود در بریتانیا، فرانسه و آلمان  نقطه آغاز 
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وزارت امور خارجه به رد قطعنامه لغو تحریم ها در شورای 
امنیت واکنش نشان داد و اقدام سه کشور اروپایی فرانسه، 
آلمان و انگلیس در استفاده از سازوکار حل اختلاف برجام 
برای بازگرداندن قطعنامه های شورای امنیت مصوب سال 
۲۰۱5 )قطعنامه ۲۲۳۱( را »غیرقانونی، ناموجه و تحریک آمیز« 

خواند و محکوم کرد.
در بیانیه وزارت خارجه تأکید شده که قطعنامه ۲۲۳۱ بر ماهیت 
صلح آمیز برنامه هسته ای ایران صحه گذاشته، قطعنامه های 
پیشین شورای امنیت علیه ایران را لغو کرده و مقرر شده 
بود موضوع هسته ای ایران تا سپتامبر ۲۰۲5 از دستور کار شورا 

شود.  ج  خار
اقدام سه کشور اروپایی در حالی انجام شده که تأسیسات 
هسته ای ایران تحت حملات غیرقانونی رژیم صهیونیستی و 
آمریکا قرار گرفته و این کشورها حتی از محکوم کردن این 

تجاوزات خودداری کرده اند.
وزارت خارجه ایران با اشاره به اینکه سه کشور اروپایی حتی به 
تفاهم ایران و آژانس بین المللی انرژی اتمی در ۹ سپتامبر ۲۰۲5 
توجه نکرده اند، تأکید کرده است که این کشورها به بهانه های 
واهی پیشنهاد منطقی ایران را نادیده گرفته اند و تنها به دنبال 

اهداف سیاسی خود بوده اند.
در بیانیه همچنین آمده است که جمهوری اسلامی ایران همواره 
مسیر دیپلماسی را باز نگه داشته، اما این کشورها استقلال 

نشان نداده و از سیاست های یکجانبه آمریکا پیروی کرده اند. 
ایران بر پنج نکته اصلی تأکید کرده است: 

1- اقدام سه کشور اروپایی در شورای امنیت »غیرقانونی، ناموجه 
و تحریک آمیز« است و روند دیپلماتیک جاری را تضعیف می کند.

2- مسئولیت پیامدهای این اقدام بر عهده آمریکا و سه کشور 
اروپایی است که با تحریف واقعیت ها و فشار بر برخی اعضای 

شورا اقدام کرده اند.
3- این اقدام بدون اجماع و علی رغم مخالفت تعدادی از اعضای 
شورای امنیت انجام شد و اعتبار شورا و رژیم عدم اشاعه را 

تضعیف می کند.
4- برنامه هسته ای ایران صلح آمیز و مبتنی بر اراده ملت ایران 
برای پیشرفت علمی است و ایران حق پاسخ متناسب به 

اقدامات غیرقانونی را محفوظ می داند.
5- ایران از اعضای مسئول جامعه بین المللی می خواهد اقدام 
سه کشور اروپایی را مردود دانسته و از مشروعیت بخشی به آن 

خودداری کنند.
امیرسعید ایروانی، سفیر ایران در سازمان ملل در واکنش به رد 
قطعنامه لغو تحریم ها در نشست شورای امنیت سازمان ملل  
با تأکید بر پایبندی ایران به دیپلماسی گفت:  »اروپا و آمریکا 
همراستا با اسرائیل، برنامه هسته ای ایران را به عنوان تهدیدی 
علیه صلح جهانی معرفی می کنند، در حالی که اقدامات آنها 

خود ناقض اصول بی طرفی شورای امنیت است.«

ـــرش بـ

واکنش وزارت خارجه به رد قطعنامه تثبیت لغو تحریم ها:
حق پاسخگویی متناسب محفوظ است
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اما زمیر موضعی بسیار غیرمعمول 
اتخاذ کرده است؛ او با این عملیات 
مخالف بوده و اطمینان حاصل 
کرده که صهیونیست ها نیز از این 
موضوع آگاه شوند، با این حال او 
همچنان به فرامین نتانیاهو پایبند 
بوده و همین موجب شده که فعلاً 
در سمت خود باقی بماند. با این 
حال، هیچ تضمینی وجود ندارد 
که او به این شیوه ادامه دهد. به 
ادعای ستاد کل ارتش اسرائیل، 
هیچ مشکلی برای اعزام یک تیم 
رزمی در سطح تیپ از ساحل زیکیم 
به مرکز شهر غزه وجود ندارد. اما 
سؤال اینجاست که وقتی چنین 
نیرویی در قلب منطقه ای که سنگر 
اصلی رزمندگان است با حملات 
نیروهای چریکی مواجه شود چه 

اتفاقی می افتد.
 

ترامپ فریب خورد
حرکت ارتش اسرائیل همچنان 
کند و محتاطانه است. اما ترامپ 
که بارها مدعی شده خواستار پایان 
فوری این جنگ است، فعلاً با این 
وضعیت مشکلی ندارد؛ زیرا او نه با 
جزئیات آشنا بوده و نه علاقه ای به 
درک آنها دارد. نتانیاهو او را متقاعد 
ساخته که از تشدید درگیری ها در 
شهر غزه از طریق تهاجم گسترده 
زمینی نیروهای اسرائیلی حمایت 
کند و وعده نتایج سریع داده 
است. بر اساس تجربیات گذشته 
از زمان بازگشت ترامپ به کاخ 
سفید، به نظر می رسد نتانیاهو 
تغییر  بابت  از  چندانی  نگرانی 
موضع ترامپ ندارد و انتظار می رود 
رئیس جمهوری آمریکا به حمایت 

خود ادامه دهد.
اما منابع نزدیک به رئیس جمهوری 
آمریکا، از جمله استیو ویتکاف، 
خاورمیانه  در  او  ویژه  فرستاده 
کم کم شک  کرده اند که جدول 
زمانی نتانیاهو ارتباط چندانی با 
واقعیت ندارد. ویتکاف مایل است 
به طرح اولیه خود بازگردد؛ یعنی 
آزادسازی تقریباً نیمی از ۱۰ اسیر زنده 
و اجساد برخی از کشته شدگان در 
ازای آتش بس و ادامه مذاکرات برای 
پایان جنگ. در حال حاضر، این 
سناریو محتمل به نظر نمی رسد 
و مخالفت ضعیف ساکنان اراضی 

اشغالی علیه جنگ قطعاً نتانیاهو را 
برای توقف متقاعد نمی کند.

 
 روشدن دست نتانیاهو 

و شکاف در سیستم
کشورهای عربی از جمله امارات 
حال  در  مصر  و  عربی  متحده 
بسیج امکانات خود برای ارائه 
کمک های بشردوستانه بیشتر به 
پناهجویانی هستند که به جنوب 
غزه کوچ می کنند. بزرگ ترین 
ترس در جهان عرب این بوده که 
ممکن است اسرائیل با حمایت 
یا تأیید ضمنی آمریکا، از تهاجم 
زمینی برای اجبار به کوچ اجباری 
فلسطینیان از نوار غزه به سینا 
استفاده کند. آمادگی مصر برای 
کنارگذاشتن رقابت سنتی خود با 
قطر و پیوستن به دیگر کشورهای 
می  عمو میت  محکو ر  د بی  عر
بمباران هفته گذشته دوحه توسط 
اسرائیل نیز حاکی از آماده باش 
سیاسی عرب ها در برابر توطئه رژیم 

صهیونیستی است.
هو  نیا نتا یی  ا ر ا د ین  گ تر ر بز
حمایت ترامپ است. با پشتیبانی 
رئیس جمهوری آمریکا، او قبلاً پس 
از کنارگذاشتن ایده توافق اسرا در 
ماه مارس، جنگ را از سر گرفت، 
از توافق جایگزین در ماه آگوست 
صرف نظر کرد، هفته گذشته نیز 
دست به ترور ناموفق رهبران 
حماس در دوحه زد و اکنون نیز 
علی رغم مخالفت رهبری نظامی، به 

دنبال فتح شهر غزه است.
در داخل ارتش اسرائیل، ناامیدی 
رو به فزونی است. مقامات ارتش، 
نفوذناپذیر  و  متکبر  را  نتانیاهو 
که هشدارها  توصیف می کنند 
و اعتراضات را نادیده می گیرد و 
متقاعد شده که تنها او می داند 
چگونه کارزار را هدایت کند. از نظر 
او، همان طور که پیش تر اعتراضات 
را پیش از حمله به رفح و لبنان رد 
کرد و در ژوئن بر جنگ با ایران 
اصرار داشت، اکنون نیز تنها او قادر 
به شکست قطعی حماس است. با 
این حال، حتی نتانیاهو نمی تواند 
توضیح دهد که چگونه می توان 
این کار را انجام داد و همزمان جان 
اسیران را حفظ کرد؛ زیرا اصلاً 

برنامه ای برای این کار ندارد.

خباثت بی بی و صهیونیست ها در غزه به کوچ اجباری انجامید

تراژدی انسانی 

irannewspaper irannewspapper

با افزایش احساس تهدید اسرائیل 
علیه بسیاری از کشورهای عربی، 
توافق دفاعی ریاض-اسلام آباد که 
هفته گذشته اعلام شد، پاکستان 
و چتر هسته ای آن را وارد معادلات 
امنیتی منطقه کرد. تحلیلگران 
می گویند »توافق راهبردی دفاع 
متقابل« که روز چهارشنبه میان 
پاکستان و عربستان سعودی امضا 
شد، عملاً سرمایه مالی ریاض را 
با ارتش عظیم و مجهز به سلاح 
هسته ای پاکستان در هم آمیخته 

. ست ا
جزئیات کمی از این توافق منتشر 
شده و دکترین رسمی هسته ای 
پاکستان نیز اعلام می کند که این 
تسلیحات صرفاً متوجه دشمن 
دیرینه این کشور، یعنی هند است.

کرده  اشاره  تلویحاً  ریاض  اما 
که تحت این توافق، یک سپر 
هسته ای غیررسمی خواهد داشت. 
تحلیلگران نیز معتقدند اسرائیل که 
تنها قدرت هسته ای خاورمیانه به 
شمار می رود، با دقت این تحولات 

را دنبال می کند.
خواجه محمد آصف، وزیر دفاع 

پاکستان به خبرگزاری رویترز گفت 
که تسلیحات هسته ای این کشور 
در دستور کار این توافق نیست. او 
افزود که این توافق می تواند به 
دیگر کشورهای خلیج فارس نیز 
گسترش یابد. آصف تأکید کرد: »ما 
هیچ قصدی برای استفاده تهاجمی 
از این توافق نداریم. اما اگر طرفین 
تهدید شوند، طبیعتاً این سازوکار 

فعال خواهد شد.«
وقتی از یک مقام ارشد سعودی 
پرسیده شد آیا پاکستان اکنون 
موظف به تأمین چتر هسته ای 
برای عربستان خواهد بود، او مدعی 
شد: »این یک توافق جامع دفاعی 
است که همه ابزارهای نظامی را در 

بر می گیرد.«
تحلیلگران می گویند این توافق 
کاهش  بازتاب دهنده  همچنین 
اعتماد به امنیتی است که ایالات 
متحده برای منطقه فراهم می کند. 
حسن الحسن، پژوهشگر ارشد 

مؤسسه  در  خاورمیانه  سیاست 
بین المللی مطالعات استراتژیک 
لندن گفت: »از منظر سعودی، این 
توافق برای پرکردن خأ بازدارندگی 
راهبردی و متعارف در برابر اسرائیل 

هسته ای طراحی شده است.«
فارس  خلیج  عربی  کشورهای 
اعلام کردند اسرائیل پس از تجاوز 
بی سابقه به قطر، خود را تهدیدی 
مستقیم نشان داده است. اما یک 
مقام ارشد سعودی در پاسخ به 
سؤالی درباره زمان بندی این توافق 
گفت: »این توافق نتیجه سال ها 
گفت وگوست. این پاسخی به طرف 
خاص یا رویدادهای خاص نیست، 
بلکه نهادی ساختن همکاری عمیق 

و دیرینه بین دو کشور ماست.«
سال هاست که پاکستان نیروی 
نظامی کوچکی در عربستان دارد، 
اما توافق اخیر نشان دهنده سطحی 
بسیار گسترده تر از حضور است. 
پیشین  سفیر   ، هی لود ملیحه 
پاکستان در ایالات متحده گفت: 
»برای پاکستان این ورود به معادلات 
قدرت در خاورمیانه بسیار بزرگ 
است، هرچند این کشور خود را در 
منطقه ای ناپایدار وارد کرده است.«

اولین نشانه های جدی گرفتن تهدید اسرائیل در منطقه
توان مالی ریاض با توان نظامی اسلام آباد پیوند می خورد؟ 

گزارش

اعتصاب سراسری در فرانسه
همزمان با اعتصاب اتحادیه های کارگری علیه طرح 
سباستین لکورنو، نخست وزیر جدید فرانسه برای 
کاهش بودجه دستمزدها، حقوق بازنشستگی و 
خدمات عمومی؛ صدها هزار نفر در تظاهرات خیابانی 
سراسر این کشور شرکت کردند. سوفی بینه، رئیس 
اتحادیه چپ گرای سی جی تی گفت: »خشم و 
همین طور عزم بسیار زیادی وجود دارد و پیام من 
به آقای لکورنو این است که خیابان ها باید بودجه 
را تعیین کنند.« اعتصاب ها و اعتراضات در زمانی رخ 
می دهد که فرانسه درگیر بحران سیاسی است. هفته 
گذشته و پس از آنکه فرانسوا بایر و میشل بارنیه، دو 
نخست وزیر قبلی به دلیل اختلافات شدید بر سر 
کاهش بودجه توسط پارلمان برکنار شدند، ماکرون؛ 
لکورنو، متحد نزدیک خود را به عنوان سومین 
نخست وزیر طی یک سال گذشته منصوب کرد. 
لکورنو پس از آن منصوب شد که بایر، سلف میانه رو 
او در ۸ سپتامبر به دلیل طرح نامحبوبش برای کاهش 
بودجه ۴۴ میلیارد یورویی و برنامه ریاضت اقتصادی 
برای کاهش بدهی عمومی فرانسه در رأی اعتماد 

شکست خورد.

حواشی ترامپ در لندن
در حاشیه سفر دونالد ترامپ، رئیس جمهوری آمریکا به 
بریتانیا، او یک بار دیگر صدیق خان، شهردار مسلمان 
لندن را »از بدترین شهرداران جهان« خواند و با اشاره 
به ضیافت شام پادشاه انگلیس، گفت که خان مایل 
به حضور در این رویداد بود، اما »من خواستم که او 
آنجا نباشد«. صدیق خان در ضیافت رسمی حضور 
نداشت و به گزارش بی بی سی، او نه به دنبال 
دعوت نامه بود و نه انتظار آن را داشت. این تازه ترین 
درگیری کلامی بین این دو بوده و در سال ۲۰۱۹، 
ترامپ شهردار لندن را »بازنده ای تمام عیار« خواند و 
صدیق خان او را متهم به تحریک سیاست های راست 
افراطی کرد. ترامپ حملات پیشین خود به مدیریت 
شهردار در لندن را تکرار کرد و او را در زمینه مهاجرت 
»فاجعه« نامید. او گفت: »فکر می کنم شهردار لندن 
از بدترین شهرداران جهان است و ما هم شهرداران 
بدی داریم.«   اختلاف طولانی مدت این دو نفر به سال 
۲۰۱۵ بازمی گردد؛ زمانی که سیاستمدار حزب کارگر 
پیشنهاد ترامپ مبنی بر ممنوعیت سفر مسلمانان به 
ایالات متحده را محکوم کرد. یک سال بعد، ترامپ 
شهردار را به چالش کشید تا آزمونی برای سنجش 
هوش انجام دهد. رهبر ایالات متحده همچنین به 
مدیریت شهردار در عملیات تروریستی پل لندن در 

سال ۲۰۱۷ حمله کرد.

اخبار

 برخلاف 
تصویری که 

نتانیاهو و 
سخنگویانش 

سعی در 
القای آن 

دارند، شانس 
موفقیت در 
نجات سایر 

اسرا یا تسلیم 
کامل حماس 
بهبود نیافته و 
بنابراین تصور 

سناریویی 
که در آن، 

عملیات ارتش 
اسرائیل اکثر 

اسیران را آزاد 
کند، دشوار 

است

ایالات متحده بار دیگر به نجات 
اسرائیل آمد و قطعنامه آتش بس 
غزه در شورای امنیت را وتو کرد. 
نماینده آمریکا در سازمان ملل با 
انکار درد و رنجی که اسرائیل به 
مردم غزه وارد کرده، این قطعنامه 
را نمایشی خواند و حماس را مقصر 
ادامه جنگ دانست. در حالی که 
اسرائیل از چتر حمایتی واشنگتن 
در مجامع بین المللی بهره مند 
است، ارتش این رژیم آهسته و 
پیوسته برای اشغال شهر غزه 
پیشروی می کند. منابع عبری 
از یک میلیون  خبر دادند که 
فلسطینی ساکن این شهر، ۴۰۰ هزار 
نفر به جنوب رفته اند. بنیامین 
اسرائیل  نخست وزیر  نتانیاهو، 
برخلاف هشدار رده های نظامی 
ارتش، وعده پیروزی سریع در این 
عملیات را داده و دونالد ترامپ، 
رئیس جمهوری آمریکا را متقاعد 
ساخته که سریعاً این جنگ را تمام 
خواهد کرد. اما ایال زمیر، رئیس 
ستاد کل ارتش صهیونیستی که از 
ابتدا با این عملیات مخالف بود به 
نیروهایش دستور داده تا با احتیاط 
و به آرامی پیشروی کنند تا در دام 
رزمندگان  چریکی  عملیات های 
اسرای  جان  و  نیفتند  حماس 
اسرائیلی را نیز به خطر نیندازند.

 
کشاندن سربازان به دام مرگ

علی رغم احتیاط ارتش اسرائیل، 
نشریات عبری خبر دادند که چهار 
نظامی صهیونیست در صبح روز 
گذشته توسط رزمندگان مقاومت 
به هلاکت رسیده و سه نفر دیگر 
نیز زخمی شدند. در این عملیات، 
هیچ رزمنده ای از حماس آسیب 
ندید. ۱۰ روز پیش نیز چهار سرباز 
دیگر اسرائیلی در محدوده شهر غزه 

کشته شدند. همچنین دیروز، فرد 
مسلحی در عملیاتی استشهادی که 
در مرز اردن و کرانه باختری انجام 
داد، دو سرباز اسرائیلی را به کام 

مرگ کشاند.
نیروهای یمنی نیز در عملیاتی 
شهر  ند  شد فق  مو ی  د پهپا
صهیونیستی ایلات در اراضی اشغالی 

را هدف قرار دهند.
همه جانبه  فشارهای  وجود  با 
خارجی و داخلی به نتانیاهو برای 
می رسد  نظر  به  جنگ،  پایان 
که او از تلفات اسرائیلی و حتی 
کشته شدن اسرای صهیونیست 
ابایی ندارد. تظاهرات تقریباً روزانه 
خانواده های اسرا و دیدار آنها با 
مقامات آمریکایی هیچ تأثیری بر 
تصمیمات کابینه اسرائیل نگذاشته 
و بیشتر اشغالگران از تشدید بیشتر 
جنگ و مسیر خطرناکی که نتانیاهو 
برای آنها ترسیم کرده، می ترسند.
جنگ  آغاز  ز  ا که  همان طور 
مشخص بوده و اکنون بیش از 

پیش روشن شده، هیچ هماهنگی 
واقعی بین دو هدف اصلی اسرائیل 
در این درگیری، یعنی از بین بردن 
حاکمیت حماس و تضمین آزادی 
اسرا وجود نداشته است. حتی 
تحقق هر کدام به تنهایی، بدون 
پذیرش شکست توسط اسرائیل 
بعید به نظر می رسد. عاموس 
هارلِ، تحلیلگر اسرائیلی قائل 
است که برخلاف تصویری که 
نتانیاهو و سخنگویانش سعی در 
القای آن دارند، شانس موفقیت 
در نجات سایر اسرا یا تسلیم کامل 
حماس بهبود نیافته و بنابراین 
تصور سناریویی که در آن، عملیات 
ارتش اسرائیل اکثر اسیران را آزاد 
کند، دشوار است. همچنین به 
اعتراف صهیونیست ها حماس 
توانسته نیروهای بیشتری در این 
جنگ جذب کند و تعداد زیادی 
از اسرای صهیونیست نیز تاکنون 
کشته شده یا در برابر تعداد 
از زندانیان فلسطینی  بیشتری 

شدند. آزاد 
مقامات نظامی اسرائیل به طور 
فزاینده ای نگران این هستند که 
حماس برخی از اسیران را اعدام 
کرده یا آنها در بمباران های سنگین 
ارتش اشغالگر در غزه که با ادعای 
نجام  ا حماس  ع  فا د تضعیف 

می شود، کشته شوند.
 

نمایش سیاسی
ی  ستاورد د ر  ستا ا خو هو  نیا نتا
سریع و قابل نمایش برای پایگاه 
سیاسی خود است؛ چیزی بین 
روز مقدس روش هشانا در هفته 
آینده و دومین سالگرد عملیات 
۷ اکتبر. اما در حال حاضر، این 
جاه طلبی با احتیاطی که زمیر به 
خرج می دهد در تضاد است و به 
همین دلیل، هیچ ستون زرهی به 
قلب شهر غزه هجوم نبرده، اگرچه 
نیروهای بزرگی نزدیک به مناطقی 
مانند اردوگاه های پناهندگان جبالیا 

و شاطی پیش رفته اند.

گزارش

 G
e

tt
y
 I

m
a

g
e

s:س
عک



ان
ایر

اجتماعی6
شنبه   29 شهریور  1404  شماره 8838

ماچا 
نه تنها یک 
نوشیدنی، 

بلکه نمادی از 
سبک زندگی 

مدرن و 
سلامت محور 

شده، اما در 
واقعیت چای 

ماچا همان 
چای سبز 

است که در 
سایه رشد 
داده شده 

است

تشکیل 
خانواده 

در جامعه 
امروز نیازمند 

سرمایه 
اقتصادی 

سنگین 
است. 

از تأمین 
مسکن و 

خودرو گرفته 
تا امکانات 

رفاهی برای 
فرزندان، 

هزینه های 
سنگینی را به 

دنبال دارد. 
در جهان 
امروز هر 

فرزندی هم 
اتاق شخصی، 

اسباب بازی 
و هزینه 

آموزشی 
خاص خود را 

می خواهد. 
این شرایط، 
جوانان را در 
نقطه ای قرار 

داده است 
که حتی 

شروع زندگی 
مشترک برای 

آنها به امری 
دست نیافتنی 

تبدیل شده 
است

گزارش‌»ایران«‌از‌قهوه‌و‌نوشیدنی‌سبزی‌که‌این‌روزها‌محبوبیت‌زیادی‌پیدا‌کرده‌اند

»ماچا« همان چای سبز است؛ با رنگ اضافه!

محدثه‌جعفری
گروه اجتماعی 

گزارش
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سال‌گذشته‌‌15درصد‌گران‌تر‌شده‌است.

دکترعبدالرضا نوروزی، متخصص تغذیه 
و عضو هیأت  علمی دانشگاه علوم 
پزشکی ایران با بیان اینکه قهوه یکی 
تاریخ  از قدیمی ترین نوشیدنی های 
است، می گوید:»تاریخچه قهوه به حدود 
سه هزار سال پیش می رسد. قهوه از 
نظر نژادی دو دسته دارد؛ قهوه عربیکا 
که برای مناطق یمن و اتیوپی است و 
قهوه روبوستا که نژادی آمریکایی دارد. 
قهوه عربیکا معمولاً مزه شیرین تری 
اما اسیدیته وکافئین آن کمتر  دارد 
است. قهوه روبوستا تیره رنگ است و 
کافئین بیشتری دارد و به طور کلی قهوه 
ارزان قیمت تری است به این دلیل که 
هر درخت قهوه روبوستا سه و نیم برابر 
بیشتر از درخت قهوه عربیکا باردهی 

دارد.«
اگر کتاب تاریخ قهوه در ایران را بخوانید، 
متوجه می شوید مصرف قهوه در ایران 
بسیار شایع بوده و اینکه گفته می شود 
فرهنگ کافی شاپ یا قهوه خانه جدید 
است، اصلاً درست نیست. دکتر نوروزی 
با اشاره به این موضوع می گوید:»مصرف 
قهوه از دوران صفویه در ایران وجود 
داشته، اما در دوران قاجاریه در کل دنیا 
و همچنین ایران، نوشیدنی دیگری به 
نام »چای« به سرعت وارد بازار مصرف 
می شود. یکی از مزایای این نوشیدنی 
جدید، قیمت ارزان تر نسبت به قهوه 

است، اما یکی دیگر از دلایلی که سبب 
شد مصرف چای از قهوه در ایران سبقت 
بگیرد، امکان کشت آن در کشور بود. 
ما به لحاظ اقلیمی نمی توانیم قهوه 
کشت کنیم اما امکان کشت چای در 
کشور وجود دارد. به همین دلیل چای، 
جای قهوه را میان خانواده های ایرانی 
گرفت. پس قهوه فرهنگ وارداتی از 
غرب به ایران نبوده، در واقع بومی 
اگر بخواهیم نسبت  ایرانی هاست. 
به چای مقایسه کنیم، قهوه تاریخچه 

قدیمی تری در ایران دارد.«

قهوه، نوشیدنی فراسودمند
دکتر نوروزی درباره فواید قهوه و چای 
می گوید:»اگر بخواهم به زبان ساده 
در مورد این دو نوشیدنی پرطرفدار 
بگویم، خداوند چای و قهوه را برای 
کمک به انسان ها آفریده است. برای 
اینکه انسان ها مداوم در حال تلاش 
و فعالیت هستند، نیاز به مصرف مواد 
و خوراکی ای دارند که انرژی کافی را 
تا پایان شب به آنها بدهد و چای و 
قهوه در بدن انسان مثل مواد انرژی زا 
و دوپینگ عمل می کند. مواد عمده 
تشکیل دهنده نوشیدنی قهوه، آب است 
و می تواند آب بدن انسان را تأمین 
کند. قهوه دارای مواد مغذی است 
که اثرات بسیاری در سلامتی افراد 

دارد؛ آنتی اکسیدان های قوی که برای 
خنثی سازی بدن از هوای آلوده و کمک 
به وضعیت قلب و عروق بسیار کارایی 
قهوه  دانه های  قهوه ای  رنگ  دارد. 
نشانه وجود آنتی اکسیدان است، به 
همین دلیل قهوه را به عنوان نوشیدنی 

فراسودمند نامگذاری می کنند.«
کافئین، ماده دیگر قهوه است که 
ضرورت مصرف آن را دوچندان می کند. 
این عضو هیأت  علمی دانشگاه علوم 
توضیح  این باره  در  یران  ا پزشکی 
می دهد:»کافئین ماده محرکی است که 
مغز انسان برای آن گیرنده دارد. وقتی 
قهوه مصرف می کنیم، گیرنده های 
مغز، کافئین را دریافت می کنند و همین 
فرآیند باعث می شود حس انرژی و 
آرامش بیشتری در سیستم عصبی ایجاد 
شود. همچنین نوشیدن قهوه با افزایش 
ضریب هوشیاری مغز و با تنگ تر شدن 
مردمک های چشم، سبب بینایی بهتر 
چشم هم می شود. اما همین انتقال 
انرژی می تواند سبب افزایش ضربان 
قلب و خون رسانی بیشتر به عضلات 
بدن شود. به همین دلیل برخی از 
مردم با خوردن قهوه می گویند دچار 
تپش قلب می شوند. این افراد نسبت 
به کافئین قهوه حساسیت دارند و توصیه 

می شود کمتر قهوه مصرف کنند.«

قهوه فوری چاق کننده است
به گفته این متخصص تغذیه، بر اساس 
تحقیقات انجام شده، کمتر از 10 درصد 
مردم دنیا نسبت به کافئین قهوه 
حساسیت دارند. البته ایرانی ها جزو 
نژادی هستند که حساسیت کمتری 

نسبت به قهوه نشان می دهند.
ی  پرمصرف ها و  جز قهوه ها  برخی 
این نوشیدنی محسوب می شوند که 
اصطلاحاً به آن »قهوه فوری« می گویند. 
دکتر نوروزی در مورد این نوع قهوه  
توضیح می دهد:»پودر قهوه در آب حل 
نمی شود، حتی اگر به قهوه های عربی 
یا ترکی نگاه کنید، نهایتاً پودر ته نشین 
می شود. برخی هم از این ته نشین شدن 

قهوه برای شوخی و سرگرمی حتی فال 
هم می گیرند. حالا همین قهوه برای 
اینکه در آب حل شود، باید مراحلی را طی 
کند که در اصطلاح »آبگیری« می گویند. 
یعنی قهوه را فریز کرده بعد آبگیری 
می کنند. این فرآیند سبب تغییراتی در 
ساختار قهوه می شود که نتیجه آن قهوه 
فوری است؛ قهوه ای که به راحتی بدون 
نیاز به دم گذاشتن در یک لیوان آب 
حل می شود. همان طور که از اسمش 
پیداست، فوری و برای رفع نیاز کردن 
است به همین دلیل کیفیت پایینی 
دارد، اما باز هم دارای خواص خوب قهوه 
مثل آنتی اکسیدان ها و کافئین است. 
آنچه قهوه فوری را بد نشان می دهد، 
افزودن شیر خشک و شکر به این دسته 
از قهوه هاست که مصرف مداوم آن باعث 

چاقی و اضافه وزن می شود.«

مصرف قهوه در ایران و افزایش 
قیمت جهانی

عضو هیأت  علمی دانشگاه علوم پزشکی 
ایران درباره افزایش مصرف قهوه در ایران 
طی چند سال گذشته می گوید:»واردات 
قهوه در کشور از سال 1399 تا 1403 از 
چهل هزار تن به بیش از 150 هزار تن 
رسیده که دلیل آن اقبال مردم و افزایش 
مصرف قهوه در ایران است. بر اساس 
گزارش رسمی سازمان فائو )سازمان 
خواربار و کشاورزی ملل متحد( قیمت 
جهانی قهوه حدود 15 درصد رشد پیدا 
کرده که یکی از دلایل رشد قیمتی، 
افزایش مصرفش در ایران است. مصرف 
قهوه خالی یا همراه با شیر حتی اگر 
طی روز چند فنجان یا لیوان قهوه هم 
بنوشیم مشکلی برایمان ایجاد نمی کند. 
حالا اگر افراد با خوردن قهوه دچار 
کم خوابی می شوند، توصیه می کنیم 
از ساعت 6 عصر به بعد قهوه نخورند 
تا مشکلی در روند خواب پیدا نکنند.«

کافئین قهوه دو برابر چای است
دکتر نوروزی با اشاره به اینکه کافئین 
قهوه دو برابر چای است، می گوید:»در 

مهسا‌قوی‌قلب/ آخرین آمارهای ارائه شده از 
سوی معاونت امور جوانان وزارت ورزش و جوانان در 
شهریورماه سال جاری نشان می دهد که ۱۴ درصد 
زنان و ۴ درصد مردان بالای ۴۵ سال در ایران هرگز 
ازدواج نکرده اند، رقمی که از روند رو به رشد تجرد 
قطعی حکایت دارد.  از سوی دیگر، در میان جمعیت 
زیر ۴۵ سال حدود ۹.۵ میلیون مرد )بالای ۱۵ سال تا 
۴۵ سال( و ۷.۵ میلیون زن )بالای ۱۳ سال تا ۴۵ سال( 
نیز هرگز رخت عروسی بر تن نکرده اند. همچنین 
طبق آمار معاونت امور جوانان، نرخ ازدواج از ۴.۲۵ 
درصد در سال ۱۴۰۱ به ۳.۸۵ درصد در سال ۱۴۰۲ کاهش 
یافته است. وضعیتی که به گفته کارشناسان زنگ 
خطری جدی برای آینده جمعیت و تداوم جمعیتی 

جامعه ایرانی به شمار می رود.
محمد زینالی، جامعه شناس و پژوهشگر اجتماعی با 
اشاره به اینکه برای فهم مسأله تجرد قطعی باید ابتدا 
به تاریخچه خانواده در کشور نگاه کرد، به »ایران« 
می گوید: »خانواده یک ساختار تاریخی است. در 
گذشته در جوامع روستایی و عشایری، پیوندهای 
خانوادگی گسترده و طایفه ای برقرار بود و همین شبکه 
حمایتی، جوانان را در مسیر ازدواج و تشکیل زندگی 
یاری می کرد اما با شکل گیری جامعه شهری جدید، 
خانواده هسته ای جایگزین خانواده گسترده شد و آن 

پشتوانه جمعی به تدریج از بین رفت.«
به گفته این جامعه شناس، خانواده هسته ای در 
شهرهای بزرگ نمی تواند نقش حمایتی گسترده 

خانواده های سنتی را ایفا کند.
او توضیح می دهد: »در نظام اجتماعی جدید، حمایت 
به عهده نهادهایی مثل دولت و سازمان های عمومی 
گذاشته شده است و آموزش، مسکن، مراکز مشاوره 
و حتی برنامه های پیشگیری از آسیب های اجتماعی 
بر عهده آنها قرار دارد، اما این حمایت ها هم ناکافی 
و پراکنده است و پاسخگوی نیاز نسل جوان نیست.«

تغییر سبک زندگی و افزایش هزینه های سنگین 
مدرنیته

یکی از مهم ترین دلایل گسترش تجرد قطعی از نگاه 
برخی جامعه شناسان، فشار اقتصادی است. زینالی 
دراین باره می گوید: »تشکیل خانواده در جامعه امروز 
نیازمند سرمایه اقتصادی قابل قبول است. از تأمین 
مسکن و خودرو گرفته تا امکانات رفاهی برای فرزندان، 
هزینه های سنگینی را به دنبال دارد. در جهان امروز هر 
فرزندی هم اتاق شخصی، اسباب بازی و هزینه آموزشی 
خاص خود را می خواهد. این شرایط، جوانان را در 
نقطه ای قرار داده است که حتی شروع زندگی مشترک 
برای آنها به امری دشوار و حتی دست نیافتنی تبدیل 
شده است. بخش بزرگی از جامعه یا کار پایدار ندارد، 
یا اگر درآمدی دارد کفاف هزینه های ابتدایی زندگی 
خانوادگی را نمی دهد. به همین دلیل، ازدواج به تعویق 
می افتد و در بسیاری موارد اصلاً محقق نمی شود.« اما 

مشکل فقط اقتصادی نیست. 
به گفته زینالی، شهرنشینی و تغییر سبک زندگی 
ارزش های فرهنگی را نیز دگرگون کرده است: »دیگر 
خبری از جوامع بسته و خودبسنده روستایی نیست. 
امروز تشخص اجتماعی از مدل پوشش گرفته تا 
داشتن خودرو شخصی از طریق مصرف و ظاهر به 
دست می آید. حتی شمار قابل توجهی از زنان اقشار 
مختلف داشتن خودرو را جزو ملزومات وجهه اجتماعی 
می دانند. در چنین شرایطی، ازدواج دیگر فقط یک 
پیوند سنتی نیست بلکه نیازمند تأمین جایگاه 

اجتماعی و پرستیژ فردی هم هست.«
او تأکید می کند که این تغییرات فرهنگی، روابط 
عاطفی و خانوادگی را نیز پیچیده تر کرده است و 
می گوید: »مردم علاوه بر مسائل اقتصادی، درگیر 
حساسیت های عاطفی و فردی خاصی شده اند. همین 
وسواس ها باعث می شود شکل گیری رابطه پایدار 

دشوارتر شود.«

غفلت از توسعه فرهنگی
یکی از ریشه های اساسی گسترش تجرد، غفلت از توسعه 
فرهنگی است. این را زینالی می گوید و معتقد است که 
در ایران توسعه عمدتاً به موضوع اقتصادی خلاصه و به 
عنوان مثال داشتن ریل راه آهن، باشگاه ورزشی و سرانه 
بهداشتی معیار پیشرفت شد. چون توسعه دیگر نه یک 
هدف، بلکه یک ضرورت به شمار می رود، چرا که قضیه 
چنین طرح شده است که اگر توسعه پیدا نکنیم، 
به یک کشور عقب مانده در منطقه تبدیل می شویم 
و کشورهای اطراف از ما پیشی می گیرند و این باعث 
خواهد شد که مردم از این وضعیت ناراضی باشند. در 
مقابل اما توسعه فرهنگی و اجتماعی کمتر جدی گرفته 
شده است و نتیجه این رویکرد، نسلی است که مهارت 
کافی برای برقراری روابط سالم و پایدار ندارد. او به بحران 
آموزش و پرورش نیز اشاره می کند: »در بعضی مدارس 
به جای کتاب، نمونه سؤال را محور قرار داده ایم یا در 
بعضی از دانشگاه ها، جزوه جای کتاب را گرفته و در حوزه 
فرهنگ عمومی هم تیراژ کتاب و فروش در سینما کاهش 
یافته است. این شرایط باعث می شود، نسل جدید 
نتواند با جهان تازه احساسات و روابط اجتماعی آشنا 
شود.« به باور زینالی، خانواده هسته ای برای بقا نیازمند 
اجتماع محلی منسجم است؛ چیزی که در شهرهای 
ایران به سختی یافت می شود. او توضیح می دهد: 
»نرخ بالای اجاره نشینی و جابه جایی های مکرر باعث 
شده همسایگی پایدار شکل نگیرد. در چنین شرایطی، 
شهرک ها بیشتر شبیه پانسیون و کمپ هستند تا محله؛ 
محیطی ناسالم برای زندگی خانوادگی اما مطلوب برای 

زندگی مجردی.«

تجرد قطعی، شاخصی هشداردهنده برای آینده 
جمعیت

زینالی هشدار می دهد که تجرد قطعی فقط یک انتخاب 
فردی نیست بلکه تبعات گسترده ای برای جامعه دارد، او 
می گوید: »وقتی جوان نتواند به بلوغ برسد، پیامد آن 
افزایش طلاق و طولانی شدن دوره جوانی است. جامعه 
ایرانی همواره خانواده را به عنوان نهادی مقدس و وسیله 
تداوم تاریخی خود می دیده است. اما امروز نگاه قدسی 
و ارزشی به خانواده قدری کمرنگ شده است. وقتی 
مهارت و سرمایه وجود ندارد، افراد به راحتی از این نهاد 
فاصله می گیرند. تجرد قطعی صرفاً یک آمار نیست. 
آخرین شاخص آمارها هشدار می دهد که جامعه ایرانی 
در سطوح اقتصادی، فرهنگی و اجتماعی دچار بحران 
شده است. اگر سیاست گذاری ها متناسب با این شرایط 
اصلاح نشود، باید انتظار بحران های بزرگ تری در حوزه 
جمعیت و خانواده داشته باشیم. سیاست گذاران باید 
علاوه بر برطرف کردن موانع اقتصادی، در زمینه های 
فرهنگی، آموزشی و اجتماعی نیز سرمایه گذاری کنند 
تا نسل جوان بتواند هم مهارت های لازم برای زندگی 
خانوادگی را کسب کند و هم در مسیر تشکیل خانواده 
و تداوم جامعه ایرانی گام بردارد. چون آمارهای رسمی 
از یک سو و تحلیل های کارشناسی از سوی دیگر نشان 
می دهد که تجرد قطعی دیگر یک مسأله فردی یا گذرا 

نیست.«

چای هم کافئین وجود دارد، اما میزان 
این ماده در قهوه خیلی بیشتر است. 
حدود 10 تا 15 دقیقه بعد از خوردن 
این نوشیدنی، کافئین اثراتش را نشان 
می دهد. بعد از گذشت یک ساعت 
هم دیگر هیچ اثری بر بدن ندارد. به 
همین دلیل برای کاهش خواب در 
طولانی مدت نمی توانیم روی خوردن 
قهوه حساب کنیم. بعد از اینکه اثرات 
کافئین قهوه در بدن از بین برود، 
خستگی فرد دو برابر خودش را نشان 
می دهد. قهوه نیاز به خواب را از بین 
نمی برد، بلکه به شکلی آن را به تعویق 
می اندازد. رانندگان به هیچ عنوان نباید 
با خوردن قهوه به رانندگی طولانی مدت 
ادامه دهند، با این تفکر که هر یک 
ساعت یک لیوان قهوه می خورند تا 
مسیر را طی کنند، چرا که منجر به 
خواب آلودگی های شدید برای افراد 

» . می شود
او درباره مصرف قهوه در سنین پایین 
می گوید:»قهوه به علت کافئین بالایی 
که دارد، برای بچه های زیر 12 سال 
توصیه نمی شود. مصرف چای هم باید 
کمرنگ و فقط صبح ها باشد. اینکه 

بچه های 9 یا 10 ساله را به خوردن چای و 
قهوه عادت دهیم، بسیار اشتباه است.«

چای معروف ژاپنی همان چای سبز 
است

از منوی کافه های لوکس تهران تا 
پست های اینستاگرامی و ویدیوهای 
مجازی، ماچا نه تنها یک نوشیدنی، 
بلکه نمادی از سبک زندگی مدرن و 
سلامت محور شده، اما در واقعیت 
چای ماچا همان چای سبز است که 
در سایه رشد داده شده است. این 
عضو هیأت  علمی دانشگاه علوم پزشکی 
ایران درباره تبلیغات بلاگرها از خواص 
این چای ژاپنی می گوید:»گیاه چای 
به شکل برگ است، با چیدن برگ ها 
و فرآیندی که روی آن انجام می شود، 
انواع چای شکل می گیرد. اگر فرآوری 
کمتری در برگ چای انجام شود، تبدیل 
به چای سبز می شود. حالا کشور 
ژاپن برخی از این برگ های چای را 
در سایه و با نور کم کشت می کند و 
به همین دلیل رشد کند و با بازدهی 
کمتری دارد. همین خصیصه سبب 
شده رنگ سبز خوشرنگی هم داشته 

باشد. با فرآیندی که روی این نوع برگ 
چای انجام می شود، پودر نرمی شکل 
می گیرد که حلال آب است و ژاپنی ها 
آن را »ماچا« می نامند و خواصش همان 

خواص چای سبز است.«
دکتر نوروزی با بیان اینکه این چای به 
دلیل کندی رشدی که دارد، گران قیمت 
است، می گوید:»95 درصد چای که به 
عنوان ماچا در دسترس ماست، چای 
سبز خودمان است که رنگ خوراکی به 
آن اضافه می کنند تا سبزتر و شبیه چای 
ماچا ژاپنی به نظر برسد. اما به طور کلی 
ماچا به عنوان چای سبز برای سلامتی 
مفید است و حتی می توان همراه قهوه 
هم نوشید. اگر دیده می شود بلاگرها 
به یکباره به سمت نوعی از نوشیدنی 
سوق پیدا می کنند، حتماً نفع اقتصادی 
برایشان دارد، اما طرف دیگر ماجرا 
مردمی هستند که به دنبال مزه های 
جدید و تنوع غذایی می گردند و به نوعی 
می خواهند برای فراغ از مشکلات کار و 
دغدغه های روزمره، تجربه جدیدی در 
خوردن یا نوشیدن کسب کنند. هیچ 
ایرادی ندارد اما باید بدانند چای ماچا 

همان چای سبز است.«

گروه‌اجتماعی/‌ چند روز دیگر سر و کله 
کودکانی که کوله های سنگین به دوش 
دارند در کوچه و خیابان های شهر پیدا 
می شود. کوله های بزرگ و سنگینی 
که ممکن است هیچ همخوانی ای با 
استخوان بندی، سن و سال و جثه 
کودکان نداشته باشد. درد کمر، کتف 
و ستون فقرات در دانش آموزان یکی 
از کوله پشتی  از نشانه های استفاده 
غیراستاندارد و سنگین است. وقتی 
کوله پشتی سنگین باشد، کودک بیش 
از حد کمر را قوس دار کرده یا سر و 
تنه را به جلو خم می کند تا بتواند 
وزن آن را تحمل کند. علاوه بر این 
ممکن است پشت کودک بیش از حد 
به عقب کشیده شده و گودی کمر او 
زیاد شود. بنابراین به علت باز بودن 
صفحات رشد، وضعیت بدنی او به شکل 

نامناسبی تغییر می کند.
با این اوصاف تعداد دانش آموزانی که با 
کوله های سنگین و نامناسب و با حالتی 
خمیده راهی مدرسه می شوند، کم 
نیست. این وضعیت فشار نامتعارفی به 
ستون فقرات، عضلات پشت و شانه  آنها 
وارد می کند که در بلندمدت می تواند 
منجر به ناهنجاری های قامتی مانند 
قوز پشت، انحنای غیرطبیعی ستون 
فقرات و کمردردهای مزمن شود. دکتر 
احمد موذن زاده، نایب رئیس انجمن 
فیزیوتراپی ایران با تأیید این موضوع 
مناسب  کوله پشتی  و  کیف  درباره 
برای دانش آموزان می گوید:»توصیه 
می شود کیف مدرسه کودکان به شکل 
کوله پشتی باشد. کوله پشتی ای که از 
هر دو سمت روی ستون فقرات تنظیم 
شود و میزان ارتفاع کیف هم از ستون 
فقرات کودک پایین تر نباشد، یعنی 
اندازه کوله پشتی از شانه ها تا انتهای 
کمر باشد؛ همچنین اندازه و ارتفاع 
آن نباید خیلی بلند باشد و حتماً باید 
بندهای آن کامل روی کمر و کتف کودک 
تثبیت شود و فاصله زیادی با کمر 
باشد. کوله پشتی هایی که  نداشته 
بندهای باریک دارند فشار زیادی به 
شانه های کودک وارد می کنند، بنابراین 
بند استاندارد باید بین پنج تا هفت 
سانتی متر باشد. همچنین بهتر است 
کوله،  بندی در کمر داشته باشد تا روی 
کمر کودک قفل شود و حین راه رفتن 

مدام به کمر کودک ضربه وارد نکند.«

توجه ویژه به عرض و طول 
کوله پشتی

وزن کوله پشتی یا کیف دانش آموزان 
هم مورد دیگری است که باید به 
آن توجه شود. او درباره وزن مناسب 
کوله پشتی برای دانش آموزان توضیح 
می دهد:»میزان وزن کوله پشتی نباید 
بیشتر از 10 درصد از وزن بدن کودک 
باشد. همچنین کیف نباید بسیار 
سنگین باشد تا در بلند مدت به کمر و 

کتف دانش آموز آسیب وارد کند.«
نایب رئیس انجمن فیزیوتراپی ایران 
با اشاره به محتویات اضافه کوله پشتی 
می گوید:»این روزها وسایل و لوازم 
تحریر کودکان، بسیار متنوع و حجیم 
فضای  دلیل  همین  به  شده اند، 
بسیاری از کیف یا کوله پشتی را  اشغال 
می کنند. پدر و مادرها باید توجه 
داشته باشند کودکان باید 9 ماه این 
وسایل را حمل کنند و نباید به علت 
زیاد بودن وسایل، کیف نامناسب 
و بزرگ تر از جثه دانش آموز برایش 
جا  را  وسایلش  تا  کنند  انتخاب 
دهد، بلکه باید با انتخاب لوازم و 
تحریر مناسب و کم حجم، کوله ای 
مناسب با وزن فرزندشان برای شروع 
مدارس آماده کنند. همچنین کیف 
و کوله پشتی ای برای کودکان مناسب 
است که پشت آن نرم و دارای بالشتک 
بوده و در ناحیه کمر برجستگی نرمی 
داشته باشد تا از تشدید گودی کمر 
جلوگیری کند، همچنین ابعاد و اندازه 
کوله باید متناسب با قد دانش آموز 
انتخاب شود. یعنی عرض کوله نباید 

از عرض بدن کودک بیشتر باشد و 
انتهای کوله نباید پایین تر از گودی کمر 

قرار بگیرد.«

کوله روی یک شانه قرار نگیرد
کوله پشتی نامناسب حتی ممکن است 
به رشد کودک هم آسیب بزند. دکتر 
موذن زاده با بیان اینکه در سنین کودکی 
و نوجوانی غضروف رشد در ستون 
فقرات باز است، می گوید:»کودکان 
مدرسه ای در سنین رشد قرار دارند و 
نباید فشاری حتی از طریق کوله پشتی 
به آنها وارد شود. بسیاری از دانش آموزان 
ر  قرا شانه  یک  وی  ر را  کوله پشتی 
می دهند که کار اشتباهی است و به 
مرور زمان باعث فشار نامتقارن به 

ستون فقرات می شود.«
نایب رئیس انجمن فیزیوتراپی ایران 
با بیان اینکه استفاده نامناسب از 
کوله پشتی می تواند آسیب به کتف و 
ستون فقرات دانش آموز را تشدید کند، 
توضیح می دهد:»یک طرفه استفاده 
کردن از کوله انحراف جانبی در بدن 
فرد ایجاد می کند، همچنین فشار 
زیاد به غضروف رشد و عضله، یکی 
 دیگر از آسیب های استفاده نادرست از 
کوله است که منجر به گرفتگی عضله 
می شود. این آسیب ها در بلند مدت 
می تواند عوارضی مثل درد ناحیه کمر 
و محدودیت حرکتی برای دانش آموزان 
ایجاد کند. با رعایت نکاتی که گفته شد، 
می توان از بروز آسیب های جبران ناپذیر 
به بدن دانش آموز جلوگیری کرد تا 
سال های تحصیلی برای فرزندان مان 
به دور از درد و خستگی و آسیب های 

جسمانی باشد.«

نایب رئیس انجمن فیزیوتراپی ایران:
وزن‌کوله‌پشتی‌نباید‌بیش‌از‌‌10درصد‌وزن‌‌دانش‌آموز‌باشد

 آیا زنگ خطر جدی برای آینده جمعیت  آیا زنگ خطر جدی برای آینده جمعیت 
به صدا درآمده است؟به صدا درآمده است؟

‌تجرد‌قطعی‌دیگر‌‌تجرد‌قطعی‌دیگر‌
یک‌پدیده‌فردی‌نیستیک‌پدیده‌فردی‌نیست
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با تکمیل 
آزادراه شمالی 

کرج حدود 
45 درصد از 

ترافیک فعلی 
کم و ماهانه 

3هزار میلیارد 
تومان سوخت 

صرفه جویی 
می شود

مرکز آمار ایران در به روزرسانی اخیر از شاخص 
»ضریب جینی« عنوان کرده که در سال گذشته، شکاف 
هزینه ای میان ثروتمندترین و فقیرترین خانوارهای کشور 
کاهش یافته است. داده های مرکز آمار نشان می دهد که 
هزینه های دهک دهم تنها ۱۳.۲۵ برابر دهک اول بوده، 
در حالی که این نسبت در سال ۱۴۰۲ رقم ۱۳.۹۵ را ثبت 
کرده بود. در مناطق شهری این نسبت از ۱۱.۸۸ به ۱۱.۱۴ 
و در مناطق روستایی از ۱۰.۲۶ به ۱۰.۱۸ کاهش یافته است.

به گفته مرکز آمار در سال گذشته، ضریب جینی خانوارهای 
کل کشور ۰.۳۸7۰ است که در مقایسه با سال قبل ۰.۰۱۰۹ 
کاهش نشان می دهد. همچنین ضریب جینی خانوارهای 
شهری ۰.۳۶۸۹ و روستایی ۰.۳۵۳۲ بوده که نسبت به سال 

قبل به ترتیب ۰.۰۱۳۱ و ۰.۰۰۵۱ کاهش نشان می دهد.
اما این اعداد به چه معناست و چه تفسیری می توان از 
کاهش ضریب جینی در سال گذشته داشت؟ ابتدا اجازه 
دهید به تعریفی از این شاخص بپردازیم. ضریب جینی 
یک شاخص اقتصادی است که نابرابری در توزیع درآمد یا 
ثروت را در یک جامعه اندازه گیری می کند. این ضریب بین 
اعداد صفر و ۱ )یا صفر درصد و ۱۰۰درصد( قرار می گیرد. در 
این تعریف، عدد صفر به این معنی است که تمام درآمد یا 
ثروت جامعه به طور کاملاً مساوی بین همه افراد توزیع شده 
است و همه بازیگران اقتصاد درآمد یکسانی دارند. از آن سو، 
عدد یک یا نابرابری مطلق به این معنی است که تمام درآمد 
یا ثروت جامعه در دست تنها یک نفر است و بقیه هیچ 
چیزی ندارند. البته در واقعیت، ضریب جینی هیچ گاه به 

این دو حد نمی رسد و همیشه عددی بین این دو است.
 )Lorenz Curve( ضریب جینی از روی منحنی لورنز
محاسبه و روی یک نمودار ترسیم می شود. محور افقی 
درصد تجمعی جمعیت و محور عمودی درصد تجمعی درآمد 
)یا ثروت( را نشان می دهد. خط برابری کامل یک خط 
مورب ۴۵ درجه است که نشان دهنده توزیع کاملاً عادلانه 
درآمد است. هرچه این منحنی از خط برابری کامل فاصله 
بیشتری داشته باشد، نابرابری در جامعه بیشتر است. 
ضریب جینی در واقع نسبت مساحت بین خط برابری 
کامل و منحنی لورنز به کل مساحت زیر خط برابری کامل 
است. هرچه این مساحت بزرگ تر باشد، ضریب جینی 

بزرگ تر و نابرابری بیشتر است.

چه کاربردی دارد؟
مهم ترین کاربرد ضریب جینی در داده های اقتصادی برای 

پژوهشگران، سنجش نابرابری و مقایسه میزان نابرابری 
درآمدی بین کشورهای مختلف یا در یک کشور در طول 
زمان است. این شاخص به اقتصاددانان و سیاست گذاران 
کمک می کند تا تأثیر سیاست های اقتصادی )مانند 

مالیات گیری یا یارانه ها( بر توزیع درآمد را بسنجند.

اثربخشی یارانه ها؟
ضریب جینی در سال گذشته چه در مناطق شهری و چه 
در روستاها کاهش پیدا کرده، اما همچنان در سطحی 
بالاتر از ابتدای دهه ۱۳۹۰ قرار دارد. این کاهش هرچند 
نشانه ای از کوچک شدن شکاف درآمدی است، اما ممکن 
است بازتابی از افت درآمد و فشار اقتصادی بر طبقات 

بالاتر نیز باشد.
 دولت ها معمولاً در واکنش به تورم بالا و مزمن، 
سیاست های حمایتی خود را گسترش می دهند. افزایش 
قابل توجه حقوق کارمندان، بازنشستگان و همچنین 
پرداخت یارانه های نقدی به دهک های پایین درآمدی و 
حتی توزیع کالابرگ می تواند داشته های قشر کم درآمد را 
افزایش دهد. این پرداخت های مستقیم، در کوتاه مدت 
می تواند باعث شود درآمد دهک های پایین با نرخی سریعتر 
از دهک های بالا )که ممکن است بیشتر درآمدشان از 
دارایی های سرمایه ای باشد( رشد کند و در نتیجه، ضریب 
جینی موقتاً بهبود یابد. در واقع دولت با تداوم و گسترش 
پرداخت های نقدی به دهک های آسیب پذیر، توانسته در 
برابر تشدید شکاف درآمدی، یک سد موقتی ایجاد کند و 

مانع از آسیب بیشتر اقشار ضعیف در برابر تورم شود.
این احتمال نیز وجود دارد که آمار منتشرشده، بر اساس 
درآمد پولی )اسمی( محاسبه شده باشد و نه درآمد واقعی 

که تورم را در نظر می گیرد. به زبان ساده ممکن است درآمد 
همه، مثلاً ۲۰ درصد افزایش یافته باشد، اما تورم ۳۰ درصد 
بوده است. در این حالت، قدرت خرید همه کاهش یافته، 
اما از آنجا که افزایش درآمد برای قشر کم درآمد )مثلاً از 
طریق یارانه( درصد بیشتری از درآمد قبلی آنها بوده، در 

محاسبات، نابرابری کمتر به نظر برسد.

چطور می توان این روند را بهبود داد؟
 بهبود این روند اگرچه مشکل اما غیرممکن نیست. این 
مسیر نیازمند اراده سیاسی قوی برای اجرای اصلاحات 
سخت اما لازم )مانند اصلاح مالیاتی( و عقل جمعی و 
مدیریت جهادی برای استفاده بهینه از منابع محدود 
و هدفمندسازی هرچه بیشتر یارانه ها و پرداخت های 

انتقالی است.
 با استفاده از داده های دقیق و به روز، یارانه های دولتی 
باید به طور دقیق به نیازمندترین افراد برسد تا از هدررفت 
منابع جلوگیری شود. با این حال برای کالاهای اساسی 
بسیار حیاتی )مانند دارو، نان و...( می توان سیستم کوپنی 
هوشمند را اجرا کرد تا اطمینان حاصل شود که کمک ها 
صرف نیازهای اولیه می شود و فشار تورم روی این کالاها را 

نیز کاهش می دهد.
 تمرکز بر مالیات ستانی از سوداگری در بازارهای دارایی 
مانند مسکن، ارز و سکه که عموماً ثروتمندان در آن 
فعالند نه تنها درآمد دولت را افزایش می دهد، بلکه به 
کاهش شکاف طبقاتی کمک مستقیم می کند. اما در نهایت 
همبستگی اجتماعی و درک این موضوع که این راهکارها 
زمان بر بوده و نیازمند صبر و همراهی مردم است؛ عامل 

کلیدی است.

نقش سیاست های توزیعی دولت در تعدیل شکاف درآمدی

ضریب جینی کاهش یافت
گزارش

گروه اقتصادی

منا
: ای

س
عک

 
ج به طول ۳۵ کیلومتر تا پایان  کنارگذر شمالی کر
امسال تکمیل می شود و به طور کامل زیر بار ترافیک 
می رود. این طرح که به عنوان پروژه آزادراهی شهر 
کرج در ۳ فاز ساخته و تکمیل می شود، تا کنون ۲ فاز 
پروژه به طول ۱۵ کیلومتر به بهره برداری رسیده است 
و فاز سوم که بزرگ ترین پل خاورمیانه نیز در همین 
فاز قرار دارد، به زودی تکمیل می شود. اهمیت این 
پروژه از آنجاست که استان البرز ۳ درصد از راه های 
کل کشور را در برمی گیرد ولی چون این استان 
مسیر عبوری ۱۴ استان غربی است، ۲۸ درصد از 
بار ترافیک کشور را دارد. ترافیک آزاردهنده هم برای 
ساکنان استان و هم خودروهای عبوری مشکلات 
زیادی به خصوص در ایام پیک ایجاد می کند. افزایش 
زمان سفر و مصرف سوخت بخشی از این مشکلات 
است که با راه اندازی آزادراه شمالی شهر کرج، روزانه 
۱۰۰ میلیارد تومان در مصرف سوخت صرفه جویی 
می شود و زمان عبور از یک ساعت به حداقل ۱۰ 

دقیقه بدون ترافیک می رسد.
ج از انتهای آزادراه شهید همت،  کنارگذر شمالی کر
ج ـ قزوین  تقاطع جاده چالوس آغاز و به آزادراه کر

منتهی می شود.
 

پیشرفت 90 درصدی
ابوالفضل رحمانی مجری ساخت آزادراه شمالی 
ج، در گفت و گو با »ایران« با اشاره به افزایش  کر
ج،  سرعت ساخت برای تکمیل کنارگذر شمالی کر
گفت: »مصرف سوخت، زمان سفر، بحث های 
پدافند غیرعامل و مسائل متعدد موجب شد که 
راه جایگزین برای اتوبان کرج - قزوین در نظر گرفته 
شود و ایجاد کنارگذر شمالی شهر کرج در سال ۱۳۹۴ 

شروع شد.«
وی گفت: »تا سال ۱۴۰۲ پیشرفت پروژه کند بود اما با 
توجه به اهمیت این پروژه ملی، برای تسریع ساخت 
و احداث، دولت به پروژه ورود کرد و سهامدار 
۵۰ درصد از پروژه شد و ۳ هزار میلیارد تومان به 
ح  ح تزریق شد. طرف دیگر مشارکت در این طر طر
شهرداری است که در نهایت ۴۰ سال بهره برداری از 

آزادراه نیز به شهرداری واگذار می شود.«
مجری ساخت آزادراه شمالی کرج افزود: »با تکمیل 
آزادراه شمالی کرج حدود ۴۵ درصد از ترافیک 
فعلی کم و ماهانه ۳ هزار میلیارد تومان سوخت 

صرفه جویی می شود.«

رحمانی افزود: »پروژه کنارگذر شمالی کرج در حال 
حاضر پیشرفت ۹۰ درصدی دارد و ۱۸ کارگاه در این 
پروژه فعال است. ۲ فاز آزادراه از عظیمیه تا انقلاب 
شمالی و از انقلاب شمالی تا حصارک زیر بار ترافیک 
است و فاز سوم نیز تا اتصال به اتوبان همت در 

دست ساخت است.«
به گفته مجری ساخت آزادراه شمالی کرج، 
بزرگ ترین پل خاورمیانه در فاز ۳ آزادراه در حال 
ساخت است. این پل برای تکمیل به تجهیزات 
وارداتی نیاز داشت که به خاطر تحریم، واردات با 
مشکل مواجه بود اما اکنون مشکل رفع شده و پل 
توسط مهندسان ایرانی در حال تکمیل است. این 
پل در ۲۰ قطعه احداث می شود که ۱۹ قطعه آن 

ساخته شده است.
رحمانی گفت: »این آزادراه در مجموع ۲۴ کیلومتر 
است که با احتساب رمپ ها به ۳۵ کیلومتر می رسد 
۲۲ پل در این مسیر موجود است. کنارگذر جنوبی 
کرج نیز ساخته می شود، مطالعات انجام شده و فاز 

یک و ۲ این طرح نیز در دست اجراست.«
ج در شرایط تحریم  آزادراه کنارگذر شمالی کر
در مدت ۱۴ ماه و با فعالیت ۴ هزار نفر در حال 
ج شامل ۱۱ تقاطع  تکمیل است. کنارگذر شمالی کر
و ۲۲ پل است که یکی از شاخص ترین آنها، پل 
ج و ابتدای جاده  B1 )بیلقان( روی رودخانه کر
چالوس است. این پل با ارتفاع تقریبی ۱۳۸ متر، 
دومین پل بلند کشور است. مجری احداث کنارگذر 
شمالی کرج، گفت: »این پروژه ملی در توسعه 
زیرساخت های حمل ونقل کشور، کاهش ترافیک 
در یکی از مسیرهای استراتژیک، رونق اقتصادی و 

کاهش آلودگی هوا نقش مهمی دارد.«

گزارش

ج پیشرفت ۹۰ درصدی دارد پروژه کنارگذر شمالی کر
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سخنگوی صنعت آب:
 پاییز کم بارشی

در راه است
تأکید  با  آب  صنعت  سخنگوی 
اینکه هر بارشی لزوماً منجر  بر 
به تقویت منابع آبی نمی شود، 
از  حاکی  »پیش بینی ها  گفت: 
پاییز کم بارش است و بر همین 
اساس، وزارت نیرو تأمین آب را 
با سناریوی بدبینانه برنامه ریزی 

کرده است.«
عیسی بزرگ زاده در گفت وگو با 
ایسنا، با بیان اینکه هر بارشی، 
بارش مؤثر محسوب نمی شود، 
ــرد: »بارشی را مؤثر  ــ ــار ک ــه اظ
می دانیم که بتواند خاک تشنه را 
سیراب کرده و به مرحله رواناب 
ــی که در آبراه ها  ــاب برسد؛ روان
جریان یافته، رودخانه ها را تغذیه 
سدها  پشت  نهایت  در  و  کند 

جمع شود.«
وی افزود: »اگر چنین فرآیندی 
خ ندهد، بارش تنها به خیس  ر
هوا  خنکی  و  خیابان ها  ــدن  ش
منجر خواهد شد و معنای افزایش 

منابع آبی را ندارد.«
سخنگوی صنعت آب با اشاره به 
هشدارهای سیلابی توضیح داد: 
»این هشدارها درست است، اما 
پیش بینی ها نشان می دهد پاییز 
کم آبی خواهیم داشت. بر همین 
اساس وزارت نیرو در فصل پاییز 
با سناریوی بدبینانه برای تأمین 
آب برنامه ریزی کرده است.انسان 
به امید زنده است، اما زمانی که 
گزارش های هواشناسی نشان 
می دهد اتفاق خاصی از نظر 
بارش در پیش نیست، وظیفه ما 
به عنوان مسئول این است که بر 
همان اساس برنامه ریزی کنیم.«
وی خاطرنشان کرد: »نمی توان 
به  کرد،  قطع  را  مشترکان  آب 
بر  لازم  تصمیمات  دلیل  همین 
پایه سناریوهای بدبینانه اتخاذ 

شده است.«

خبر

اقتصادی8
شنبه  29 شهریور ۱۴۰۴  شماره 8838

در حالی که تنها دو روز دیگر به پایان 
تابستان و تحقق وعده پایان خاموشی های 
برنامه ریزی شده باقی مانده، گزارش 
بازوی پژوهشی مجلس نشان می دهد که 
ناترازی برق ایران دیگر یک رخداد فصلی 
نیست، بلکه به یک ویژگی ساختاری شبکه 
تبدیل شده که غلبه بر آن نیازمند عزمی 
ملی، برنامه  ریزی هوشمندانه و ترکیبی از 
سرمایه گذاری هدفمند در تولید و مشارکت 
همگانی در مدیریت مصرف است. از سوی 

دیگر بی اعتنایی به این هشدار می تواند 
پیامدهای جدی برای امنیت انرژی و اقتصاد 

کشور به همراه داشته باشد. 
در سال های اخیر، کمبود برق نه  تنها به یک 
چالش فنی، بلکه به مسأله ای راهبردی در 
حوزه توسعه اقتصادی، رفاه اجتماعی و 
امنیت انرژی کشور تبدیل شده است. 
این موضوع به دلایل مختلف از جمله رشد 
سریع مصرف، فرسودگی زیرساخت های 
تولید و انتقال، محدودیت منابع مالی برای 
توسعه نیروگاه ها و تغییرات اقلیمی تشدید 
شده است که این عدم توازن بین تولید 
برق و مصرف را ناترازی برق می گویند. 
در واقع صنعت برق ایران با چالشی تازه 
مواجه شده؛ به طوری که کمبود برق دیگر 
محدود به روزهای داغ تابستان نیست. با 
افزایش مصرف در فصول سرد، فرسودگی 

زیرساخت  ها و کاهش تولید نیروگاه  ها، 
زنگ خطر برای پایداری انرژی در تمام طول 
سال به صدا درآمده است. از همین رو این 
تحول می تواند برنامه  ریزی  های صنعتی، 
رفاه عمومی و امنیت انرژی کشور را تحت 

تأثیر قرار دهد.
 

مصرف بی رویه و تولید ناکافی
در همین راستا مرکز پژوهش های مجلس 
شورای اسلامی گزارشی ارائه داده که در 
این گزارش اعلام شده، با توجه به ناترازی 
موجود در صنعت برق، وزارت نیرو به منظور 
تأمین پایدار انرژی در این عرصه باید توازن 
دقیق و دائمی بین تولید و مصرف برقرار 
کند. در حال حاضر کشور با کمبود تولید 
برق و افزایش مصرف مواجه است که 
همین امر منجر به ناترازی بین این دو 

زمان بندی اجراییدستگاه متولی الزامات و قیود اجرایی توصیه و اصلاحات 

توسعه ظرفیت نیروگاهی در بخش 
بار میانی 

تأمین سرمایه، تکمیل واحدهای بخار 
نیروگاه های گازی و تبدیل آنها به 

سیکل ترکیبی 
میان مدتوزارت نیرو 

تنوع بخشی منابع تولید برق و 
کاهش وابستگی به سوخت فسیلی 

تحلیل دقیق الگوی ناترازی جامع 
منابع و تأمین زیرساخت های مورد نیاز 

بلندمدتوزارت نیرو 

تقویت ابزارهای مدیریت تقاضا 
)پاسخگویی بار، جابه جایی مصرف، 

قراردادهای تعدیل بار( 

تدوین سیاست های تشویقی، 
فرهنگ سازی، ارتقای زیرساخت های 

مدیریت مصرف 
کوتاه مدت تا میان مدتوزارت نیرو 

ارتقای بهره وری انرژی در بخش 
خانگی با اصلاح الگوی مصرف و 

جایگزینی تجهیزات پرمصرف

تدوین استانداردهای انرژی، نظارت 
بر بازار، برنامه های آموزشی و 

اطلاع رسانی 
کوتاه مدتوزارت صمت 

سیاست گذاری دقیق برای توسعه 
صنایع انرژی بر با الزام به تأمین انرژی 

اختصاصی و مکان یابی بهینه

تصویب مقررات الزام آور، نظارت 
مستمر بر اجرای سیاست ها و 

هماهنگی بین دستگاه ها
میان مدت تا بلندمدتوزارت صمت

تدوین و اجرای سیاست های 
قیمت گذاری انرژی به منظور ایجاد 
انگیزه مصرف بهینه و صرفه جویی

بازنگری ساختار تعرفه ها، اعمال 
سیاست های انگیزشی و نظارت بر 

بازار انرژی 
کوتاه مدتوزارت نیرو 

  بازوی پژوهشی مجلس ضمن هشدار برای پایداری انرژی
راهکار توسعه هدفمند را ارائه کرد

 ترکیب هوشمندانه
ساخت نیروگاه و مدیریت مصرف

بخش شده است.
بر اساس آمار اعلامی این ناترازی به نقطه ای 
رسید که در 17 مرداد سال گذشته اختلاف 
بی سابقه 17هزار و 557 مگاوات را ثبت کرد 
که این امر حاکی از ناکافی بودن توان شبکه 
در پاسخگویی به رشد بی رویه تقاضا بود. از 
سوی دیگر چنین ناترازی خبر از ناکارآمدی 
رویه ها و سیاست های پیشین در مدیریت 
عرضه و تقاضا می دهد که برای حل آن 
باید بازنگری جامعی در این سیاست ها 

صورت گیرد.
تحلیلگران با تفکیک تقاضای برق به سه 
ناحیه؛ بار پایه، بار میانی و اوج بار تصویر 
دقیق تری از این چالش ترسیم کرده اند. به 
طوری که در بار پایه میزان تقاضا در تمامی 
ساعات سال به صورت مداوم وجود دارد 
و تأمین آن برای شبکه حیاتی است. در 
ناحیه اوج بار تنها 10 درصد از کل ساعات 
سال را شامل می شود که معمولاً در روزهای 
گرم تابستان است. اما در بار میانی که بین 
اوج بار و بار پایه قرار دارد با نوسانات محدود 
مواجه است. بر اساس داده های ثبت شده 
در سال گذشته هزار و 86 ساعت تقاضای 
برق از حداکثر تولید سال بیشتر بوده که 
۲08 ساعت، از ناترازی ها مربوط به دوره بار 

میانی بوده است.
با توجه به اینکه ناترازی برق در ناحیه بار 
میانی گسترش یافته نشان دهنده وضعیت 
نگران کننده در الگوی بهره برداری از شبکه 
و زنگ خطری جدی برای پایداری شبکه 
برق کشور است. بررسی ها نشان می دهد 

برای از بین بردن ناترازی 1086 ساعتی سال 
گذشته تنها با احداث 9 هزار و ۲۲5 مگاوات 
ظرفیت جدید یعنی معادل 55 درصد از 
ظرفیت مورد نیاز می توان 911 ساعت از 
زمان هایی را که شبکه برق با ناترازی مواجه 

است، حذف کرد.

اولویت اول؛ مهار آتش در بار میانی
رفع ناترازی در بخش میانی باید اولویت اول 
قرار گیرد که برای حل مشکل آن نمی توان 
از نیروگاه های خورشیدی استفاده کرد، 
زیرا توزیع زمانی آن در ساعات 18 تا ۲4 
است. بنابراین وزارت نیرو برای رفع این 
ناترازی باید نیروگاه های موجود در کشور 
را به سیکل ترکیبی تبدیل کند تا بدون نیاز 
به سوخت بیشتر راندمان تولید را افزایش 
دهد. از سوی دیگر به علت اینکه بخش 
قابل توجهی از ناترازی مربوط به اوج بار 
غیربحرانی و در ساعات 10 صبح تا 18 عصر 
است می توان از نیروگاه های خورشیدی 
برای تولید بیشتر برق بهره برد. تحلیل 
داده های واقعی شبکه برق کشور نشان 
می دهد که در ساعات اوج بار تابستان 
هر یک درجه افزایش دمای هوا منجر به 
افزایش یک هزار و 550 مگاوات در تقاضا 

می شود.
گزارش  این  در  پژوهش ها  مرکز 
پیشنهادهایی نیز در این راستا ارائه داده 
که شامل توسعه هدفمند ظرفیت تولید، 
توسعه ابزارهای مدیریت، ارتقای بهره وری 
انرژی در بخش خانگی، بازنگری در توسعه 

صنایع پرمصرف و پیش بینی اقلیم و 
راهبرد های تطبیقی می شود.

 
 ترکیب هوشمندانه ساخت نیروگاه

و مدیریت مصرف
ظرفیت  هدفمند  توسعه  بخش  در 
تولید عنوان شده با توجه به پراکندگی 
الگوی زمانی ناترازی در طول شبانه روز و 
وابستگی بیش از 90 درصد ظرفیت تولید 
برق کشور به گاز و سوخت های مایع، لازم 
است احداث نیروگاه های جدید براساس 
رویکردی جامع و هماهنگ صورت گیرد. 
این رویکرد باید بخش هایی همچون 
بررسی دقیق الگوی زمانی، ناترازی، ارزیابی 
ظرفیت ها و محدودیت های منابع مختلف 
و هدفگذاری برای تنوع بخشی به سبد 
تولید برق را شامل شود. همچنین تقاضای 
به کارگیری سیاست های پاسخگویی بار، 
جا به جایی بار به ساعات کم مصرف و 
قراردادهای تعدیل بار از جمله راهکارهای 
مؤثر برای کنترل اوج بار بحرانی و کاهش 

نیاز به ظرفیت سازی گسترده هستند.
از سوی دیگر باید ارتقای بهره وری انرژی در 
بخش خانگی نیز صورت گیرد، زیرا با توجه 
به سهم بالای تجهیزات سرمایشی در پیک 
مصرف، سختگیری در استاندارد ساخت 
تجهیزات انرژی بر نظیر بارهای سرمایشی 
جایگزینی کولرهای پرمصرف با نمونه های 
پربازده و اصلاح رفتار مصرفی اجتناب از 
مصارف غیرضروری، در زمان پیک روزانه 

در کاهش بار سرمایشی مؤثر خواهد بود.

گزارش

حدیث حدادی
گروه اقتصادی



حجت الله صیدی، رئیس سازمان بورس، هفته 
گذشته با تأکید بر ضرورت ساماندهی بازارهای 
نوین مالی گفت: »رمزارزها و رمزدارایی ها 
واقعیتی انکارناپذیرند و باید برای آنها مقررات 
دقیق تدوین شود. بر اساس توافقات اخیر، 
قرار است سازمان بورس، متولی تنظیم گری 
رمزدارایی ها باشد و بانک مرکزی مسئولیت 
مدیریت رمزارزها و رمزپول را بر عهده گیرد.« 
این اقدام می تواند بستر قانونی برای معاملات 
توکن ها و توسعه ابزارهای نوین مالی فراهم 
کند، اما نیازمند هماهنگی میان نهادها، قوانین 
تازه و ارتقای زیرساخت های فنی است. به 
عبارت دقیق تر، جای خوشحالی است که 
رویکرد به پذیرش نوآوری ها جای نگاه سنتی 
انکار نوآوری ها را گرفته است؛ اما ورود به این 
عرصه ها نیازمند به روزرسانی اطلاعات، دانش 
و تجربه جهانی است تا بتوان تصمیماتی با 
کمترین هزینه گرفت. بی تفاوتی نسبت به بازار 
اوراق بدهی در سال های قبل که منجر به ایجاد 
بازار سیاه شد یا کم توجهی به فروش آنلاین 
طلا که بعضاً با برخی کلاهبرداری ها مواجه شد 
از جمله تجربه هایی است که نشان می دهد اگر 
حوزه رمزدارایی ها نیز مغفول بماند در نهایت 
منجر به حذف آنها نمی شود، بلکه زمینه برای 
رشد نمونه های مسموم و کلاهبرداری ها فراهم 

خواهد شد.
 

ضرورت‌نظارت‌و‌توجه‌به‌ظرفیت‌ها
بازار رمزدارایی ها با ویژگی هایی همچون 

نوسانات شدید قیمت، احتمال کلاهبرداری و 
تهدید حقوق سرمایه گذاران، نیازمند حضور 
یک نهاد نظارتی قدرتمند است. ماهیت 
فراملی این بازار ایجاب می کند که هرگونه 
قانونگذاری داخلی با استانداردها و تجربه 
جهانی هماهنگ باشد. سازمان بورس با 
تجربه گسترده در نظارت بر بازار سرمایه و 
اوراق بهادار، زیرساخت های لازم برای عرضه 
و معامله توکن های دارایی محور را در اختیار 
دارد و می تواند نقش متولی این حوزه را به 
شکل نسبی ایفا کند. ورود این نهاد می تواند 
سرمایه گذاران را با اطمینان بیشتری به بازار 
جذب کند، ابزارهای نوین تأمین مالی را 
توسعه دهد و شفافیت و امنیت معاملات را 
افزایش دهد. همکاری نزدیک با بانک مرکزی 
نیز تضمین می کند که سیاست های پولی و 
مالی دچار تداخل نشوند، هرچند چالش هایی 
مانند تدوین قوانین تازه، آموزش فعالان و 

ارتقای زیرساخت ها همچنان وجود دارد.
 

‌توکنایزه‌کردن‌دارایی‌ها‌ رمزدارایی‌ها؛‌از
تا‌دسترسی‌جهانی

محمد قاسمی، کارشناس و فعال حوزه کریپتو 
در توضیح ابعاد این تحول گفت: »بر اساس 
نظام نامه مرکز ملی فضای مجازی، موضوع 
دارایی های دیجیتال و رمزارزها در حیطه 
سازمان بورس نیز قرار گرفته است. در این 
چهارچوب دو دسته اصلی تعریف شده اند: 
اول، رمزارزهایی مانند بیت کوین و سایر 
ارزهای دیجیتال؛ دوم، پول های دیجیتال 
بانک های مرکزی )CBDC( و استیبل کوین ها 
که پشتوانه آنها دارایی هایی نظیر دلار و سایر 

ارزهای معتبر است.«
وی افزود: »علاوه بر این، هر دارایی که در 
دنیای واقعی وجود داشته و اوراق بهادار 
یا بیمه نامه برای آن تعریف شده باشد، 

می تواند در قالب رمزدارایی عرضه شود. 
دارایی هایی مثل ملک، سهام یا صندوق های 
سرمایه گذاری قابلیت تبدیل به توکن و عرضه 
در بستر بلاکچین را دارند. این همان مفهوم 
توکنایز کردن دارایی هاست که نه تنها به 
جذب نقدینگی بیشتر کمک می کند بلکه 
امکان دسترسی به بازارهای مالی را برای 

گروه های بیشتری فراهم می سازد.«
قاسمی با اشاره به آثار این روند توضیح 
داد: »توکنیزه شدن دارایی ها تحولات بزرگی 
را به همراه دارد؛ از جمله امکان معاملات 
دائمی در تمام روزهای هفته، تسویه آنی 
به واسطه های سنتی، خرد  بدون نیاز 
شدن دارایی ها به واحدهای کوچک تر برای 
دسترس پذیری همگانی و جهانی شدن بازار. 
این ویژگی ها امروز در سطح دنیا به عنوان 
یک ترند اصلی شناخته می شوند و ما نیز 
ناگزیر باید در این مسیر حرکت کنیم.« به 
گفته وی، سازمان بورس کشور با درک این 
ضرورت، فرآیند تدوین قوانین شفاف را 
آغاز کرده است:»خوشبختانه این مسیر در 
حال شکل گیری است و هم زمان موضوع 
رگولاتوری و رگ تک نیز پیگیری می شود. نکته 
حیاتی این است که زیرساخت های فنی باید 
با سرعت بیشتری آماده شوند تا بتوانیم 
همگام با تحولات جهانی، از ظرفیت های 
نوین تأمین مالی، مولدسازی دارایی ها و 
گسترش دسترسی عمومی به بازارهای مالی 

شویم.« بهره مند 
 

اهمیت‌شفافیت‌و‌امنیت
میلاد معماریان، کارشناس بازار سرمایه و 
اقتصاد دیجیتال اظهار کرد: »با توجه به 
فراگیری گسترده رمزارزها و حجم بالای 
معاملات، نمی توان اهمیت آنها را نادیده 
گرفت. سازمان بورس توانایی مدیریت 
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فنی  پشتیبانی  و  لی  ما نوین  بزارهای  ا
از معاملات دیجیتال را دارد و از پس این 

ید.« برمی آ مسئولیت 
وی توضیح داد:» نکته مهم، شفافیت و امنیت 
سرمایه های مردم است. سازمان بورس در 
حوزه فنی توانایی ایجاد سامانه های شفاف و 
امن برای معاملات را دارد، اما محدودیت هایی 
نیز وجود دارد؛ بویژه در زمینه آموزش فعالان 
بازار و مدیریت ریسک های فنی که ناشی از 
فناوری بلاک چین و معاملات جهانی است. 
موفقیت در این مسیر مستلزم تدوین الزامات 
دقیق، کنترل ریسک و ارتقای زیرساخت های 
تکنولوژیک است تا هم مردم و هم نهادهای 

حقوقی اطمینان کافی داشته باشند.«
 

تجربه‌جهانی‌و‌هماهنگی‌نهادی
گوهر صادق نیا، کارشناس بازار سرمایه گفت: 
»تصمیم اخیر مبنی بر تقسیم وظایف میان 
سازمان بورس و بانک مرکزی در حوزه رمزارزها 
و رمزدارایی ها را می توان در چهارچوب تجربه 
بین المللی تحلیل کرد. در اغلب کشورها، 
مرزبندی نهادی بر اساس تفکیک کارکردی 
انجام می شود. دارایی های دیجیتال با ماهیت 
سرمایه گذاری یا اوراق بهادارمحور اصولاً تحت 
نظارت نهادهای بازار سرمایه قرار می گیرند، 
در حالی که ابزارهای پرداختی و پولی در حوزه 
وظایف بانک های مرکزی هستند.تجربه 
جهانی نشان می دهد که تفکیک نهادی 
به تنهایی کافی نیست و کشورها معمولاً 
کمیته های مشترک و سازوکارهای هماهنگی 
دائمی ایجاد کرده اند تا مرزهای مبهم سریعاً 
حل وفصل شوند. ایران نیز باید علاوه بر 
تقسیم وظایف، زیرساخت های قانونی و بستر 
لازم برای نوآوری های مالی مانند صندوق های 
مبتنی بر رمزارز و اوراق  توکنایزشده را فراهم 
کند تا بازار با شفافیت و امنیت بیشتر 
توسعه یابد. بنابراین، اگرچه تصمیم اخیر 
در ایران گامی مهم در جهت سامان دهی 
بازارهای دیجیتال است، موفقیت آن منوط 
به دو عامل کلیدی خواهد بود: ایجاد سازوکار 
هماهنگی پایدار میان سازمان بورس و بانک 
مرکزی برای رسیدگی به موضوعات مرزی. 
توسعه بسترهای قانونی و زیرساختی برای 
نوآوری های مالی، از جمله ایجاد صندوق های 
مبتنی بر رمز ارز و اوراق توکنایز شده با میزبانی 

بورس ها و بورس کالا. 
کاهش  بر  علاوه  ند  می توا مسیر  ین  ا
ریسک های بازار، زمینه ای برای شفافیت 
بیشتر، توسعه ابزارهای نوین مالی و انطباق 
با استانداردهای بین المللی با نگاه به اهمیت 

جذب سرمایه را تسهیل نماید.«

 باید و نبایدهای  باید و نبایدهای 
نظارت بورسی بر رمزدارایی هانظارت بورسی بر رمزدارایی ها

 روزنامه ایران ابعاد مختلف ورود سازمان بورس 
به حوزه کریپتو را بررسی می کند

مسیر پیش روی بازار رمزدارایی ها
ورود سازمان بورس به حوزه رمزدارایی ها نقطه عطفی برای بازار مالی کشور به 
شمار می رود. این تصمیم می تواند علاوه بر ایجاد شفافیت و امنیت بیشتر برای 
سرمایه گذاران، امکان توسعه ابزارهای نوین مالی همچون صندوق های توکنیزه و 
اوراق دیجیتال را فراهم کند و منابع تازه ای برای تأمین مالی شرکت ها در دسترس 

قرار دهد. با این حال، مسیر پیش رو ساده نخواهد بود. 
پیچیدگی های فنی ناشی از ماهیت فناوری بلاک چین، گستره فراملی این بازار 
و سرعت بالای تحولات جهانی ایجاب می کند که زیرساخت های نظارتی و فنی 
کشور به سرعت ارتقا یابند. سازمان بورس هرچند تجربه قابل توجهی در نظارت 
بر بازار سرمایه دارد، اما برای ایفای نقش جدید خود باید توانمندی های فناورانه 
و سامانه های مبتنی بر رگ تک را گسترش دهد تا امکان رصد و مدیریت ریسک در 

سطحی هم تراز با استانداردهای بین المللی فراهم شود. 
از سوی دیگر، همکاری پایدار میان بانک مرکزی و سازمان بورس ضرورتی انکارناپذیر 
است؛ چرا که مرز میان دارایی های سرمایه ای و ابزارهای پولی در این حوزه همواره 
در حال تغییر است و بدون هماهنگی نهادی، خطر تداخل و تضاد سیاست ها 

وجود خواهد داشت. 
افزون بر این، آموزش فعالان بازار و ایجاد فرهنگ سرمایه گذاری مسئولانه در محیط 
دیجیتال نیز از جمله پیش نیازهایی است که می تواند اعتماد عمومی را تقویت 
کند. در نهایت، موفقیت این رویکرد در گرو آن است که سیاست گذار با سرعت 
و دقت کافی، همگام با تجربه های بین المللی، چهارچوبی شفاف و پایدار برای 
ساماندهی بازار رمزدارایی ها ایجاد کند تا ایران بتواند از این ظرفیت نوظهور در 
جهت جذب سرمایه، مولدسازی دارایی ها و ارتقای جایگاه خود در اقتصاد دیجیتال 

جهانی بهره برداری کند.

ـــرش بـ

حبیب آرین
گروه بورس

گزارش
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مجلس موافق کاهش تعرفه واردات از راه قانونی است
دو عضو کمیسیون صنایع در گفت و گو با » ایران«:

خودرو10
شنبه   29 شهریور   1404  شماره 8838

آغاز طرح پیش فروش پنج محصول 
کرمان موتور ویژه شهریور و مهر 

شرکت کرمان موتور طرح پیش فروش دو مرحله ای 
پنج محصول خود را برای تحویل در اردیبهشت ۱۴۰۵ 
 ،KMC X۵ آغاز کرد. این طرح شامل خودروهای
KMC Eagle، KMC J7 ،KMC T9 و KMC SR3 است. 
ثبت نام از چهارشنبه ۲۶ شهریورماه ۱۴۰۴ آغاز شده و 
تا پایان روز سه شنبه ۱۵ مهرماه ادامه خواهد داشت. 

در این طرح پیش فروش، پرداخت وجه خودرو در دو 
مرحله انجام می شود؛ مرحله اول هنگام ثبت نام توسط 
متقاضی و مرحله دوم پس از صدور دعوتنامه از سوی این 
شرکت خواهد بود. براساس اطلاعات اعلام شده، سود 
مشارکت برای مبالغ واریزی معادل 3۰ درصد سالانه و 
سود انصراف برابر با ۲۶ درصد سالانه تعیین شده است. 
همچنین، در صورت تأخیر در تحویل خودرو، مبلغی به 
عنوان جریمه تأخیر با نرخ ۱.۵ درصد ماهانه محاسبه 
و پرداخت خواهد شد. پیکاپ KMC T9 به یک پیشرانه 
۲ لیتری توربوشارژ با فناوری تزریق مستقیم سوخت 
)GDi( مجهز است که توان تولید ۲۲۱ اسب بخار قدرت 
و 39۰ نیوتن متر گشتاور را دارد. نیروی تولیدی این موتور 
از طریق یک گیربکس ۸ سرعته اتوماتیک )AT( ساخت 
کمپانی DAE به چرخ های عقب منتقل می شود. 
سیستم ترمز این پیکاپ نیز در هر دو محور دیسکی 
است که ترمزهای جلو دارای قابلیت خنک شونده 
هستند. مصرف سوخت ترکیبی اعلام شده برای این 

پیکاپ، 9.۵ لیتر در هر ۱۰۰ کیلومتر است.

در حالی که بسیاری از فعالان بازار 
خودرو چشم انتظار گشایش مسیر 
واردات بودند، اختلاف حقوقی تازه ای 
میان دولت و مجلس، بار دیگر مسیر 
واردات خودرو را به چالش کشاند. 
هیأت تطبیق مقررات مجلس برای 
دومین بار مصوبه دولت درباره اعمال 
تعرفه پلکانی برای واردات خودرو را 
مغایر با قانون بودجه سال ۱۴۰۴ اعلام 
کرده و رأی مقدماتی خود را به معاونت 
حقوقی ریاست جمهوری ابلاغ کرده 
است. این تصمیم، عملاً واردات 
خودرو را در نیمه اول سال جاری 
متوقف کرده؛ به طوری که تاکنون 
هیچ ثبت سفارشی انجام نشده و 
واردکنندگان در بلاتکلیفی به  سر 

. می برند
 

ماجرا از کجا آغاز شد؟
نخستین جرقه اختلاف بر سر تعرفه 
واردات خودرو در خرداد ۱۴۰۴ زده 
شد؛ زمانی که دولت در بحبوحه 
آیین نامه واردات  ۱۲ روزه،  جنگ 
خودرو را با تعرفه های پلکانی ۲۰ تا 
۱9۰ درصدی تصویب کرد. این در 
حالی بود که طبق قانون بودجه 
۱۴۰۴، که پیش تر در مجلس تصویب 
شده و به تأیید مجمع تشخیص 
مصلحت نظام نیز رسیده بود، تعرفه 
واردات خودرو باید به صورت ثابت و 
۱۰۰ درصدی تعیین می شد. در پی 
این اقدام، فردی به نام اسماعیل 
آقایی؛ از دولت، وزارت صمت و 
هیأت وزیران به دیوان عدالت اداری 
شکایت کرد. نتیجه این شکایت، 
صدور دستور موقت توقف اجرای 
آیین نامه بود. در واکنش، دولت در 
مردادماه اصلاحیه ای برای آیین نامه 
تدوین کرد که در جلسات ۲۲ و ۲۶ 
مرداد در هیأت وزیران بررسی و 
نهایتاً ۲۸ مرداد توسط معاون اول 
رئیس جمهور  ابلاغ شد. در این 

اصلاحیه، با حفظ ساختار پلکانی 
تعرفه ها، برخی تعرفه ها کاهش   
یافت؛ اقدامی که دولت آن را در 
راستای عدالت تعرفه ای و تسهیل 
واردات خودروهای اقتصادی تر عنوان 
کرد. حتی وزارت صمت نامه ای به 
معاون حقوقی رئیس جمهور نوشت 
تا در راستای اهمیت به وضعیت 
اقتصادی مردم، تعرفه پلکانی واردات 

خودرو پابرجا باشد.
 

واکنش نمایندگان مجلس به 
ماجرا: تعرفه پلکانی یا ثابت؟

با وجود این اصلاحیه، هیأت تطبیق 
مقررات مجلس بار دیگر وارد عمل 
شد و مصوبه جدید دولت را نیز 
مغایر بند »ر« تبصره )۱( قانون بودجه 
۱۴۰۴ دانست؛ بندی که تعرفه واردات 
را به  صورت قطعی ۱۰۰ درصد تعیین 
کرده است. بهنام رضوانی، عضو 
کمیسیون صنایع مجلس به »ایران« 
درباره این اختلاف، گفت: »نظر اولیه 
کمیسیون صنایع، تعرفه ۶۰ درصدی 
بود. اما نهایتاً تعرفه ۱۰۰ درصدی در 
قانون بودجه تصویب شد. با این 
حال، در بحث کارشناسی، معتقد 
بودیم باید برای خودروهای برقی و 
عمومی، امتیازهای ویژه ای در نظر 

گرفته شود.«
او توضیح داد: »اما دولت مصوبه ای 
ارائه داد که همه خودروها را به یک 
صورت و به شکل پلکانی تقسیم بندی 
کرده و تعرفه ها را از ۲۰ تا ۱9۰ درصد 
تعیین کرد. این در حالی بود که 
پیش از این در قانون بودجه ۱۴۰۴، 
تعرفه ثابت ۱۰۰ درصدی تصویب شده 

بود.«
رضوانی همچنین از تشکیل جلسات 
تخصصی در کمیسیون صنایع خبر داد 
و گفت: »هفته گذشته جلسه ای با 
حضور خودروسازان داخلی داشتیم. 
پس از تعطیلات مجلس، اولین 
جلسه رسمی درباره واردات خودرو با 
حضور وزارت صمت، بانک مرکزی، 
گمرک و سایر دستگاه های ذی ربط 
برگزار می شود تا این موضوع یک بار 
برای همیشه تعیین تکلیف شود.« 
او تأکید کرد که نظر بخش زیادی از 
اعضای کمیسیون، حمایت از تعرفه 

امسال  خردادماه 
ت  ا رد ا و مه  یین نا آ
خودرو با نگاه ویژه 
به تسهیل واردات و 
اجرای تعرفه پلکانی 
اباغ شد. فرآیند 
چند مرحله ای برای اجرای تعرفه پلکانی 
به وجود آمد. در آخرین مرحله که هفته 
گذشته بود؛ کمیسیون تطبیق مجلس 
تعرفه پلکانی را خاف قانون بودجه 
دانست و اعام کرد باید تعرفه 100درصدی 

اعام شود. 
محمدصادق مفتح، قائم مقام وزیر 
صمت درباره اینکه چه اتفاقاتی برای 
واردات خودرو افتاده است به »ایران« 
می گوید: »واقعیت این است با تمام 
این مسیرهایی که واردات خودرو طی 
کرده است همه به دنبال راه حلی هستند 
تا این موضوع به نتیجه برسد. در واقع 
یک اجماعی بین وزارت صمت، مجلس، 
دولت و تمام نهادهایی که با مقوله 
واردات خودرو در ارتباط هستند صورت 
بگیرد تا در قالب یک آیین نامه ارائه 
شود. در واقع سعی شود رضایت هرکدام 
از بخش هایی که به گوشه ای از این 
ماجرا )فرآیند تعرفه پلکانی( اعتراض 
داشتند؛ جلب شود. یعنی آیین نامه ای 
مورد وفاق همه تهیه شود. وزارتخانه 
معتقد است این تعرفه ها بسته به 
نوع اتومبیل و مصرف باید باشد. باید 
تشویق کنیم ماشین های کم مصرف 
و ماشین هایی که رقیب خودروهای 
داخلی نیستند راحت تر وارد شوند و 
خودروهایی که لوکس هستند یا طبقه 
مرفه استفاده می کنند مالیات بیشتری 
بدهند.« او درباره اینکه چرا دولت یک 
لایحه به مجلس برای حل این موضوع 
ارسال نمی کند نیز می گوید: »به دلیل 
اینکه یک اجماعی درباره راه حل تعرفه 
پلکانی به وجود نیامده است. نقطه 
نظرات در این موضوع متفاوت است. 
حتی در خود دولت و مجلس این 
اختلاف نظرها وجود دارد که چگونه 
هم واردات را تسهیل کنیم هم قیمت 
خودرو تغییر نکند و هم از تولید داخلی 
خودرو حمایت شود. از سوی دیگر، 
تولیدکننده داخلی نیز متضرر نشود و 
هم از سمت دیگر تورم و گرانی در بازار 
داخل ایجاد نشود. اینها مسائلی است 
که در موردش یک نظر واحدی وجود 
ندارد. اگر نه که حتماً دولت با ارسال 
یک لایحه این ماجرا را حل می کرد ولی 
حتماً دلیلی دارد که این اتفاق رخ نداده 
است. واقعیت این است وزارتخانه تلاش 
خودش را در زمینه تسهیل واردات خودرو 
کرده و ادامه می دهد. یکی از مسائلی 
که باید بر سر آن اجماع شود همین 
موضوع تعرفه واردات ۱۰۰درصدی است. 
ما معتقدیم هیچ اقدام مخالف قانونی 
صورت نگرفته است. هیچ بخش تعرفه 
پلکانی مغایرتی با قانون ندارد اما قاعدتاً 
ما باید هم مجلس را قانع بکنیم و هم 
در خود دولت به اجماع نظر برسیم. به 
هرحال در دولت و جلساتی که با معاون 
اول رئیس جمهور داشتیم بر سر همین 
تعرفه پلکانی به توافق رسیده بودیم.«
قائم مقام وزیر در پاسخ به این سؤال 
که منتقدان نظریه ای دارند بر این مبنا 
که چرا دولت در ابتدا زمانی که بودجه 
بسته می شد تعرفه ۱۰۰درصدی را اعلام 
کرد و همان زمان تعرفه پلکانی در بودجه 
بسته نشد؟ نیز می گوید: »همان موقع 
هم اتفاقاً اختلاف نظرها وجود داشت 
که اجازه نداد تعرفه پلکانی بسته شود. 
متأسفانه مدت زیادی است به طور 
چشمگیر خودرو وارد کشور نشده است. 
اختلاف نظرها پیش آمده و نظرات 
متفاوت ایجاد شده است. جمع بین 
این نظرات که از نماینده مجلس، دولت، 
وزارتخانه، خودروسازان و حتی رسانه ها 
تشکیل شده زمان می برد تا به همدیگر 
نزدیک شود. ما امیدواریم زودتر نتیجه 
حاصل شود اما عملاً واردات خودرو بسته 
نشده است و تلاش ها برای حل مسأله 

واردات خودرو ادامه دارد.«

 تشتت آرا مانع حل مسأله
تعرفه واردات خودرو
 قائم مقام وزارت صمت: 

 همچنان معتقد به تعرفه پلکانی
و تسهیل واردات هستیم

 آغاز پیش فروش سابرینا U5 پلاس
با قیمت قطعی

پیش فروش سدان وارداتی جدیدی با نام »سابرینا 
U5 پلاس« با قیمت قطعی و موعد تحویل 9۰ روز کاری 
آغاز شد. این طرح از ساعت 9 صبح روز چهارشنبه، 
۲۶ شهریورماه ۱۴۰۴، از طریق وب سایت رسمی شرکت 
دیارخودرو و نمایندگی های مجاز در دسترس متقاضیان 

قرار گرفت.
بر اساس بخشنامه منتشرشده، قیمت قطعی این 
خودروی وارداتی ۱ میلیارد و ۴9۵ میلیون تومان اعلام 
شده و متقاضیان باید در زمان ثبت نام، مبلغ ۶۶۰ 
میلیون تومان به عنوان پیش پرداخت واریز کنند. 
مابقی مبلغ در دو مرحله یک ماه و دو ماه پس از 
ثبت نام )هر بار ۱۵۰ میلیون تومان( و در نهایت تسویه 
کامل در زمان صدور دعوتنامه پرداخت خواهد شد. 
برای این طرح، سود مشارکت سالانه ۱۲ درصد و سود 
انصراف ۱7.۵ درصد در نظر گرفته شده است. همچنین 
در صورت تأخیر در تحویل خودرو، شرکت متعهد به 
پرداخت جریمه تأخیر سالانه 3۰ درصدی خواهد بود. 
کلیه هزینه های قانونی مانند مالیات، بیمه و عوارض بر 
اساس تعرفه های مصوب سال ۱۴۰۴ محاسبه می شود و 
در صورت تغییر قوانین، مابه التفاوت از خریدار دریافت 
خواهد شد. سابرینا U۵ پلاس، نسخه ارتقا یافته ای از 
یکی از محصولات پیشین برند بیجینگ )BAIC( است 
که وارد بازار ایران شده است. این خودرو از پیشرانه 
۱.۵ لیتری تنفس طبیعی با قدرت ۱۱۲ اسب بخار و 
گشتاور ۱۴۲ نیوتن متر بهره می برد و نیروی خود را به 
چرخ های جلو از طریق گیربکس CVT منتقل می کند. 
این سدان وارداتی در رنگ های سفید و مشکی عرضه 
می شود و در رقابت مستقیم با سدان های چینی دیگر 

بازار قرار خواهد گرفت.

بازار خودرو همچنان در نوسان
برخلاف انتظار کاهش قیمت در بازار خودرو، برخی 
مدل ها دوباره با افزایش محدود قیمت مواجه 
شدند. با تثبیت نسبی نرخ ارز، روند نوسانات 
قیمتی کند شده اما باز هم شاهد رشد اندکی در 

برخی خودروها هستیم.
 ۲۶ G دنده ای در  براساس گزارش ها، شاهین 
شهریور با قیمت یک میلیارد تومان معامله شد 
که حدود ۱۰ میلیون تومان نسبت به روز قبل 

داشت. افزایش 
شاهین G اتومات CVT  نیز با ۱۰ میلیون تومان رشد 

به یک میلیارد و ۲۰ میلیون تومان رسید.
در مقابل، رانا پلاس با کاهش ۱۰ میلیون تومانی به 
79۰ میلیون تومان بازگشت و از کانال ۸۰۰ میلیونی 

آمد. پایین 
ری را نیز با 3۰ میلیون تومان کاهش، به یک میلیارد 

و 73۰ میلیون تومان رسید.
 از سوی دیگر، سهند S دنده ای بنزینی با ۵ میلیون 
تومان افزایش، ۶۴۵ میلیون تومان قیمت گذاری شد.
کی ام سی ایگل ۱.۵ لیتری نیز با افزایش ۱۰ میلیون 
تومانی نسبت به روز قبل، به قیمت یک میلیارد و 

۲۰۵ میلیون تومان افزایش یافت.
 لاماری ایما مدل ۱۴۰۴ نیز بدون تغییر و در سطح

۲ میلیارد و ۴۰۰ میلیون تومان باقی ماند.

شرایط فروش

ماشین وارداتی

بازار خودرو

نیم کلاچ

پلکانی برای خودروهای خاص از 
جمله برقی هاست و ابراز امیدواری 
کرد که با همکاری همه نهادها، این 

بن بست حل شود.
 

مغایرت قانونی تعرفه واردات 
پلکانی خودرو

محمد رستمی، عضو دیگر کمیسیون 
صنایع مجلس، در گفت وگو با 
»ایران« درباره نامه هیأت تطبیق 
مقررات مجلس به دولت توضیح داد: 
»ابتدا مجلس بر تعرفه ۶۰ درصدی 
برای واردات خودرو تأکید داشت، 
اما نهایتاً قانون بودجه سال ۱۴۰۴ 
در بند )ر( تبصره )۱( حقوق ورودی 
خودروهای وارداتی را به طور صریح 
۱۰۰ درصد تعیین کرد. بنابراین هرگونه 
مصوبه ای که تعرفه را کمتر یا به 
صورت پلکانی تنظیم کند، مغایر 
قانون است. در واقع، مجلس موافق 
کاهش تعرفه هاست، اما این مسأله 
باید به صورت قانونی و شفاف حل 

شود.«
او با اشاره به مغایرت قانونی تعرفه 
پلکانی واردات خودرو تأکید کرد: 
»مصوبه دولت در خرداد ۱۴۰۴ که 
تعرفه ها را به صورت پلکانی تعیین 
کرده بود، در عمل منجر به کاهش 
تعرفه برای برخی خودروها می شد 

که این خلاف قانون است.«
به گفته رستمی، هیأت تطبیق 
مقررات پس از بررسی این مصوبه، 
آن را مغایر با قانون تشخیص داده و 
رأی مقدماتی خود را به دولت ابلاغ 
کرده است: »دولت ۱۰ روز فرصت دارد 
مستندات خود را ارائه کند تا هیأت 
نظر نهایی را اعلام کند. در صورت 

تأیید نظر هیأت تطبیق، مصوبه 
دولت یا باید لغو   یا اصلاح شود.«

 
ضرورت تدوین لایحه ای برای 

اصلاح تعرفه
او البته یک راهکار هم برای اصلاح 
این مصوبه پیشنهاد داد. این عضو 
کمیسیون صنایع مجلس گفت: »اگر 
رأی هیأت تطبیق به صورت قطعی 
پذیرفته شود، مصوبه دولت باید 
لغو یا اصلاح شود تا مطابق قانون 
بودجه باشد و تعرفه واردات خودرو به 
۱۰۰ درصد بازگردد. در غیر این صورت، 
دولت می تواند لایحه ای به مجلس 
ارائه دهد تا قانون تغییر کند. به این 
صورت می توان این مسأله را بدون 
مغایرت قانونی پیش برد.« اگرچه باید 
در نظر گرفت فرآیند تنظیم و ارسال 
لایحه زمان بر است و باز هم واردات 

خودرو را با کندی مواجه می کند.
این عضو کمیسیون صنایع مجلس 
شورای اسلامی تأکید کرد: »اگر دولت 
همچنان به سیاست پلکانی اعتقاد 
دارد، باید از مسیر قانونی اقدام کند؛ 
یعنی لایحه ای به مجلس ارائه دهد تا 
پس از تصویب، قانون تغییر یابد. در 
غیر این صورت، ادامه مسیر فعلی صرفاً 

منجر به تعلیق واردات خواهد شد.«
 

خودرو، ابزار رقابت یا کالای 
لوکس؟

تعرفه ۱۰۰ درصدی واردات خودرو در 
ظاهر، می تواند ابزاری برای حمایت از 
تولید داخلی تلقی شود، اما پیامدهای 
آن بسیار گسترده تر است. با اعمال 
تعرفه بالا، عملاً واردات خودرو 
فقط برای اقشار مرفه امکان پذیر 

یاسمن صادق شیرازی
گروه خودرو

گزارش

با باز شدن مجدد واردات خودرو، شاهد ورود دوباره خودروهایی به ایران بودیم که نسل 
قدیم شان خاطره نوستالژیک یک نسل محسوب می شد. هوندا سیویک جزو همین 
دسته ها خودروها به شمار می آید. هوندا سیویک برای ماشین بازها جزو خاطرات 
شیرین شان محسوب می شود. خودرویی که طرفداران زیادی داشت و در دهه 80 حسابی 
روی بورس بود. نسل پنجم سیویک در دهه 70 به ایران آمد و خودرویی با طراحی به 
مراتب  مدرن تر از اجدادش بود که برای اولین بار نیز به طور انبوه به ایران وارد شد تا نام سیویک برای 
ح شود. ماشینی که خوراک مسابقات  بازار کشور ما نیز همزمان با سایر نقاط جهان، به سرعت مطر
خیابانی و تیونر ها بود. وقتی یک شرکت واردکننده این خودرو را در دوره جدید به ایران آورد باعث 
شد تا دوباره طرفداران این خودرو به دلیل مشخصات فنی خوب آن به سراغش بروند. یک سدان 
ج شهر. نسخه وارداتی سیویک برای بازار ایران به پیشرانه 1/5 لیتری  مناسب برای سفرهای داخل و خار
۴ سیلندر توربوشارژ با کد L15BG مجهز است. این موتور احتراقی به کمک سیستم تزریق سوخت 
مستقیم )GDI( و تکنولوژی V-Tec قادر است 180 اسب بخار توان و ۲۴0 نیوتن متر گشتاور را تولید کند.

هوندا سیویک؛ بازگشت به یک خاطره شیرین
 پیشنهاد

خودرو

سارا غضنفری
دبیرگروه خودرو

این 
دومین باری 

است که 
مزدا موفق به 
کسب جایزه 
»10 خودروی 

برتر بدنه« در 
چین می شود، 

پس از کسب 
همین جایزه 

برای مدل 
مزدا 3. 

Ez-60، قرار 
است به  طور 

رسمی در 
2۶ سپتامبر 

عرضه شود

نتایج سالانه جوایز »۱۰ خودروی 
برتر بدنه خودرو در چین« در ۱3 
سپتامبر ۲۰۲۵، اعلام شد که در 
میان برندگان، مزدا Ez-60 نیز قرار 
گرفت و علاوه بر آن،  جایزه بهترین 

مواد ساخت را کسب کرد.
 Galaxy همچنین خودروهای جیلی
Bin- و وولین i8 7، لیXزیکر ،M9

go S در فهرست ۱۰ خودروی برتر 
قرار گرفتند. این جوایز که توسط 
مرکز تحقیقات و فناوری خودروی 
چین )CATARC( و با همکاری 
کارشناسان صنعت برگزار می شود، 
یکی از معتبرترین تقدیرها در حوزه 
مهندسی بدنه خودرو در چین به 

شمار می آید.
مزدا اعلام کرد، Ez-60 به دلیل 
ایمنی ساختاری، نوآوری در مواد 
استفاده شده و کیفیت تولید، مورد 
تقدیر قرار گرفته است. این شرکت 
به مجموعه آزمایش هایی اشاره 
کرد که در ۱۲ سپتامبر تحت عنوان 
چالش »جاده جنگجو« انجام شد. 
خودرو در این آزمون ها با شرایط 
سختی مواجه می شود، از جمله 
برخورد از جلو با سرعت ۱۱۰ کیلومتر 

بر ساعت، واژگونی از ارتفاع 3۵ 
متری و غوطه وری 3۰ دقیقه ای پس 

از تصادف.
مزدا گزارش داد، فضای سرنشینان 
کاملاً سالم باقی ماند، سیستم های 
ایمنی مانند کمربند و کیسه هوا 
به درستی عمل کردند و پک 
باتری بدون بروز اتصال کوتاه یا 

آتش سوزی پایدار ماند.
بدنه Ez-60 با درصد بالایی از 
فولاد پیشرفته ساخته شده که با 
همکاری شرکت باوستیل توسعه 
 یافته است. ساختار بدنه شامل 
۸۶.۵ درصد فولاد با استحکام 
بالاست که از این میان ۲7.۴۵ 
درصد فولاد شکل پذیر با استحکام 
تا ۲۰۰۰ مگاپاسکال را شامل می شود.
ی  ا ر ا د و  ر د خو ین  ا حی  طرا  
تقویت های متعددی مانند چهار 
تیرک ضربه گیر جلو، محافظ 
پنج لایه ستون A و تیرک های 
کناری با استحکام ۲۰۰۰ مگاپاسکال 
است. این مدل با 9 کیسه هوا 
مجهز شده که شامل کیسه 
هوای پرده ای طولانی و کیسه 
هوای مرکزی برای کاهش خطر 
ضربه ثانویه در تصادفات جانبی 
 می شود. کیسه هوای پرده ای

 )Long side curtain airbag(
نوعی کیسه هواست که از سقف 
خودرو در طول پنجره های جانبی 
باز می شود تا سرنشینان را در 
تصادفات جانبی محافظت کند.

آلیاژی  فولاد  از  دوام،  زمینه   در 
روی-آهن GA برای مقاومت در برابر 
خوردگی استفاده شده، خطوط ترمز 
تحت شرایط 3۰۰۰ ساعته اسپری 
نمک تست شده اند و حفاظت باتری 
نیز برای مقاومت طولانی مدت در 

برابر خوردگی ارزیابی شده است.
 ، کرد علام  ا همچنین  ا  مزد  
سیستم های تعلیق و ترمز تحت 
آزمایش های طولانی مدت معادل 
قرار  استفاده  سال   ۱۰ از  بیش 
گرفته اند. کاهش نویز نیز از دیگر 
تمرکزهای این خودرو است؛ با 

استفاده از ۱7.۶ مترمربع مواد جاذب 
صدا، شیشه های آکوستیک چندلایه 
و بیش از ۱۰۰ نقطه مهر و موم شده در 
 )Sealing( سراسر بدنه. مهر و موم
فرآیندی است برای جلوگیری از نفوذ 
صدا، آب و گرد و غبار به داخل خودرو 

از طریق درزها و اتصالات بدنه.
Ez-60 در کارخانه مزدا  تولید 
می شود؛  انجام  نانجینگ  در 
کارخانه ای که به گفته شرکت، 
از انعطاف پذیری بالایی برخوردار 
است و قادر به تولید ۸ مدل 
مختلف، اعم از خودروهای برقی و 

احتراق داخلی است. این کارخانه 
بیش از ۸۰۰ روبات جوشکاری و 
سیستم های پیشرفته نظارت بر 
گشتاور دارد و ردگیری هر قطعه 
اصلی خودرو در آن اعمال می شود.
این دومین بار است که مزدا موفق 
به کسب جایزه »۱۰ خودروی برتر 
بدنه« در چین می شود، پس از 
کسب همین جایزه برای مدل 
مزدا Ez-60 .3، قرار است به  طور 
رسمی در ۲۶ سپتامبر عرضه شود و 
خودروها هم اکنون به نمایندگی ها 

در سراسر کشور رسیده اند.

شاسی  بلند برقی چینی در بین 10 خودروی برتر از نظر طراحی و ایمنی
لقب ایمن ترین خودرو در بازار چین به مزدا EZ-60 رسید

ترجمه

می شود؛ این در حالی است که یکی 
از کارکردهای واردات، ایجاد رقابت 
برای بهبود کیفیت تولید داخلی 
است. در غیاب رقابت خارجی، 
خودروسازان داخلی بدون انگیزه 
برای ارتقای کیفیت یا کاهش قیمت 
به تولید ادامه می دهند. تجربه 
سال های اخیر نشان داده است 
که حمایت بلندمدت بدون فشار 
رقابتی، به انحصار و افت کیفیت 

می شود. منتهی 
 

پایان سردرگمی یا تداوم 
کشمکش؟

در حال حاضر، واردات خودرو به 
بن بستی قانونی و اجرایی رسیده 
می کند  تلاش  لت  و د  . ست ا
پلکانی،  تعرفه های  سیاست  با 
ملاحظات اقتصادی و زیست محیطی 
را مد نظر قرار دهد، اما مجلس 
بر اجرای دقیق قانون بودجه 
تأکید دارد. در این میان، گمرک 
که مسئول اجرای سیاست های 
تجاری است، در وضعیت بلاتکلیفی 
قرار گرفته است. علاوه بر این، 
فشارها و شکایات حقوقی مخالفان 
واردات، چه در مجلس و چه در 
سایر نهادها، عملاً فضای عملیاتی 
واردات خودرو را محدود کرده است. 
اکنون باید منتظر باشیم تا ببینیم 
آیا جلسات آتی کمیسیون صنایع 
و گفت وگوهای دولت و مجلس 
می تواند این بن بست را رفع کند 
یا این کشمکش به یک چالش 
فرسایشی تبدیل خواهد شد که 
تنها بازار خودرو و مصرف کنندگان را 

متضرر خواهد کرد؟

گروه خودرو
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2 پسر همکلاسی از    شکایت  دختر دانشجو   

گروه حوادث: ضارب جنگلبان رودباری هنگام فرار بر اثر 
برق گرفتگی جان باخت.

سرهنگ رضا کاظمی، فرمانده انتظامی رودبار با اشاره به 
درگیری یکی از اهالی روستای دیزکوه )توسه رودی( شهرستان 
رودبار با قرقبان جنگلبانی رستم آباد این شهرستان و زخمی 
کردن وی با ساح سرد گفت: »ضارب پس از اصابت ضربه 
چاقو به جنگلبان، متواری شد.«  او با اشاره به اینکه ضارب 

متواری برای فرار از عواقب احتمالی قانونی، به یکی از 
مخروبه های حوالی روستا که پیش از این استخر پرورش ماهی 
بود متواری شد، گفت: » در این مخروبه، سیم برق سه فاز، 
رها شده بود و ضارب به دلیل ترس از دستگیر شدن و تاریکی 
هوا، متوجه سیم برق نشده و بر اثر برخورد با سیم برق و 
اتصالی آن به دلیل بارش باران، دچار برق گرفتگی شد و جان 
خود را از دست داد.«  فرمانده انتظامی شهرستان رودبار افزود: 

»جنگلبان که با اصابت ضربه چاقو از ناحیه کمر مصدوم 
 شده بود به بیمارستان اعزام شده که حال عمومی وی خوب 
است.«  این مقام انتظامی در پایان امنیت مردم را خط 
قرمز پلیس دانسته و خاطرنشان کرد: »شهروندان می توانند 
هرگونه گزارش  خود را از طریق سامانه 110 مرکز فوریت های 
پلیسی یا از طریق سامانه 197 دفتر نظارت همگانی اعام 

» . کنند

گروه حوادث: کامران علمدهی / دو پسر دانشجو که 
متهم هستند با فریب همکلاسی خود به او تعرض 

کرده اند بزودی پای میز محاکمه می ایستند.
به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، اوایل 
امسال دختر 19 ساله ای به نام نسرین از دو 
همکاسی اش به نام های بابک و اردلان به اتهام 
تجاوز شکایت کرد و در تشریح ماجرا گفت:»یک 
ماه قبل از ماجرا تصادف شدیدی کردم و به 
ناچار خانه نشین شدم. در این مدت نتوانستم 
به دانشگاه بروم و دوستان و همکاسی هایم 
هر روز جویای احوالم بودند. در این میان، 
همکاسی ام بابک با من تماس گرفت تا حالم را 
بپرسد و من هم جزئیات تصادف و روند درمانی ام 
را برایش توضیح دادم. در نهایت، صحبت هایمان 
به امور مربوط به دریافت خسارت از بیمه 
کشیده شد و بابک مدعی بود اگر مدارکم را 
به او بدهم در اداره بیمه آشنا دارد و می تواند 
کارهایم را با سرعت بیشتری انجام دهد. من 
هم خوشحال شدم و قرار شد وقتی بهتر شدم 

با او تماس بگیرم.«
شاکی افزود:»بعد از بهبودی نسبی با بابک 
تماس گرفتم تا مدارک بیمه ام را به او تحویل 
دهم و در خال صحبت هایمان به او گفتم 
می خواستم گوشی موبایلم را هم عوض کنم 
که تصادف کردم و نشد. بابک بازهم ادعا کرد 
با یک موبایل فروش آشنایی دارد و می تواند با 
قیمت خیلی پایین تر برایم گوشی بخرد. فردای 
آن روز بابک تماس گرفت و گفت برایم گوشی 

خریده و می خواهد برای تحویل گوشی و هم 
اینکه حال و هوایم عوض شود، دنبالم بیاید. 
من هم قبول کردم و بابک با اردلان به دنبالم 
آمدند. چند دقیقه ای که در خیابان چرخیدیم 
بابک گفت گوشی را در خانه جا گذاشته و از من 
خواست به خانه اش برویم که گوشی را برداریم.« 
نسرین ادامه داد:»من هم که به او اعتماد 
داشتم پذیرفتم و به خانه بابک که طبقه سوم 
یک آپارتمان قدیمی بود رفتیم. البته آسانسور 
نداشت و به سختی توانستم بالا بروم، اما دقایقی 
بعد از ورودم به خانه بابک، او و اردلان بدون توجه 
به التماس هایم به من تجاوز کردند. حالا هم 
از هر دو آنها شکایت دارم.« با شکایت نسرین، 
دو پسر جوان بازداشت شدند اما اتهام شان را 
نپذیرفتند. با تکمیل تحقیقات، برای بابک و 
اردلان به اتهام زنای غیرمحصنه کیفرخواست 
صادر و پرونده برای رسیدگی به شعبه 2 دادگاه 

کیفری یک استان تهران فرستاده شد.
 

جلسه مواجهه حضوری متهمان و شاکی
در این جلسه، شاکی بار دیگر اظهاراتش را تکرار کرد 
و خواستار اشد مجازات برای دو همکاسی اش شد. 
پس از آن دو متهم با انکار اتهام شان مدعی شدند 
هیچ ارتباطی با شاکی نداشتند و از شکایتی که 

علیه شان مطرح شده متعجب شده اند.
با پایان این جلسه مقرر شد دو پسر دانشجو در 
ادامه دادرسی طی روزهای آتی از خود در برابر 

اتهام شان دفاع کنند.

گروه حوادث/ مرد جوان که بر سر متلک پرانی به 
زن عابر، همسر او را به قتل رسانده،  از صحنه جنایت 

متواری شد.
به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، ساعت 12 ظهر 
پنجشنبه گذشته قتل مرد جوانی در یکی از خیابان های 

شهرری به تیم جنایی اعلام شد. بدنبال این خبر 
تیم جنایی راهی محل شد و در تحقیقات اولیه یکی 
از شاهدان اعلام کرد: مقتول به همراه همسرش در 
حال عبور از محل توقف خودروهای مسافربری بود. 
مرد جوانی که مسافر برای راننده های خطی جمع آوری 

می کند به همسر مقتول نگاه کرد و به او متلک انداخت. 
همین مسأله باعث درگیری بین او و شوهر زن جوان شد 
اما با وساطت راننده ها و شاهدان، دعوا خیلی زود تمام 
شد. دقایقی بعد مقتول به همراه چند نفر از دوستانش 
به محل درگیری برگشت و دعوا دوباره شروع شد. در 

جریان درگیری متهم به قتل با چاقویی که داشت به 
مقتول ضربه زد و از محل فرار کرد.

بررسی ها برای دستگیری متهم به قتل فراری در دستور 
کار کارآگاهان اداره دهم پلیس آگاهی پایتخت قرار داده 

شد و تحقیقات در این خصوص ادامه دارد.

گروه حوادث: مرضیه همایونی/ محکوم فراری که از 8 سال قبل 
تحت تعقیب بود ، در همین مدت و در پوشش نیروی خدماتی 

شرکت ها 50 لپ تاپ سرقت کرده است.
به گزارش »ایران«، چندی قبل مرد جوانی در تماس با پلیس از 
سرقت لپ تاپ خود خبر داد و گفت: » لپ تاپم را برای فروش در 
سایت اینترنتی آگهی کرده بودم که مردی با من تماس گرفت و از 
من خواست به محل کارش در غرب تهران بروم. من هم رفتم و او 
بعد از بررسی لپ تاپ آن را با خود بیرون برد تا به همکارش نشان 
دهد. اما چون زمان زیادی گذشت و برنگشت از خانمی که آنجا بود 
سراغ او را گرفتم اما زن جوان گفت که آن مرد را نمی شناسد و امروز 

اولین روز کاری اش بوده است.«
با شکایت مرد جوان، تحقیقات پلیس پیشگیری پایتخت 

آغاز و مشخص شد فرد مورد نظر سارق بوده است. در 
ادامه کارآگاهان با سرقت های سریالی مشابه در محدوده 
غرب و مرکز شهر تهران مواجه شدند و در بازبینی 
دوربین های مداربسته شرکت ها تصاویری از متهم را 
به دست آوردند که معلوم شد مرد 54 ساله سارقی 
سابقه دار و تحت تعقیب پلیس و دستگاه قضایی است.  
در ادامه تحقیقات، مأموران کانتری 148 انقاب در نقش 

فروشنده لپ تاپ با او قرار گذاشته و مرد 
میانسال را زمان سرقت بازداشت کردند.

پایان 8 سال فرار
54 سال دارد و به غیر از سرقت 
و کاهبرداری گهگاهی هم اقدام 
به نصب دوربین های مداربسته 

می کند.

چه مدت است با این شیوه سرقت می کنی؟ از یک سال قبل اما 
سرقت ها را در شهرستان ها انجام می دادم. سه ماهی است که به 

تهران آمده بودم.
شگردت برای سرقت چه بود؟ در فضای مجازی به دنبال آگهی فروش 
لپ تاپ می رفتم و با فروشنده تماس می گرفتم و چون سر قیمت چانه 
نمی زدم و به فروشنده آدرس محل کارم را می دادم، آنها اعتماد می کردند.
دفتر را اجاره کرده بودی؟ نه. بعضی شرکت ها اتاق کار اجاره می دهند. 
من این دفاتر را شناسایی می کردم و به عنوان نیروی خدماتی به آنجا 
می رفتم. بعد به مالباخته ها آدرس شرکت را می دادم. آنها زمانی 
که وارد شرکت می شدند، تصور می کردند که من کارمند شرکت 
هستم بعد به آنها می گفتم برای اینکه مطمئن شوم لپ تاپ دزدی 
نیست، رمز ورود را به من بدهید. آنها هم رمز لپ تاپ را به من 
می دادند. حالا نوبت اجرای آخرین مرحله بود، به بهانه 
اینکه همکارم از نظر سخت افزاری لپ تاپ را بررسی 
کند و من هم گوشی تلفن همراهم را بیاورم تا پول 
را برایتان واریز کنم با لپ تاپ از دفتر خارج شده و 

فرار می کردم. 
با لپ تاپ های سرقتی چه می کردی؟ به یک مالخر در یکی 
از پاساژهای مطرح تهران می فروختم. مالخرم بازداشت 

شده است. 
سابقه داری؟ سال 96 به همین اتهام بازداشت شدم 
اما در مراحل بازپرسی با وثیقه آزاد شدم که دیگر 
برنگشتم و به صورت غیابی محاکمه شدم. 
دادگاه به خاطر جرایمی که مرتکب شده بودم 

برایم 10 سال حبس صادر کرد.
 چه تعداد سرقت کردی؟ دقیق که یادم 

نیست اما حدود 50 مورد می شود. 

از گوشه و کنار ایران برق گرفتگی مرگبار ضارب جنگلبان رودباری 

خدمتکار قلابی سارق سریالی بود

 W:افقی
 1 - خوشحالی - آخربین و مدبر

2 - جوش چرکی - تأسیس کننده - 
ی گوشه گیر

3 - مننژیت - نگین است و پیرایه انگشتر - ارمغان
4 - نان صبحانه - بیکاره - پارسنگ ترازو - غذای زمین 

زراعتی
5 - الفبای گوش نواز - از دست رفته - عمر را به بطالت 

گذراندن
6 - گیاهی آپارتمانی - جمع ماده - نهفتن

7 - شاهزاده - زد و بند - باجناق
8 - کتابی به زبان فارسی در پزشکی نوشتهٔ اسماعیل 

جرجانی
9 - سخنان نامربوط فرد تب دار - فاصله میان این 
کشور آفریقایی با اسپانیا حدود 15 کیلومتر است!- 

گروه مردم
10 - فرار حیوان - گریز - سبک، شیوه

11 - سیستم نمایش رنگی - بی دینی - همسفر »سوزن«
12 - وسط - پارچه ای براق - رود اروپایی - خم و تاب

13 - متولد شده - پشیمان - نام »ضیغمی« بازیگر خانم
14 - وسیله کمک در راه رفتن کودکان - آهسته - سریالی 
در شبکه نمایش خانگی در ژانر معمایی به کارگردانی 

رامتین لوافی پور )1404(
15 - اثر تاریخی و دیدنی سمنان - نام پرمحبت زنانه

 
 W:عمودی 

1 - مغلوب نشدنی و محفوظ از خطر- رئیس و سرپرست
2 - بلندترین قله دنیا - سنگ مرمر - درجه نظامی 

سابق ارتش
3 - ضد »غلط« - سال ها - عائم و نشانه های بیماری
4 - مقیاس، کمیت - شدنی - خوک آبی - گاز تنفسی

5 - معیار - دو خط یک زاویه - دهان
6 - عمو - اثر ابن سینا - با ناز رفتن

7 - کلمه درد - برقرار و پایدار - حروفچینی رایانه ای
8 - سنگدلی - مخزن سوخت - غم

9 - بالین و رختخواب - سپهبد فرنگی - نیروی زندگانی
10 - سس سالاد الویه - صبح زود - پادشاه

11 - یازده! - موافق و مناسب طبع - جوهر مازو
12 - مادربزرگ - جوال - احتمال دارد و ممکن است 

- عددی ترتیبی
13 - مخفیانه خودمانی - کنار دریا - کابوس مار!

14 - نوعی اسباب بازی - قلوب - گیاهی با ساقه ضخیم
15 - گواه - از رنگ ها

    
 W:افقی

 1 - از نو - اثری از »تامس الیوت«
2 - شمارک - بیمارستان تهران - 

رس د آ
3 - خوشنما کردن - توانایی پیدا کردن - صفحه 

هوشمند گوشی های 
4 - اتاق انگلیسی - حرف جمع – سریال  سعید 

سلطانی - حرف 16 ام
5 - پسر تهماسب - پیشخدمت رستوران - بخشی 

گیاه از 
6 - سریال رحیم  نوروزی - تحفه - حرف نشانه مفعول

7 - نانی نازک! - همسویه - مخفف خالو
8 - اثر »کازانتزاکیس«

9 - آزاد - غوغا - شهر »نپال«

10 - یکی از ضمایر شخصی پیوسته - سرامیک زینتی - 
فیلم فرهاد نجفی

11 - رد ماجرا - نام »رابرتز« بازیگر خانم - از اعضای  بدن
12 - ابزار باغبانی - بی کس - شیره خرما - سندروم 

تنفسی خاورمیانه
13 - ایالت »هندوستان« - فهمیده - فیل باستانی

14 - ضایعه چشمی - واحد تقسیم زمین و ملک - 
شیرجه سکوی 

15 - پدر علم ژنتیک - دندانپزشک
   

 W:عمودی
1 - محتسب حافظ - فریاد، صوت

2 - همراه »خاک انداز« - پدر - جناح چپ
3 - ژانری در سینما - ظرفی گود - کشتار همراه با 

قطعه قطعه کردن
4 - نوعی از پخت برنج - منبع مهم پروتئین - ناشنوا 

گیج  -
5 - ستاره  روشن - توهین - مخفف که او

6 - توگوشی - جمع رأی - خنده غضبناک
7 - وجود دارد - رنگ فرم اداری - ویران  کننده

8 - نام پسرانه - واژه  بیزاری از چیزی - دلبر
9 - پسر مازندرانی - ماده اولیه تولید لاستیک - الکترود 

انجام عمل اکسایش
10 - مرمت - رنج و درد - هدف فوتبال

11 - تاکسی ده نفره - اختراع »مارکنی« - ضرباهنگ
12 - پایه حقوقی کارمندان - پرنده دریاچه - آژانس 

فضایی - ابوالبشر
13 - روستایی در جنوب شرقی شهر اصفهان - دایی 

- بهم سائیده شده
14 - ایالت »آمریکا« - سومین خودروی ملی - خوشه 

ستاره ای
15 - ماده چای - کارگردان فیلم »تشنج«
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 ارقام 1 تا 9 را طوری در خانه های سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون ها 
و مربع های كوچك 3 در 3 يكبار ديده شود

سخت خیلی سختمتوسطآسان

 شهادت مأمور پلیس راه
در برخورد با خودروی متخلف

 مأمور وظیفه شناس پلیس راه استان مازندران از 
سوی راننده یک خودروی پژو به شهادت رسید.  
سردار حسن مفخمی، فرمانده انتظامی مازندران 
گفت:»حوالی ساعت 15 پنجشنبه گذشته مأموران 
پلیس راه کیاسر- سمنان در محور کمربندی کیاسر 

در حال انجام وظیفه بودند که به یک دستگاه خودروی سواری 
متخلف پژو 405 به علت سرعت و سبقت غیرمجاز دستور ایست 
می دهند. راننده متخلف بدون توجه به دستور ایست پلیس 
به صورت جنون آمیزی به سمت مأموران وظیفه شناس پلیس  
راه حمله ور شده و با یکی از مأموران بشدت برخورد می کند. در 
این حادثه سروان علی حسن نژاد به شهادت می رسد و متهمان 
که از صحنه متواری شده و به سمت جاده سمنان فرار کرده 
بودند با هوشیاری مأموران پاسگاه انتظامی تلمادره، خودرو 
توقیف و راننده و سرنشین خودرو که دو جوان 18 ساله بودند، 
بازداشت می شوند .  این مأمور وظیفه شناس دارای یک فرزند 

دختر 8 ساله است.
 

مرگ کارگر کارخانه بر اثر مسمومیت
یکی از کارگران مسموم شده در کارخانه تولید مواد شیمیایی 

کشاورزی زنجان جان باخت.
بعدازظهر پنجشنبه 27 شهریورماه بر اثر انتشار گاز ناشی از 
ترکیب مواد اولیه در یکی از کارخانجات تولید مواد شیمیایی 
کشاورزی در شهرک صنعتی شماره یک زنجان، 7 نفر از کارگران 
دچار مسمومیت شدند اما یکی از آنها به علت مسمومیت 
شدید تنفسی جان باخت. کاوه حقیقی، مدیرکل مدیریت 
بحران استان زنجان بر اساس بررسی های اولیه، علت انتشار 
گاز را بی احتیاطی سهوی انسانی عنوان کرده است، با این حال 
بررسی دقیق تر حادثه از سوی کارشناسان اداره کل تعاون، کار و 
رفاه اجتماعی، مقامات قضایی و پلیس ادامه دارد و نتایج قطعی 

پس از تکمیل تحقیقات اعام خواهد شد.
 

شلیک مرگبار پسر به قلب پدر و مادر
 درگیری خانوادگی به قتل زن و شوهر 55 ساله توسط پسر جوان 

خانواده منجر شد.
پنجشنبه گذشته ساعت حوالی 21 صدای مهیب شلیک گلوله سکوت 
محله را شکست و وقتی همسایه ها با ترس و وحشت بیرون دویدند، 
با اجساد غرق در خون زن و شوهر همسایه روبه رو شدند.  پسر 36 
ساله خانواده در اوج عصبانیت و کینه  قدیمی، دست به اسلحه 
برده و مرتکب قتل پدر و مادرش شده بود.  با اعام ماجرا به مرکز 
فوریت های پلیسی 110، مأموران انتظامی و تیم آگاهی بافاصله خود 
را به محل رساندند.  پلیس، عملیات تعقیب و شناسایی را آغاز کرد 
و متهم که به یکی از استان های همجوار گریخته بود، کمتر از 24 
ساعت بعد از جنایت دستگیر شد. وی در بازجویی ها اعتراف کرد:»به 

خاطر اختاف با پدر و مادرم آنها را کشتم.«

جنایت به خاطر     متلک
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 تأکید مدیرعامل ایرنا
بر تولید محتوای اثرگذار رسانه ای

ایران در »ایران«

ایران زمین14
شنبه  29 شهریور ۱۴۰۴  شماره 8838

»سیدمحمدرضا موالی زاده« استاندار 
می گوید:  »ایران«  به  خوزستان 
»مدت هاست که دود غلیظ برخاسته 
از آتش سوزی های گسترده تالاب 
هورالعظیم بخش عراقی، زندگی 
روزمره خوزستانی ها بویژه ساکنان 
شهرستان های هویزه، دشت آزادگان، 

حمیدیه و اهواز را مختل کرده و 
سامت مردم را تهدید می کند. برای 
مهار آتش سوزی های گسترده در بخش 
عراقی هورالعظیم، تاکنون مجموعه ای 
از اقدامات اجرایی، دیپلماتیک و 
هماهنگی های بین دستگاهی را پیگیری 
کرده و امیدواریم با تداوم این تاش ها، 

 استاندار خوزستان در گفت وگو با »ایران«، وظایف کارگروه مهار آتش سوزی ها استاندار خوزستان در گفت وگو با »ایران«، وظایف کارگروه مهار آتش سوزی ها
در بزرگ ترین تالاب مرزی ایران را تشریح کرددر بزرگ ترین تالاب مرزی ایران را تشریح کرد

 تصمیم گیری ملی تصمیم گیری ملی
برای نجات برای نجات هورالعظیمهورالعظیم

حقابه تالاب از رود دجله و الزام 
عراق به تعهدات بین المللی خود در 
چهارچوب کنوانسیون رامسر است. 
عاوه بر آن هماهنگی بین دستگاهی 
برای دریافت مجوز رهاسازی آب از سد 
سیمره، عملیات اطفا به منظور تأمین 
از جمله هواپیمای  تجهیزات لازم 
آب پاش، پهپادهای پایش و نیروهای 
عملیاتی برای مهار آتش در بخش عراقی 
تالاب، پایش و ارزیابی زیست محیطی 
منطقه، تدوین راهکارهای پایدار برای 
احیای تالاب و اطاع رسانی عمومی و 
ارائه گزارش های منظم به افکار عمومی، 
رسانه ها و نهادهای نظارتی درباره روند 
اقدامات و نتایج نیز از جمله وظایف 
این کارگروه به شمار می رود؛ مجموعه ای 
از مأموریت های فوری و بلندمدت که 
هدف نهایی آن، نجات زیست بوم 
هورالعظیم و کاهش اثرات مخرب آن 
بر سامت و زندگی مردم خوزستان 
است.« استاندار خوزستان با تأکید بر 
اینکه آتش سوزی های هورالعظیم خارج 
از خاک ایران است، افزود: »من پیش تر 
با وزیر، معاونان وزیر کشور و مسئولان 
مختلف عراق و همچنین استانداران 
استان های مرزی در این رابطه صحبت 
کرده ام. دولت عراق عضو کنوانسیون 
رامسر است و باید به تعهدات خود در این 
زمینه عمل کند. با این حال، مسئولین 
عراقی از ما خواسته اند تا آب کرخه را 
رهاسازی کنیم؛ اما واقعیت این است که 
آبی در کرخه وجود نداشته و باید اقدام 

به رهاسازی آب از دجله صورت گیرد.«
 

چرا هورالعظیم خشک شد؟
»هورالعظیم« بزرگ ترین تالاب مرزی 
ایران، در غرب استان خوزستان و در 
منطقه  مرزی دشت آزادگان واقع شده 
است. این تالاب در انتهای رود کرخه 
قرار داشته و یک سوم پهنه اش در ایران و 
دو سوم آن در عراق قراردارد. هورالعظیم، 
تنها بازمانده تالاب های بین النهرین 
از نظر زیست محیطی، اقتصادی و 
تاریخی اهمیت فراوانی داشته و نقش 
حیاتی در کنترل ریزگردها، حفظ تنوع 
زیستی و تأمین معیشت جوامع محلی 
ایفا می کند. با این حال از چند سال 
پیش روند خشکیدگی تالاب به صورت 
تدریجی و در چند مرحله آغاز شده 
و در سال های اخیر نیز به دلایلی 
نظیر کاهش حقابه، خشکسالی 

و... بارها دچار آتش سوزی های گسترده 
شده است. دلایل خشکیدگی آن نیز 
حاصل ترکیبی از عوامل طبیعی، 
مدیریتی و انسانی است که در سال های 
اخیر شدت یافته است. بر اساس 
گزارش های رسمی و منابع معتبر، 
مهم ترین دلایل خشکیدگی هورالعظیم 
شامل تغییرات اقلیمی و کاهش بارندگی، 
افزایش دمای هوا و تبخیر شدید، کاهش 
حقابه و مدیریت نادرست منابع آبی، 
آتش سوزی های مکرر در بخش عراقی 
تالاب و فعالیت های صنعتی و نفتی 
است. بااین حال، روند خشکیدگی 
تالاب هورالعظیم در 2 دهه اخیر شدت 
گرفته و هم اکنون به یکی از بحران های 
جدی زیست محیطی در جنوب غرب 
ایران تبدیل شده است. طی این مدت، 
حقابه هور از سمت ایران تأمین شده 
و در نتیجه آتش سوزی جدی در این 
بخش رخ نداده است. در مقابل، به دلیل 
عدم تأمین حقابه از رود دجله در بخش 
عراقی، نیزارها خشک شده و موجبات 
تولید گازهایی را فراهم کرده که به صورت 
خودبه خودی مشتعل شده و آتش سوزی 
گسترده به وجود می آورد. این امر، آلودگی 
هوای شهرهای غربی استان خوزستان 
را تشدید کرده و تعداد مراجعین مردم 
به درمانگاه ها و بیمارستان ها را افزایش 

داده است.
طبق گفته دکتر »میثم معزی« معاون 
درمان دانشگاه علوم پزشکی جندی 
شاپور اهواز، از ابتدای سال جاری تا 
امروز بیش از ۱۰۰ هزار مراجعه ناشی از 
آلودگی هوا به مراکز درمانی ثبت شده 
است؛ مراجعاتی که عمدتاً مربوط به 
مشکات تنفسی و قلبی بوده اند. این 
آمار نسبت به ۱۸ ماه گذشته، بیش از 
۷۰ درصد افزایش نشان می دهد. طبق 
گفته این مقام مسئول، در روزهای آلوده، 
حجم مراجعات به اورژانس ها چند برابر 
می شود. تخت های بیمارستانی سریع تر 
تکمیل شده و نیاز به دارو و تجهیزات 
افزایش می یابد؛ چرخه ای که موجب 
فرسودگی شدید نیروهای درمانی شده 
و نه  تنها سامت مردم، بلکه پایداری 
خدمات درمانی را نیز به چالش کشیده 

است.
 

تقویت دیپلماسی با کشور عراق
چندی پیش، »محمد سبزه زاری« مدیرکل 
هواشناسی خوزستان در گفت وگو با 

»ایران«، مهم ترین عامل آلودگی هوا در 
فصل تابستان و در اغلب شهرستان های 
خوزستان را ناشی از گردوخاک و 
آتش سوزی های بخش عراقی تالاب 
هورالعظیم دانسته و تأکید کرد: بخش 
عراقی تالاب به هیچ وجه آب نداشته 
و دولت آن نیز تمایل چندانی به رفع 
مشکل بی آبی این منطقه ندارد. مگر 
اینکه بارندگی هایی در فصول پاییز و 
زمستان رخ داده و با ورود آب از طرف 
ایرانی هور، این منطقه سیراب شود. 
بنابراین در اغلب اوقات بخش عراقی 
هورالعظیم کاماً خشک است؛ با خشک 
شدن هورالعظیم، خاک منطقه به 
مخلوطی از مواد اشتعالزا تبدیل شده 
و با هر بار وزش باد و گرمای شدید، به 
سهولت آتش می گیرد. تنها راه خاموش 
کردن این آتش سوزی ها نیز بارش باران 
شدید است تا کاماً خاک را مرطوب کرده 
و هور دوباره احیا شود. بنابراین استفاده 
از هواپیمای آب پاش تنها راه حلی موقت 
برای رفع آتش سوزی ها به شمار رفته و 
نمی توان به صورت دائمی این مشکل 
را برطرف کرد. به باور کارشناسان، برای 
مهار آتش هورالعظیم هم تأمین حقابه 
از سوی وزارت نیرو و هم همکاری عراق 
امری ضروری است. اگرچه در سال های 
گذشته دو کشور همکاری هایی با یکدیگر 
داشته اند اما هنوز راهکار مشخصی برای 
مهار این بحران سالانه به نتیجه نرسیده 

است.
هفته گذشته، فاطمه مهاجرانی، 
سخنگوی دولت، از تقویت دیپلماسی 
با کشور عراق به منظور اجرای تعهدات 
کنوانسیون رامسر خبر داده و اعام کرد: 
»تشکیل کارگروه ویژه ای با همکاری 
وزارت جهاد کشاورزی، سازمان حفاظت 
محیط زیست و سازمان برنامه و بودجه 
و استان های ذی ربط برای صیانت از 
جنگل های زاگرس و نواحی جنگلی 
شمال کشور مصوب شده است. این امر 
در راستای نگاه پیشگیرانه در موضوعات 
حفظ جنگل و محیط زیست است که 
تبعات اجتماعی می تواند داشته باشد؛ 
تبعاتی مانند افزایش ریزگردها و بحران 
سامت عمومی، مهاجرت اجباری و 
تهدید معیشت جوامع محلی، تشدید 
آتش سوزی ها و مختل شدن روند زندگی 
روزمره که امنیت اجتماعی را به مخاطره 
انداخته و تنش های محلی را تشدید 

خواهد کرد.«

مدیرعامل  زنجان- 
خبرگزاری جمهوری 
ــا(  ــ ــرن ــ ــی)ای ــ ــام ــ اس
ــد بر  ــ ــیـ ــ ــأکـ ــ با تـ
ضرورت گذار از 
گزارش های سطحی 
به روایت سازی اثرگذار، تمرکز رسانه ها بر تولید محتواهای 
مؤثرتر را برای نمایش تصویری واقعی از ظرفیت های 

استان ها خواستار شد.
 »حسین جابری انصاری« در دیدار با استاندار زنجان بر 
اجرای تغییر راهبردی در تولید محتوا تأکید کرد و افزود: 
»رسانه ها بویژه ایرنا باید بیشتر به تصویرسازی، روایت سازی 
و نشان دادن ظرفیت های استانی بپردازند و صرفاً روی 
ارائه گزارش های خام و سطحی از ماقات ها و سخنرانی ها 
تمرکز نکنند.« وی اظهار کرد: »این رویکرد رسانه ای موجب 
می شود تا تصویر واقعی از نقاط ضعف و قوت و ظرفیت های 

موجود در هر استان به خوبی نشان داده شود.«
جابری انصاری تصریح کرد: »در مسیر فعالیت های ایرنا 
سه رویکرد را به عنوان رویکردهای اصلی تعیین کردیم. 
اول اینکه ایرنا، خبرگزاری ملی ایران و پل ارتباطی دوسویه 
بین دولت و ملت باشد و پیام های ملت و دولت را به هم 
برساند. دوم اینکه رسانه حرفه ای باشیم و به جای بسنده 
کردن به تبلیغ و تبیین دستاوردهای دولت و حاکمیت، با 
نگاهی حرفه ای به درستی چالش ها و کاستی ها را نیز بیان 
کنیم.« وی افزود: »رویکرد سوم ما این است که از خبرگزاری 
متن محور به خبرگزاری تصویری تبدیل شویم. خوشبختانه 
اکنون 2 شبکه ملی و استانی ایرنا بر بستر اینترنت راه اندازی 
شده که 2۴ ساعته برنامه پخش می کند.« استاندار زنجان 
نیز با بیان اینکه ایرنا مطمئن ترین پایگاه اطاع رسانی است، 
گفت: »بر این اساس وظیفه خود می دانیم از این رسانه در 
استان حمایت کرده و در حد توان مساعدت های لازم را 
انجام دهیم که در نهایت موجب توسعه استان می شود.« 

 محسن صادقی با ابراز خرسندی از این ماقات و تأکید 
بر اهمیت سفرهای استانی صورت گرفته، افزود: »در هر 
جایی که حضور داشته اید منشأ تحول شده و همواره با قلم 

در حوزه رسانه اثرگذار بودید.«
وی با بیان اینکه در حوزه رسانه کشور بویژه دولت، رسانه 
متقن، محکم و حرفه ای نداشتیم و این کمتر مورد توجه 
قرار گرفته بود، اظهار کرد: »هم اکنون ۱۱۱ رسانه دارای مجوز 
در استان زنجان فعالیت می کنند که از این حیث رتبه ۱۸ را 

در کشور به خود اختصاص داده ایم.« 
استاندار زنجان یادآور شد: »همچنین ایرنا مرکز زنجان نیز 
به عنوان تنها خبرگزاری رسمی و حرفه ای استان در حوزه 

جمع آوری و انتشار خبر و عکس فعال است.«

هورالعظیم که روزگاری نه چندان دور، 
آغوش خود را برای پرندگان مهاجر و 
ماهیگیران خسته گشوده بود، امروز 
به گودالی از آتش بدل شده است؛ 
شعله هایی که از دل خاک برخاسته و 
این پهنه آبی زندگی را با تشدید بی آبی، 
بی توجهی و فراموشی به سرزمینی 
سوخته بدل کرده است. آتشی بی امان که از خاک عراق زبانه کشیده و موجی از 
آلودگی ها را روانه آسمان خوزستان می کند. دودهایی سمی که بی وقفه در آسمان 
پیچیده و نفس مردم را سنگین، چشم ها را سوزان و ریه ها را پر از خاکستر می کند. در 
چنین شرایطی، دولت چهاردهم مجموعه ای از اقدامات دیپلماتیک، نظارتی و اجرایی 
را در دستور کار قرار داده تا به بحران آتش سوزی در بخش عراقی هورالعظیم و تبعات 
زیست محیطی آن پاسخ دهد. اخیراً نیز طبق گفته استاندار خوزستان به »ایران«، 
مقرر شده تا کارگروهی با حضور وزرای امور خارجه، کشور، نیرو و سازمان حفاظت 
محیط زیست برای مهار آتش سوزی های گسترده در بخش عراقی هورالعظیم تشکیل 

شده و با چاره جویی های گسترده، جان بی رمق تالاب را از مرگ تدریجی نجات دهد.

گزارش

بیتا میرعظیمی
گروه ایران زمین

همکاری مؤثر دولت عراق و حمایت 
نهادهای ملی، از گسترش بحران 
جلوگیری کرده و جان بی رمق این 

زیست بوم ارزشمند را احیا کنیم.«
 

کارگروه ملی برای مهار 
آتش سوزی ها

استاندار خوزستان می گوید: »پیش تر 
برای رفع آتش سوزی های گسترده در 
هورالعظیم از هواپیمای آب پاش استفاده 
کرده و بخشی از مشکل را برطرف کردیم. 
اخیراً نیز در جلسه هیأت دولت این 
ح کرده و خواهان  موضوع را مطر
چاره جویی آن شدیم که منجر به تشکیل 
کارگروه ملی با عضویت رئیس سازمان 
حفاظت محیط زیست و وزرای نیرو، 

کشور و امور خارجه گردید.«
طبق گفته عالی ترین مقام اجرایی 
استان خوزستان، »وظایف کارگروه 

آتش سوزی های  مهار  ویژه 
هورالعظیم، شامل رایزنی 

با دولت  دیپلماتیک 
عراق به منظور پیگیری 

رسمی برای رهاسازی 



داوری ایران همچنان در سایه
فغانی دربی عربستان را سوت می زند

نمایندگان ایران در آسیا شروع تلخی داشتند
زنگ خطر کاهش سهمیه ها

 
 گروه ورزشی / اعتماد سعودی ها به قاضیان 
بین المللی، جایگاه داوری ایران را دوباره 
یادآوری کرد. انتخاب علیرضا فغانی برای 
قضاوت دربی حساس جده میان الاهلی و 
الهال، بار دیگر نگاه ها را به سیاست تازه 
فوتبال عربستان در زمینه داوری جلب کرد. 
سعودی ها در چند سال اخیر ترجیح داده اند 
حساس ترین دیدارهای لیگ حرفه ای خود را 
به داوران بین المللی بسپارند؛ تصمیمی که 
هم شائبه جانبداری داخلی را کاهش می دهد 
و هم سطح لیگ را به استانداردهای جهانی 
نزدیک تر می کند.  آمار فصل گذشته به خوبی 

این رویکرد را نشان می دهد. 
آناستاسیوس سیدروپولوس داور یونانی با 
۱۸ قضاوت رکورددار بود. پس از او، ریکاردو 
دی بورگوس بنگوئتسئا از اسپانیا و خسوس 
والنسوئا از ونزوئا هرکدام با ۱۴ بازی در رتبه 
بعدی قرار گرفتند. خوان مارتینس مونوئرا از 
اسپانیا ۱۳ بار و کیریل لوِنیکوف از روسیه ۱۲ 
بار در لیگ حرفه ای عربستان سوت زدند. 
این تنوع نشان می دهد سعودی ها بیش 

از همه به داوران اروپایی و آمریکای جنوبی 
اعتماد کرده اند.

 بزرگ ترین رویارویی های فوتبال عربستان نیز 
همواره زیر نظر قاضیان بین المللی برگزار 

شده است. در فصل گذشته سه جدال 
حساس الهال و النصر به ترتیب با 

قضاوت آرتور سوارس دیاس )پرتغال(، 
)بلغارستان(  کاباکوف  گئورگی 

و داریو هررا )آرژانتین( برگزار 
بت  ثا ب ها  نتخا ا ین  ا  . شد
برای  سعودی ها  که  می کند 
به  همواره  کلیدی  مسابقات 

دنبال معتبرترین چهره های داوری 
هستند.  در این میان، حضور 

فغانی بار دیگر تضادی آشکار را 
خ کشید؛ داوری ایران در  به ر

سال های اخیر با افت جدی 
مواجه بوده و عماً از سطح 

اول آسیا کنار رفته است، 
اما یکی از برجسته ترین 
لا  حا نی  یرا ا ن  ضیا قا

به عنوان سرمایه ملی در 
میدان های  مهم ترین 
فوتبال عربستان سوت 

می زند.

هفته اول  محمدرضا رحیم پور/ 
لیگ  لیگ نخبگان و  رقابت های 
قهرمانان سطح دوم آسیا با نتایجی 
ناامیدکننده برای نمایندگان ایران 

همراه بود. 
در این میان، تراکتور تنها نماینده 
کشورمان در لیگ نخبگان، با وجود ۱۰ 
نفره شدن برابر شباب الاهلی امارات 
به تساوی ارزشمند یک بر یک رسید. 
سپاهان با یک شکست نزدیک مقابل 
شکست با  استقال  و   الحسین 
 ۷ بر یک مقابل الوصل امارات شوک 
بزرگی به فوتبال باشگاهی ایران وارد 

کردند.
 این نتیجه در حالی رقم خورد که از 
ابتدا مشخص بود الوصل با ترکیبی 
پر از لژیونرها و ستاره هایی چون 
فابیو لیما، سخت ترین رقیب 
استقال در گروه خواهد بود. 
با این حال کمتر کسی انتظار 
چنین شکست سنگینی را 

. شت ا د
به سرعت  این عملکرد ضعیف   
یت  سا  . یافت ه  گسترد بی  بازتا
تخصصی فوتی رنکینگ پس از پایان 
هفته اول، هشدار داد که سهمیه 
ایران در فصل ۲۰۲۷-۲۰۲۸ به خطر 

افتاده است.  
در ارزیابی فنی این سایت خارجی، 
شانش ایران برای داشتن ۲ سهمیه 
مستقیم و یک  سهمیه غیرمستقیم در 
لیگ نخبگان به ۸۴ کاهش یافته اما 
عملکرد خوب نمایندگان عربستان و 
امارات در هفته اول مسابقات باعث 
شده تا شانس آنها برای کسب 

سهمیه خودشان ۱۰۰ درصد باشد. 
عربستان  نمایندگان  مقابل،  در   
نه،  مقتدرا وعی  شر با  امارات  و 
شانس صددرصدی برای حفظ یا 
افزایش سهمیه های خود دارند. 
به این ترتیب، هفته اول آسیا زنگ 
خطری جدی برای فوتبال ایران 
اگر بی توجه  که  بود؛ هشداری 
بماند، می تواند به کاهش چشمگیر 
سهمیه های باشگاهی در آینده نزدیک 

شود. منجر 

اتفاق ویژه

جای خالی نظارت فدراسیون بر عملکرد ملی پوشان 
تفریح جنجالی تیراندازان ناکام؛ این بار در چین

رکابزن جوان با دوچرخه شخصی در قهرمانی جهان
میرباقری: باید جزو سه نفر اول شوم

چرا تیم ملی والیبال در فیلیپین، ایران همیشگی نبود؟
 افشار دوست: ترس از باخت تیم را فلج کرده بود

تفریح  سایه   / ورزشی  وه  گر  
جنجالی ملی پوشان بعد از ناکامی 
در مسابقات، به طور سنگینی روی 
است.  افکنده  تیراندازی سایه 
درست یک سال و پنج ماه پس از 
آنکه تیراندازان در برزیل و آخرین 
انتخابی المپیک، موفق به کسب 
سهمیه نشدند، فرصت تفریح را با 
گشت و  گذار در شهر ریودوژانیرو از 
دست ندادند. این بار آنها تنها به 
گرفتن عکس کنار مجسمه تندیس 
مسیح اکتفا نکردند و هیجان پرواز 
گران قیمت با هلی کوپتر در اطراف 

مجسمه را نیز تجربه کردند.
 حماسه تیراندازان این بار در چین 
و پس از جام جهانی نینگو رقم 
خورد. با تصمیم فدراسیون، دو 
ملی پوش در رشته تفنگ به همراه 
چهار ملی پوش تپانچه در خط 
آتش جام جهانی قرار گرفتند، اما 
آنجا نیز چیزی جز ناکامی نصیب 
ملی پوشان، بویژه تفنگی ها، نشد.
 در حالی که تنها دو ماه دیگر به 
قهرمانی جهان در مصر باقی مانده 
و یک سال بعد نیز بازی های آسیایی 
۲۰۲۶ ناگویا در پیش است، وزارت 
ورزش و کمیته ملی المپیک هنوز 
روی مدال تیراندازی حساب باز 
کرده اند، بویژه پس از وعده چهار 

مدالی که فدراسیون داده است.

 با وجود رکوردهای ناامیدکننده که 
آژیر قرمز را به صدا درآورده، ویدیوی 
منتشر شده در صفحه شخصی یکی 
از ملی پوشان نشان می دهد که 
برنامه تفریحی آنها در شانگهای کاماً 
مرتب و منظم بوده است؛ لذت 
پیاده روی روی پل شیشه ای شانگهای 
در ارتفاع بالا و خوردن لابستر و صدف 
در رستوران، بخشی از این تفریح به 

می رود. شمار 
 معمولاً مجوز برون مرزی تنها برای 
همان شهر میزبان صادر می شود، 
اما اگر اتفاقی بیفتد، مسئولیت آن 
بر عهده چه کسی است؟ شاید 
هم سرمربی تیم ملی، گشت در 
شانگهای را به عنوان هدیه ای برای 
ملی پوشان، پس از ناکامی در نظر 

گرفته باشد.

گروه ورزشی / آرش میرباقری، 
پدیده جوان دوچرخه سواری 
ایران، با هزار امید و انگیزه برای 
درخشش در مسابقات جاده 
راهی  امروز  جهان  قهرمانی 
کیگالی، پایتخت روآندا شد. او روز 
سه شنبه، اول مهرماه، در رقابت 
تایم تریل انفرادی به مسافت 
۲۲.۶ کیلومتر رکاب می زند و سه 
روز بعد، جمعه چهارم مهرماه، 
در مسابقه جاده استقامت با 
رکاب زنان برتر دنیا در مسافت 
۱۱۹.۳ کیلومتر به رقابت خواهد 

. خت ا پرد
 میرباقری درباره تجهیزات خود 
می گوید:» خوشبختانه با آخرین 
مدل دوچرخه استقامت که پدرم 
تهیه کرده، در قهرمانی جهان 
رکاب می زنم. دوچرخه تایم تریلم 
هم بسیار خوب است، اما اگر 
فرمان آن کمی بهتر بود، قطعاً 
می توانست نتیجه من را ارتقا 

» . هد د
 رکابزن جوان با چشم انداز مدال 
جهانی افزود: »با تمرینات ویگنز، 
مربی بلژیکی تیم ملی، آماده 
هستم. امیدوارم رکوردم به مدال 
نزدیک شود. با شناختی که از 
خودم دارم، باید جزو سه نفر اول 
باشم و حتی اگر مدال نیاورم، 

حضور در میان ۱۰ رکابزن برتر 
نتیجه ای عالی است.«

 وی درباره همراهی مربی خود 
توضیح داد: »متأسفانه ویگنز در 
قهرمانی جهان کنارم نیست، اما 
همان طور که به صورت آناین بر 
تمریناتم نظارت داشت، در روآندا 
نیز به صورت آناین مرا هدایت 

» . می کند
 میرباقری این مسابقه را سکوی 
پرتابی برای بازی های آسیایی 
۲۰۲۶ می داند: »هدف من در 
روآندا، مدال ناگویا است، به 
شرطی که حمایت جدی شوم. 
دوچرخه ای با هزینه ۱۲ تا ۱۳ 
هزار یورو دارم و مطمئنم حمایت 
مسئولان با مدال پاسخ داده 

خواهد شد.« 

 مهری رنجبر / تیم ملی والیبال ایران 
در رقابت های قهرمانی جهان، آن چهره 
همیشگی جنگنده و مقتدر خود را نشان 
نداد.  شاگردان روبرتو پیاتزا با دشواری و 
حتی تا مرز حذف پیش رفتند تا توانستند 
با پیروزی ۳-۲ مقابل تیم میزبان، فیلیپین، 
به مرحله یک هشتم نهایی صعود کنند. 
تیم های  با  همگروهی  که  حالی  در 
مصر، تونس و فیلیپین، صعود بدون 
دردسر ایران را پیش بینی می کرد، اما 
آغاز رقابت ها و باخت ۳-۱ مقابل مصر، 
همه تصورات را برهم زد. نه آن جنگندگی 
همیشگی در بازیکنان دیده می شد و نه 
بازی زیبا و برتری فنی به نمایش درآمد. 
حتی در دیدار مقابل تونس و فیلیپین، 
تیم ایران با دشواری مواجه شد و اگر 
معجزه ویدیوچک در پایان بازی نبود، شاید 
خبری از صعود به مرحله حذفی هم وجود 
نداشت و فاجعه ای رقم می خورد.  محمود 
افشاردوست، مربی اسبق تیم ملی، درباره 
عملکرد تیم می گوید:» متأسفانه تیم ملی 
در قهرمانی جهان، آن تیم جنگنده ای که 
در لیگ ملت ها دیده بودیم، نبود. این 
افت فنی نبود و ربطی به تمرین نداشت، 
چرا که تیم تمرین و مسابقات تدارکاتی 
کافی هم داشت. مسأله انگیزه بازیکنان 
هم نبود، زیرا جوانان حاضر در اولین 
تجربه جهانی خود، انگیزه لازم را داشتند. 
مشکل اصلی، فقدان تفکر حرفه ای و 
آمادگی ذهنی در سطح بالا بود که باعث 

شد تیم تا مرز فاجعه پیش برود.«  او 
ادامه می دهد: »ترس از باخت، نسخه 
تیم را پیچید. بازیکنان با دست کم گرفتن 
حریفان و غرور کاذب وارد زمین می شدند 
که این باعث استرس مخرب و کاهش 
توانایی هایشان شد. حتی پیاتزا نیز تأکید 
کرد که بازیکنان با ترس بازی می کردند. 
این ترس نه تنها بازیکنان، بلکه کادر فنی 
را نیز تحت تأثیر قرار داد، که البته طبیعی 
است.«  با این حال، افشاردوست اتفاقات 
دور مقدماتی را مثبت می داند: »تیم ایران 
با هر سختی دور اول را پشت سر گذاشت 
و می توان این تجربه را یک تلنگر مثبت 
دانست. در دور حذفی، انتظار می رود همان 
ایران جنگنده، هماهنگ و شجاع ظاهر 
شود؛ تیمی که می تواند با اعتماد به نفس 
و بازی جسورانه، مقابل صربستان و برنده 

دیدار تونس و چک، پیروز شود.«

رنگرز که 
دیدگاه هایش بسیار 
به محمد بنا نزدیک 
است و از سال ۲۰۱۹ 

نیز به عنوان مدیر 
فنی کنار او حضور 

داشت، با ادامه همان 
برنامه توانست تیم 

بنا را نه تنها حفظ 
کند، بلکه با قدرت 

بیشتری به اوج 
برساند

محسن وظیفه/ »تیم ملی کشتی فرنگی ایران 
بهترین تیم دنیا است.« این جمله علیرضا دبیر 
پس از پایان مسابقات جهانی ۲۰۲۱ نروژ بود؛ 
مسابقاتی که فرنگی کاران ایران در آن چهار مدال 
طا و دو برنز گرفتند و پس از روسیه در جایگاه 
دوم ایستادند. اکنون این گفته دبیر به بهترین 

شکل معنا پیدا کرده است.
از سال ۲۰۱۹ که محمد بنا بار دیگر هدایت 
کشتی فرنگی را بر عهده گرفت، این تیم 
روزبه روز پیشرفت کرد. در اولین روز مسابقات 
جهانی ۲۰۲۵، فرنگی کاران ایران در چهار وزن سه 
فینالیست داشتند؛ اتفاقی که برای اولین بار در 

خ داد. تاریخ ر
تیمی که در سال ۲۰۲۲ به حسن رنگرز سپرده 
شد، در المپیک پاریس نتیجه ای درخشان کسب 
کرد. رنگرز که دیدگاه هایش بسیار به محمد بنا 
نزدیک است و از سال ۲۰۱۹ نیز به عنوان مدیر 
فنی کنار او حضور داشت، با ادامه همان برنامه 
توانست تیم بنا را نه تنها حفظ کند، بلکه با 
قدرت بیشتری به اوج برساند. حالا ایران هم 
بهترین تیم دنیا محسوب می شود و هم در 
آستانه کسب افتخاری بزرگ و تاریخی قرار دارد.
در روز اول، چهار نماینده ایران روی تشک 
رفتند؛ پیام احمدی در وزن ۵۵ کیلوگرم، علیرضا 
عبدولی در ۷۷ کیلوگرم، غامرضا فرخی در ۸۲ 
کیلوگرم و امین میرزازاده در وزن ۱۳۰ کیلوگرم. از 
میان این چهار نفر، سه نفر به فینال راه یافتند. 
تیم ایران در مجموع ۱۴ مسابقه برگزار کرد که 
تنها یکی را واگذار کرد؛ همان دیدار عبدولی 
برابر مالخاز آمویان، دارنده مدال برنز المپیک. 
مهم ترین پیروزی روز اول را پیام احمدی، 

جوان ۱۹ ساله، برابر الدانیز عزیزلی به دست 
آورد. عزیزلی چهار مدال طای جهان داشت 
و شکست دادن او برای هر کشتی گیری کاری 
دشوار بود.در وزن ۸۲ کیلوگرم نیز غامرضا 
فرخی فراتر از انتظار ظاهر شد. او با شکست 
سلیمانوف از آذربایجان به فینال رسید؛ بردی که 
کمتر کسی آن را پیش بینی می کرد. فرخی حتی 
در ایران نیز محمدعلی گرایی، آخرین قهرمان 
این وزن در مسابقات جهانی، را شکست داد؛ 
گرایی ای که در آلبانی با اقتدار طا گرفته بود.
اما روز دوم به کام ایران نبود. حذف زودهنگام 
علی احمدی وفا پس از یک چلنج اشتباه 
مربیان، ورق را برگرداند. در ادامه نیز شکست 
دانیال سهرابی برابر ابرایم قانع کار را برای 
تیم ملی دشوارتر کرد.با این حال، کشتی 
فرنگی ایران چشم به سه وزن پایانی دارد. 
نباید فراموش کرد که در روز سوم، سعید 
اسماعیلی در وزن ۶۷ کیلوگرم به میدان می رود؛ 
کشتی گیری که قهرمان المپیک است. در کنار 
او، محمدمهدی کشتکار در وزن ۶۳ کیلوگرم 
و علیرضا مهمدی در وزن ۸۷ کیلوگرم حضور 
دارند. مهمدی هم نقره جهان و هم نقره 
المپیک را دارد و برای هر حریفی رقیبی سخت 

به شمار می رود.
بنابراین قهرمانی در این مسابقات بیش از هر 
زمان دیگری دست یافتنی است. شاید برای 
اولین بار در تاریخ، هم کشتی آزاد و هم کشتی 
فرنگی ایران قهرمان جهان شوند. حتی اگر 
چنین اتفاقی هم رخ ندهد، تیم ملی کشتی 
فرنگی ایران همچنان بهترین تیم دنیاست؛ 
تیمی که با برنامه ریزی دقیق و حرکت در 
مسیری درست، از رده نوجوانان و جوانان تا 
بزرگسالان، استعدادها را شناسایی و پرورش 
داده و در نهایت در بزرگسالان به بهترین شکل 

می درخشد. ممکن 

چشم امید رنگرز و شاگردانش به روز سوم مسابقات دوخته شده است

قهرمانی جهان در دسترس ایران
گزارش یک

 سیدورف و هیأت مدیره 
تکلیف نیمکت را روشن می کنند

 ساپینتو در آستانه اخراج از استقلال!

 گروه ورزشی / سنگین ترین شکست آبی پوشان 
پایتخت در آستانه هشتادمین سالگرد تأسیس 
باشگاه استقال، یکی از تلخ ترین روزهای این 
تیم پرستاره در تاریخ فعالیتش بود. شاگردان 
ریکاردو ساپینتو در اولین بازی آسیایی خود نه تنها 
نمایانگر یک تیم مدعی نبودند، بلکه با نمایش 
پر از اشتباه و ضعف، درهای دوزخ را به سوی خود 
گشودند و زمینه را برای انتقادات تند کارشناسان، 
صاحب نظران، پیشکسوتان و هواداران فراهم 

. ند کرد
 با این حال، سرنوشت آبی های پایتخت در 
روزهای پیش رو پیچیده تر به نظر می رسد. مدیران 
باشگاه استقال در بیانیه ای رسمی با عذرخواهی 
از هواداران، وعده دادند بزودی درباره کادر فنی 
تصمیم گیری خواهند کرد و همچنین خبر از 
جریمه بازیکنان و اعضای کادر فنی دادند. نکته 
تأمل برانگیز این است که مطابق قوانین فیفا، 
مدیران باشگاه استقال قدرت لازم برای اعمال 
جریمه سنگین روی بازیکنان ندارند. با این همه 
اصرار آنها بر اجرای این جریمه بیش از آنکه عملی 
باشد، به نظر می رسد تاشی برای کاهش فشار 

روانی جامعه هواداری است.
 نکته دیگری که وضعیت استقال را بحرانی تر نشان 
می دهد، حضور مدیران باشگاه برای تصمیم گیری 
درباره آینده ریکاردو ساپینتو با مشورت کارنس 
سیدورف است. این موضوع پرسش بزرگی برای 
هواداران ایجاد کرده است: آیا هیأت مدیره پس از 
این شکست، سرمربی پرتغالی خود را کنار خواهد 

گذاشت یا به همکاری با او ادامه خواهد داد؟ 
هر چند استراتژی مدیران درباره آینده ساپینتو 
هنوز مشخص نیست، اما احتمال دارد تصمیم 
نهایی پس از بازی استقال با پیکان در هفته 

چهارم لیگ برتر اتخاذ شود.
 با این حال، ساپینتو پس از بازی با الوصل، 
تمرینات تیمش را در تهران از سر گرفت 
و بازیکنان را با عصبانیت خطاب قرار داد. 
شروع دوباره تمرین استقالی ها با یک نکته 
ویژه همراه بود؛ آرمین سهرابیان که پس 
از بازگشت به تهران با مصاحبه ای جنجالی 
خشم هواداران را برانگیخته بود، در تمرین 
حضور نیافت و زمزمه هایی مبنی بر اخراج 
او توسط ساپینتو و ارجاع پرونده به کمیته 

انضباطی مطرح شد.
 با چنین شرایطی، بازی پیش  روی استقال برابر 
پیکان اهمیت تعیین کننده ای پیدا کرده است؛ 
در صورتی که آبی ها نتوانند این دیدار را با پیروزی 
پشت سر بگذارند، احتمال انتشار خبر اخراج 
زودهنگام ساپینتو از سوی رسانه رسمی باشگاه 

بشدت افزایش می یابد.

رویای آسیایی دختران بسکتبالیست رنگ باخت
 قهرمانان بی جام

 فائزه زمانی/ تیم ملی بسکتبال زیر ۱۶ سال 
دختران ایران در رقابت های قهرمانی آسیا 
دیویژن B تنها با یک امتیاز از دستیابی به سکوی 
قهرمانی بازماند. شاگردان سروه ضرغامیان که 
در طول مسابقات نمایش درخشانی داشتند و 
با شکست دادن رقبای قدرتمند خود راهی فینال 
شده بودند، در جدالی نفسگیر مقابل هند با 
نتیجه نزدیک ۶۷-۶۶ مغلوب شدند تا رویای 
صعود به دیویژن A برایشان دست نیافتنی بماند.

دختران ایران در این تورنمنت مسیری دشوار اما 
غرورآفرین را طی کردند. آنها در مرحله گروهی، 
تیم های ازبکستان و ساموا را شکست دادند اما 
نتیجه را به هند واگذار کردند. در مرحله پلی آف 
با کنار زدن مالزی امیدها دوباره جان گرفت و با 
صعود به نیمه نهایی مسیر قهرمانی روشن تر شد. 
ایران در این مرحله نیز با غلبه بر هنگ کنگ به 
فینال رسید تا بار دیگر مقابل هند - قدرتمندترین 

تیم تورنمنت- صف آرایی کند.
دیدار پایانی یکی از مهیج ترین مسابقات تاریخ 
بسکتبال دختران ایران بود. کوارتر اول با نتیجه 
اما ملی پوشان  به سود هند تمام شد،   ۱۳-۱۷
نوجوان ایران در کوارتر دوم ورق را برگرداندند و 
با برتری ۱۹-۱۵ اختاف را جبران کردند تا دو تیم 
با شرایطی برابر راهی نیمه دوم شوند. در کوارتر 
 ۱۰-۲۰ بازی هجومی و نتیجه  با  سوم، هندی ها 
فاصله ای جدی ایجاد کردند. با این حال، دختران 
ایران در کوارتر چهارم نمایشی خیره کننده داشتند 
و با برتری ۲۴-۱۵ تا آستانه خلق شگفتی پیش 
رفتند. اما در نهایت تنها یک امتیاز کم آوردند و 
فینال با نتیجه ۶۷-۶۶ به سود هند به پایان رسید 

تا رویای صعود به دیویژن A رنگ ببازد.
این شکست، بیش از آنکه تلخی ناکامی داشته 
بسکتبال  پیشرفت  ز  ا وشن  ر تصویری  باشد، 
دختران ایران را به نمایش گذاشت. شاگردان 
ضرغامیان نشان دادند فاصله شان با سطح اول 
آسیا به کمترین حد ممکن رسیده است و تنها 
جزئیاتی کوچک می تواند سرنوشت یک جام را 
تغییر دهد. برای بسکتبال دختران ایران، این 

پایان کار نیست؛ بلکه آغازی تازه است.
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می شوند و به دینامیک شدن هویت 
 . نجامند می ا

هویت در این فضا، به معنای »مذاکره  
پیوسته با دیگری رقیب« برای تمدید 
حضور و خروج از وضعیت تعلیق و 

موقعیت آستانه است.
 

در واقع معتقدید که برندها با 
رویایی که برای ما می سازند 

ما را در »موقعیت آستانه ای« و 
»وضعیت تعلیق« قرار می دهند؟

اساساً برند یعنی عبورِ تنِ در انتظارِ 
یک رویا از خود. برند تنِ مرا مهیا 
برای عبور از خود و پیوند با دیگری 

. می کند
 به این دلیل که ما همواره در 
انتظار تصویری از خود هستیم که 
هنوز شکل نگرفته است. چون 
هر تصویری از خود یعنی تصویری 
در حال فروپاشی و بازسازی. پس، 
هیچ تصویری از خود تصویری ثابت، 
ماندگار، منجمد و دائمی نیست. 
برندها نیز شرایطی را فراهم می کنند 
تا تصویرِ خود را همواره به تصویری به 

روز تغییر دهند.
 اما قبل از آن، ما را در »آستانه« و در 
»انتظار« نگاه می دارند. پس یکی از 
معناهای مهم برند یعنی ایجاد آستانه 
و سپس فراهم آوردن امکان خروج از 
آستانه. برند یعنی ادامه و استمرار یا 
گستردگی حضور تن در جامعه. برند 
ما را در آستانه نگاه می دارد تا همواره 

مهیا برای عبور از آن باشیم.
 

چنین حضوری چگونه می تواند 
گسترده و دنباله دار  شود و با 
»دیگری های رویایی« تعامل 

پیدا کند؟
یکی از راه های ساده ولی امروزی 
آن، فضای مجازی است که همواره 
سبب کش آمدن یا گسترده شدن 
می شود. چون در فضای مجازی من 
در پیوند با همه دیگری ها هستم. 
آستانه های  مجازی  فضای  پس 
با  ایجاد می کند که  بی شماری 
سرعت زیاد شرایط عبور از آن نیز 

پیشنهاد می شود.
 حالا اگر به پیوند برند و فضای 
مجازی فکر کنیم، متوجه می شویم 
که هر برندی یعنی مذاکره بین »من« 
و »دیگری« درون فضای مجازی یا 

اجتماعی. شبکه های 
می توان گفت که فضای مجازی 
همه  به  سی  ستر د عت  سر
»دیگری های رویایی« را افزایش داده 

است. 
یعنی اینکه چون در فضای مجازی 
دیگری های نمایش خیلی سریع 
تکثیر می شوند و با سرعت زیاد دیده 
می شوند، پس رویاپردازی و میل به 
پیوند با دیگری نیز افزایش می یابد. 
امروز کار به جایی رسیده است 
که هر فرد می تواند با تکیه بر 
هوش مصنوعی برای خود مدلی را 
طراحی یا درخواست کند و سپس 
با همذات پنداری با او به ستایش او 

بنشیند. نیز 

جهان مُد چطور انحصار تولید 
می کند؟

فرانسوی،  فیلسوف  بارت،  رولان 
در بحث مُـــد از »راسیسم جوانی« 
صحبت می کند. راسیسم جوانی 
و  مدل ها  طریق  از  اینکه  یعنی 
مانکن ها، یک مرکز قدرت نمایش 
زیبایی شکل می گیرد که خاص 
گروهی است که از قدرت زیبایی و 

جوانی بهره مندند. 
حالا اگر کسی نتواند در حد و اندازه 
این گروه خاص ظاهر شود، کنار 
گذاشته می شود. رولان بارت اعتقاد 
دارد که معیار سنجش زیبایی از 
طریق همین مدل ها شکل می گیرد 
و حالا هر کس دیگری که بخواهد 
زیبا باشد باید خود را به حد و اندازه 

این مدل ها برساند. 
به این ترتیب، یک میدان محدود از 
»حضور« ایجاد می شود که هر کسی 

به آن راه ندارد.
باور ما این است که مُد تولید انحصار 
می کند چون جایگاهی ممتاز و برتر 
از دیدگاه تولیدکنندگان مُد می سازد. 
همین نگرش است که ارتباط من 
و دیگری را ایجاد می کند و دیگری 
)مدل یا انسان دست یافته به مد( 
به تصویری برای من تبدیل می شود 
که من خود را در آن تصویر، می یابم. 
هر برند، تصویری از »منِ دنباله دار« 
است. یعنی هویتی از من که در 
خودِ من کامل نمی شود و در دیگری 
)نماینده آن برند( که تصویری آرمانی 

از من است، دنبال می شود.
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جناب دکتر شعیری، از دیدگاه 
نشانه -معناشناسی »برند ها« 

چگونه می توانند برای یک فرد 
هویت بسازند؟

برندها فضای شکل گیری هویت 
انسان اند که به سه طریق بازنمایی 
می شود. اول، هر برند تصویری از 
حضور من در جهان است و نشان 
می دهد چگونه خود را می پندارم.

 دوم، برند بازتابی از حضور »من« در 
ارتباط با »دیگری« است و به نوعی 
تعیین می کند که دیگری مرا چگونه 
دریافت می کند. سوم، برند تصویری 
آرمانی از حضور من در جهان است، 
یعنی من دوست دارم چگونه توسط 
دیگران دیده شوم. این سه سطح 
از هویت، به مثابه ویترینی عمل 
می کنند که در آن می توان خود را 

به نمایش گذاشت.
 اگر چنین باشد، می توان گفت 
برندها نقش مهمی در ایجاد رضایت 
من از خود دارند، چرا که وقتی من 
از طریق برند، مارک یا لوگوی یک 

شرکت، خود را شناسایی کرده و به 
دیگری معرفی می کنم، بی تردید 
برند محل شکل گیری هویت من 

خواهد شد.
 

 ما چه نیازی به این »تنِ 
نمایشی« داریم؟

همه ما دارای یک »تنِ نمایشی« 
هستیم که از طریق برند توسعه  
یافته و دچار گستردگی در فضا 
می شود. ما به این »تنِ گسترده« 
نیاز داریم، زیرا ارزش های نمادین، 
ارزش هایی پویا و در حال حرکت اند 
و در گستره  اجتماعی معنا می یابند.
 از آنجا که تنِ فردی من برای ارتباط 
با تنِ اجتماعی، به شیوه ای از حضور 
نیاز دارد، باید بتواند در برابر آن به 
سطحی از حضور دست یابد که از 
آن با عنوان »حضور برابر« یا حتی 

»حضور برتر« یاد می شود.
برند به من امکان می دهد تا در 
عرصه اجتماعی خود را با ارزشی 
نمادین و قابل رقابت عرضه کنم. 

همین ارزش های نمادین و آمادگی 
برای رقابت، تنِ من را به تنی 
گسترده و استمراریافته در جهان 

تبدیل می کند.
 زیرا من دیگر فقط یک سوژه انسانی 
نیستم؛ بلکه وجودی استمراریافته 
در فضا هستم. استفاده از یک 
ساعت خاص، یک کیف چرم برند 
یا یک عطر ویژه، مرا در نگاه خودم 
به موجودی کانونی  شده تبدیل 
می کند؛ »کانونی شدگی« یعنی اینکه 
من تا دیگری استمرار دارم و گسترده 

. هستم
 

چطور یک برند، نمادی از قدرت 
یا تفسیری از شیک بودن یا 
القای زیبایی را در ذهن ما 

کدگذاری می کند و از ما یک 
»فرد شناسنامه دار« می سازد؟

عامل  سه  ترکیب  برندی  هر 
»تصویر«، »موقعیت« و »هویت« 
است. »تصویر برندی« یعنی اینکه 
من شیوه بازنمودی از هر چیز دارم 
و به گونه ای آن را برای خود متصور 
می شوم. بعضی برندها تفسیری 
عاطفی و احساسی ایجاد می کنند و 
برخی دیگر تفسیری کاربردی و فنی. 
پوشاک  برند  مثال  عنوان  به 
حس  ی  لقا ا  » وتی د ماسیمو  «
جوانی، رهایی و پرواز در ابرهاست. 
القای  در حالی که برند »شنل« 
حس متفاوت بودن به همراه 
ظرافت و شیک بودن است. اما 
برند اتومبیل »فولکس واگن« القای 
تکنولوژی بالاست. به همین دلیل 
می گوییم که هر برند، تصویری از 

»منِ دنباله دار« است.
»هویت برندی« یعنی تثبیت حضور 

من در جامعه از راه برند. »من« 
تبدیل به پروژه ای می شوم که برند 
شناسنامه اش است؛ مثلاً داشتن 
ر  ا شناسنامه د مرا  پل  ا گوشی 
می کند، چون به عنوان فردی خلاق 
یا جسور شناخته می شوم. این 
شناسنامه، مرا در چشم دیگران زیبا 

و شیک جلوه می دهد.
»موقعیت برندی« به جایگاهی اشاره 
دارد که برند به من می دهد تا در 
رقابت های اجتماعی متمایز باشم. 
این جایگاه اسز فردیت تا جامعه 
امتداد دارد و برند همواره در حال 

تولید حرکت است. 
با  با حفظ لوگو، ولی  برندها 
به روزرسانی سبک و استایل، امکان 
پویایی مداوم را فراهم می کنند. 
بنابراین موقعیت هایی که برند 
بازسازی  ئماً  دا می کند،  خلق 

نشانه شناسی مُد و برند 
 در گفت وگو با دکتر حمیدرضا شعیری

استاد دانشگاه تربیت مدرس بررسی شد

مهدیه سادات نقیبی
گروه اندیشه

نشانه-معنا شناسی

  در دنیای امروز، برندها صرفاً نشان تجاری نیستند، بلکه به بستری برای 
نمایش هویت فردی بدل شده اند.

 در گفت وگو با دکتر حمیدرضا شعیری، استاد نشانه -معناشناسی دانشگاه 
تربیت مدرس، به »نشانه شناسی مُـــد« پرداختیم اینکه جهان مُـــد چطور 
انحصار ایجاد می کند؟ و چطور می تواند به افراد احساس زیبایی و اصالت 

و جوانی و قدرت القا کند. 
او معتقد است »تن  نمایشی« از طریق مد ها و برندها گسترش می یابد و »تنِ 
گسترده« را می سازد؛ جایی که به فرد امکان مذاکره هویتی و استمرار حضور 

در جهانی پیچیده را می دهد.

برندها چگونه به زندگی ما راه پیدا می کنند؟برندها چگونه به زندگی ما راه پیدا می کنند؟

»موقعیت 
برندی« به 

جایگاهی اشاره 
دارد که برند به 
من می دهد تا 
در رقابت های 

اجتماعی 
متمایز باشم. 

این جایگاه 
از فردیت تا 

جامعه امتداد 
دارد و برند 

همواره در حال 
تولید حرکت 

است

تاب آوری اخلاقی
جنگ و ناامنی می تواند جهان درونی را هم به هم بریزد

در »تونل زدگی 
اخلاقی« 

همچون زمانی 
که در تونل 

قرار می گیریم 
شعاع دید 

اخلاقی 
ما محدود 

می شود و به 
»نزدیک بینی 

اخلاقی« دچار 
می شویم؛ در 

حالی که انسان 
برای زندگی 

اجتماعی به 
»دوراندیشی 

اخلاقی« و نگاه 
جامع و کلان 

به امور اخلاقی 
نیاز دارد

جنگ زدگی فقط شامل دنیای بیرون نمی شود درون ما هم 
می تواند دچار جنگ زدگی شود و تحت تأثیر این ویرانی درونی، 

مرزهای اخلاقی متزلزل شود. 
در شرایط بحرانی، اغلب دو مکانیسم روان شناختی »تونل زدگی 
اخلاقی« و »بی حسی اخلاقی« ظهور پیدا می کند که از آفات 
جنگ و ناامنی ست. در تونل زدگی اخلاقی، تفکر عقلانی هدف 
قرار می گیرد و در بی حسی اخلاقی، احساسات و عواطف اخلاقی 

متأثر می شود.
 

دوگانه  سازی های اخلاقی در شرایط بحران
در »تونل زدگی اخلاقی« همچون زمانی که در تونل قرار می گیریم 
شعاع دید اخلاقی ما محدود می شود و نمی توانیم نگاهی جامع 
و کلان و ساختاری به امور اخلاقی داشته باشیم در حالی که 
مهم ترین ویژگی اخلاق »نگاه جامع و سیستمی« آن است. به 
تعبیر پیتر سینگر، فیلسوف اخلاق استرالیایی، ما در حالت غریزی 
دچار نوعی »نزدیک بینی اخلاقی« هستیم که از جمله آفات اخلاق 

به شمار می رود در حالی که روابط پیچیده انسانی به »دوراندیشی 
اخلاقی« نیاز دارد که تفکر جامع و ساختاری را  طلب می کند که 

قابل تقلیل به دوگانه های »خودی« و »غیرخودی« نیست.
 اما وقتی تحت تأثیر شرایط بحرانی، انسان درگیر تونل زدگی 
اخلاقی می شود مکانیسم روانی ما برای حفظ بقا، پس روی 
می کند و مجدد به حالت »نزدیک بینی اخلاقی« و حالت غریزی 
بازمی گردد؛ بطوری که ما اغلب درگیر نجات خود و نزدیکان خود 
می شویم و »تفکر محاسبه گر« جای تفکر عقلانی را می گیرد. به 
تعبیر دنیل کانمن، روانشناس آمریکایی، ما برای مواجه با امور به 
دو سیستم »تفکر سریع با نگاه شهودی و عاطفی« و »تفکر کند با 
نگاه عقلانی و ساختاری« مجهز هستیم و در شرایط اضطرار، تفکر 
عقلانی و ساختاری کمرنگ می شود در حالی که عدالت اجتماعی 

و کرامت انسانی نیاز به تفکر ساختاری و بلندمدت دارد.
 به قول پیتر سینگر، تفکر اخلاقی بیش از هر چیز به »تفکر 
ریاضیاتی« نیاز دارد تا با اعداد و ارقام، فراز و فرود اخلاق را محاسبه 
کند. در حالی که تفکر شهودی به چنین محاسباتی نیاز ندارد و 

بیشتر با عواطف و احساسات درگیر است.
یکی از پیامدهای نگاه تونل زده »دوگانه سازی« است چون در شرایط 
بحران، ذهن در حالت دو قطبی »حمله« یا »فرار« قرار می گیرد و 
دوگانه »خودی« و »دشمن« پررنگ می شود؛ حتی همبستگی که 
در چنین موقعیت هایی شکل می گیرد همدلی و همبستگی میان 
خودی ها در برابر غیرخودی به نام »دشمن« است؛ به همین 
دلیل، روانشناسان اخلاق، آن را »همبستگی گزینشی« می خوانند 

که در شرایط اضطرار شکل می گیرد.
 

فرسایش عاطفی در شرایط بحران
ما نیاز به تفکر ساختاری و جامع داریم اما صرف نگاه ساختاری 
و عقلانی، اعمال ما را انسانی و اخلاقی نمی کند؛ چرا که ما به 
عواطف هم نیاز داریم تا بتوانیم واکنش  احساسی به وقایع داشته 
باشیم. در واقع، ما برای عمل اخلاقی، به »انگیزش« نیاز داریم. 
روان شناسان اخلاق معتقدند به صرف »معرفت اخلاقی« به »عمل 
اخلاقی« نمی رسیم؛ بلکه نیاز به انگیزش داریم. عواطف اخلاقی 
این انگیزه را برای ما ایجاد می کنند که بتوانیم باورهایمان را به 

منصه ظهور برسانیم.
باید بدانیم که عواطف اخلاقی همیشه از جنس عواطف خوب و 
مثبت نیست؛ گاه عواطف منفی چون »خشم« هم می توانند ما 

 دکتر امید کشمیری
پژوهشگر فلسفه اخلاق

 روانشناسی اخلاق

در جنگ ها اغلب خشونت  و ویرانی های بیرونی  به چشم می آید 
درحالی که جنگ ها قادرند جهان درون ما را هم ویران کنند که 
بخشی از این ویرانی ها، ساحت اخلاق را هدف می گیرد و هویت 
اخلاقی ما را متأثر می کند. از این رو، »تأثیر جنگ بر اخلاق« یکی از 
موضوعاتی است که روانشناسان اخلاق بر آن تمرکز دارند. در این 
گفتار، دکتر امید کشمیری به این موضوع می پردازد که شرایط بحرانی 
چگونه بر جهان درونی و اخلاقی ما اثر می گذارد و این تأثیر و تأثر چه 
تبعات بیرونی خواهد داشت. او برای تبیین این بحث به دو مکانیسم 
روانشناختی »تونل زدگی اخلاقی« و »بی حسی اخلاقی« اشاره می کند. 
مکتوب حاضر متن ویرایش و تلخیص شده »ایران« از سخنرانی اوست 
که با عنوان »فرسایش اخلاقی در شرایط بحران« به همت انجمن 
جامعه شناسی ایران و در محل دانشکده علوم اجتماعی دانشگاه تهران 

ارائه شده است.

را به عمل اخلاقی رهنمون  کنند. به عنوان مثال، وقتی پایمال 
شدن حقی یا ظلمی را شاهد هستیم اگر خشم ما برانگیخته 
شود و برای رفع و دفع آن قدمی برداریم در این صورت، عملی 
اخلاقی انجام داده ایم و فردی اخلاقی شناخته می شویم. اما یکی 
از مکانیسم های روانی که در جنگ ها اتفاق می افتد »بی حسی 
اخلاقی« است. در واقع جنگ و ناامنی می تواند عواطف اخلاقی را 
در هر سه بعُد »توجه اخلاقی«، »عمل اخلاقی« و »وجدان اخلاقی« 

تحت  تأثیر قرار دهد و کمرنگ کند.
مارتا نوسباوم، فیلسوف آمریکایی و نویسنده کتاب »احساسات 
سیاسی«، می گوید اخلاق از جایی شروع می شود که ما یادمان 
می آید که آدمی شکننده است و آگاه شدن به این امر، باعث 
می شود که ما در برابر دیگری بسیاری از کارها را انجام بدهیم یا 
جلوی خودمان را برای انجام بسیاری از کارها بگیریم. در واقع، 
یادآوری »شکنندگی آدمی« انگیزش کافی و عواطف اخلاقی را برای 

عمل اخلاقی باعث می شوند.
 پژوهش ها نشان می دهند جنگ ها به دلیل اینکه ما را مرتب در 
معرض اخبار ناگوار قرار می دهند می توانند به تدریج ما را دچار 
بی حسی اخلاقی کنند. پل بلوم، روانشناس اخلاقی کانادایی- 
آمریکایی در این رابطه می گوید در زمانه جنگ، ما کشته های 

اولیه را می فهمیم و برایشان درد می کشیم اما بعد، کشته ها 
برایمان بدل به آمار و ارقام می شوند و انگیختگی احساسی در 
ما نسبت به شنیدن اخبار کشته ها کم می شود؛ گویا جان ها 
پشت اعداد و ارقام پنهان می شوند و دیگر احساسات کافی را 
در ما برنمی انگیزند. هرقدر این جنگ شدتش بیشتر و زمانش 
طولانی تر  شود بی حسی اخلاقی در انسان بیشتر قدرت می گیرد.

 چرا که به تعبیر روانشناسان اخلاق، انسان دچار »خستگی 
همدلی« و »فرسودگی عاطفی« می شود چون دیگر قادر به خرج 
توجه و احساسات نیست؛ و به اصطلاح »مالیات توجه« در او ته 
می کشد و این امر، یکی از عوامل فرسایش اخلاقی در شرایط 
بحرانی است. در این حالت، روانشناسان اخلاق می گویند که 
انسان دچار »واپس روی اخلاقی« می شود و به مرحله حفظ بقا 
بازمی گردد. در حالی که رشد اخلاق مراتبی دارد در مرتبه اول، 
انسان به دنبال »کسب لذت و دفع ضرر« است در مرتبه  دوم 
»عرف و قانون« برایش مهم می شود و در مراحل بالاتر به قاعده 
زرین »آنچه برای خود می پسندی برای دیگران هم بپسند« 
می رسد. اما در شرایط بحرانی و ناامنی، روند رشد اخلاقی در 
انسان معکوس می شود و انسان به اجبار به فضای اولیه برای 

حفظ بقا پرتاب می شود.

ـــرش بـ

همبستگی اجتماعی
وقتی دو مکانیسم روانی »تونل زدگی اخلاقی« و »بی حسی اخلاقی« تحت تأثیر شرایط بحرانی فعال 

می شود اعتماد اجتماعی بشدت آسیب می بیند. چون اعتماد، بر بستر اخلاقی شکل 
می گیرد و به قول امیل دورکیم، وقتی اخلاق تحت تأثیر شرایط بحرانی، فرسایش پیدا 

می کند جامعه دچار آنومی می شود و متعاقب آن همدلی و اعتماد سست می گردد. 
روانشناسان اخلاق معتقدند تحت تأثیر شرایط بحرانی، عقل و احساس انسان با 
اختلال روبه رو می شود و متعاقب آن بسیاری از مفروضات اخلاقی زیر سؤال می رود و 

امکانات واپسین  آن مثل اعتماد، همبستگی و انسجام متزلزل می شود. بنابراین حال 
که می دانیم جنگ و ناامنی می تواند جهان درونی ما را ویران کند و اثرات آن به جامعه 

کشیده شود نیاز داریم »تاب آوری اخلاقی« خود را بالا ببریم تا دچار فرسایش اخلاقی 
نشویم و بتوانیم همبستگی اجتماعی را در شرایط بحرانی حفظ کنیم.
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کتاب

 کتاب جست وجوگر  بی  پروا 
گامی در مسیر ثبت ناگفته های هنر تجسمی ایران است

یادداشتی بر رمان ناخلف نوشته حسام آبنوس

در ستایش هنر و هنرمند

گام های معلق سرکار داوودی 

 
 کتاب »جست وجوگر بی پروا«، گفت وگوی 
امیر سقراطی با سعید شهلاپور، نقاش 
و مجسمه ساز توسط انتشارات »خط و 
طرح« منتشر شده است. این انتشارات 
با هدف معرفی چهره های مؤثر تاریخ 
فرهنگ و هنر ایران و رویدادهای جریان ساز 
عرصه فرهنگ، پیش از این نیز کتاب 
دیگری در شناساندن هنرمند مجسمه ساز 
مرتضی نعمت الهی با عنوان »پرسه زنی 
در سکوت شهر« منتشر کرده بود که با 
استقبال جامعه مجسمه سازان روبه رو 
شده بود. اینک دومین کتاب از مجموعه 
تاریخ شفاهی هنر مجسمه سازی می تواند 
به درک روزگار سپری شده هنر ایران در 
دهه های گذشته و ثبت ناگفته های هنر 

تجسمی ایران کمک کند. به خصوص 
که در می یابیم شهلاپور و نعمت الهی 
هم دوره ای و هم دانشکده ای بوده اند و 
اینک در 80 سالگی این دو هنرمند و در 
گذر از جریان  های هنری و دوره های کاری 
ایشان، فرصت مغتنمی برای ماست که 
با کار و تلاش این افراد بهتر آشنا شویم.

سقراطی در پیشگفتار کتاب با اشاره به 
تألیفات و پژوهش های محدود در زمینه 
تاریخ شفاهی هنرهای تجسمی می نویسد: 
»متأسفانه هنرمندان مهمی  در جریان 
نوگرایی هنر ایران در دهه های سی تا 
پنجاه خورشیدی بوده اند که نسل جوان 
هنر ایران و حتی بسیاری از کسانی که در 
هنر ایران پا به سن گذاشته اند، آنها را 
نمی شناسند. این غفلت و اندوه اگرچه 
در برخی موارد به دلیل کم کاری خود 
هنرمند است، اما سهم جامعه هنری در 
فراموش کردن هنرمندان را نباید نادیده 
گرفت. افسوس و دریغ آنجاست که بر 
اثر سهل انگاری جامعه، هنرمند و خانواده 
هنرمندان آثار بسیار کمی  از برخی از این 

هنرمندان بر جا مانده است. چه بسیار 
هنرمندان مطرحی که به دلیل تغییر ذائقه 
هنر که عمدتاً تحت تأثیر اقتصاد هنر و 
بازار کاذب فروش اثر هنری است، نه تنها 
از گردونه فروش اثر هنری خط خورده اند 
که حتی از برابر دیدگان مخاطبان هنرهای 
تجسمی هم برای همیشه حذف شده اند 
و با اینکه در کنج عزلت به طور جدی به 
کار مشغولند اما سال های متمادی آن طور 
که شایسته ایشان بوده دیده نشده و قدر 

ندیده اند.«
فصل اول کتاب »جست وجوگر بی پروا« به 
گفت وگوی سقراطی و شهلاپور اختصاص 
دارد. کودکی تا جوانی را در شهرهای تهران، 
آبادان، اهواز، اراک و مشهد گذراند و شاهد 
اتفاقات مهم هنری و سیاسی بود. سقراطی 
در مقدمه کتاب می نویسد: »شهلاپور 
در عرصه تاریخ اجتماعی و سیاسی 
صاحب نظر است و مواضع سیاسی خود را 
بدون هیچ پرده پوشی به زبان می آورد... 
و هیچوقت حساسیت خود به تاریخ و 
مسائل اجتماعی ایران را کنار نگذاشته 

  

  
رمان »ناخلف« ساخته وپرداخته  ذهن 
حسام آبنوس، اولین اثر بلند  اوست 
که نه به رسم مألوف، بلکه با جسارتی 
شایان توجه، از دل موقعیت های متضاد 
به بازتعریف یک روایت هدفمند اما با 
حفظ تکثر و تخلخل مدنظر نویسنده 
می رسد و یادآورمان می شود که اثری فقط 
قصه گو نیست، بلکه محصولی اندیشیده 
با رویکردی نوآورانه در بازسازی تجربه 

زیسته ایرانی است.
 شخصیت اصلی در روایتی که آبنوس 
برساخته، تمام تلاش خود را می کند 
برخلاف عرف رایج روایت بومی، از 
چهارچوب های ازپیش مفروض سرپیچی 
نکند و مؤلفه هایی را برنگزیند که غالباً 
با حضور در نظم روایی رسمی خود را 
متمایز می سازند. با این حال جبر زمانه 
و اتفاقاتی که عنان شان در کف عبدالله 
داوودی نیست، او را میان انتخاب های 
مختلف معلق می کند. با این تفاوت که 
این معلق بودن به معنای ایستایی نیست. 
حتی سیر او تا لحظه تردید و تعلیق هم از 
سیالیت فاصله نمی گیرد. سیالیت عبدالله 
داوودی را که کنار بگذاریم، حتی دیگر 
کاراکترهای »ناخلف« هم تابلوهای ایستا 
بر دیوار سنت نیستند؛ پدر، مادر، سمیه 
و قاسمی هم که در پیش فرض روایت او 
ساکن اند، در طول زمان حرکت می کنند 
و کنش و موقعیت می آفرینند. کما اینکه 
هرکدام از دیگر کاراکترهای داستانش 
هم از تیمسار گرفته تا سعید و جلال و 
مرتضی، در گذر از پیچ وخم های روایت، 

دچار چندپار گی، تردیدها و انتخاب هایی 
را  هویت شان  و  معنا  که  می شوند 
پیوسته از نو می آفریند. در نتیجه، این 
رمان بستری است برای رخنه کردن 
واقعیت های نابهنجار و نامأنوس یا به 
زبان بهتر، »ناخلف« از منظری که عرف 

توقع دارد.
خوب که بنگریم، هر داستانی براساس 
مجموعه ای از روابط واژگانی و کنش مندی 
آنان در ظرف زمان و مکان شکل می گیرد 
که انتظار خواننده را در صیرورت از نقطه 
آغاز تا پایان شکل می دهند. اما در 
»ناخلف«، موازنه میانجی گرانه فرم و محتوا 
برای رسیدن به یک قاب آشنا، به هم 
می خورد: راوی نه تنها همان »ناقل« آشنا 
نیست، بلکه نقش او در معماری روایت، 
از روایت پیشگی  اساسی تر و فعال تر 

است.  سنتی 
و  لی  ا متو هم  ها  د ا وید ر ساختار 
علت ومعلولی خطی باقی نمی ماند، 
بلکه با پریدن از یک مقطع به مقطع 
دیگر و بازی با تمپوی خیال و مالیخولیای 
عبدالله، مخاطب ناچار می شود فعالانه در 
فرآیند »قرائت« شخصیت اصلی از قواعد 
حاکم بر جهان اطرافش مشارکت کند. 
این، همان مهندسی خردمندانه روایت 
است که زبان روایت را از »انعکاس« به 
»بازآفرینی خلاق« بدل می کند. از این 
رهگذر، »ناخلف« می کوشد به رغم همه 
جبرها و فشارهای اجتماعی که عبدالله را 
محاصره کرده اند، باور و مشارکت خواننده 
را در اصالت دادن به نیروی فرد در برابر 
جامعه قوت ببخشد، حتی اگر این اراده 
از مسیر »سکوت« و »تسلیم« یک سرباز 
جوان و خام گارد شاهنشاهی بگذرد. 
سکوت و تسلیمی که لحظه به لحظه 

دهشتناک تر می شود.
 با این تفاسیر، از وجهی، »ناخلف« را 
نه فقط جامعه نگاری شخصی از اوضاع 

دهه 1350 ایران، که رمانی روان شناختی 
نیز باید دانست که با داستان مهیب 
عبدالله، ساحت ناخودآگاه فردی را هم 
در کنار ناخودآگاه جمعی ایرانی به هم 
می دوزد. کاراکتر عبدالله در این رمان 
به سبک شخصیت های کلاسیک یا حتی 
مدرن ایرانی، »یک دست« یا »سرراست« 
طراحی نشده؛ بلکه در عین سادگی 
متصور از خاستگاه اجتماعی او، تصمیم 
پیش فرضش برای رهایی از قفس طبقه 
اجتماعی با عضویت در گارد جاویدان و 
همه تلاشی که دراین  راستا می کند، 
حامل نقشی بحران زده   است که در مرز 
خودآگاهی و ناخودآگاهی پرسه می زند. 
ریشه بسیاری از رفتارهای او )از اطاعت 
گرفته تا طغیان و انزوا( در کشاکش 
امیال سرکوب شده، عقده های خانوادگی 
تاریخ مند و زخم های روحی اش قابل 

تفسیر است.
 آبنوس به جای اینکه بخش ناخودآگاه را 
با ترفندهای روایی سرکوب یا مخفی کند، 
آن را به سطح روایت می آورد و خواننده را 
با بیرون زدگی روان شخصیت  اصلی روبه رو 
می  کند؛ رویکردی که بویژه در سنت 

سعید 
شهلاپور نام 

شناخته شده 
هنرهای 

تجسمی ایران 
است که 

هم در زمینه 
نقاشی و هم 

در عرصه 
مجسمه سازی 

آثار فاخر و 
ماندگاری خلق 

کرده است. 
نام او به خاطر 
حافظه روشن 
و بی غرضش 

نسبت به 
تاریخ شفاهی 

هنر ایران 
همواره مورد 

توجه بوده 
است

 شخصیت 
اصلی در 

روایتی که 
آبنوس 

برساخته، 
تمام تلاش 

خود را می کند 
برخلاف عرف 

رایج روایت 
بومی، از 

چهارچوب های 
ازپیش مفروض 

سرپیچی نکند 
و مؤلفه هایی 

را برنگزیند 
که غالباً با 

حضور در نظم 
روایی رسمی 

خود را متمایز 
می سازند

ابراز می کرد که گاه بسیار تند و معترضانه 
بود. در گفت وگوهای تلفنی دو ساعته به 
فضای روشنفکری دهه 40 و 50 خورشیدی 
گریز می زد و جزئیاتی دقیق از رخدادها را 
بیان می کرد. همین گفت وگوها به ایده 
مشترکی برای تولید این کتاب انجامید. 
در فاصله ده ساله تا نهایی شدن کتاب 
دیدارها و گفت وگوهای بسیاری با یکدیگر 
داشتیم و در موقعیت ها و مناسبت های 

چندباره به مخاطبش می دهد، ارجاعات 
به ادبیات و هنر زمانه وقوع داستان، 
ناخنک هایی که نویسنده به فضای 
خوانندگی و خواننده های قبل از انقلاب، 
سبک زندگی متجمل اشراف و دودمان 
سلطنتی و نظایر آن می زند، با اتکا به 
نبض درونی مونولوگ ها و دیالوگ ها، 
نشانگانی از این مخدوش شدگی جهان 
بیرونی داستان »ناخلف« است که 
به خوبی در آن گنجیده اند و در خواب و 
بیداری و رویا و کابوس جریان می یابند 
تا پرده از رخ یک انقلاب بزرگ بردارند.

نویسنده به کمال آگاه است که روایتگری 
یک تجربه صرفاً انتقال دهنده نیست؛ 
او از امکان جا به جایی مستمر میان 
حتی روایت های خرد بهره می گیرد تا 
همخوانی میان موقعیت ها و یقین و 
اطمینان را از میان بردارد و مخاطبش را در 
رزم تن به تن پیش بینی یک پایان بندی 
کلیشه ای مغلوب کند. رمان تصویر خطی 
یک ماجرا نیست؛ بلکه تکه های زمان و 
مکان در آن در چرخشی دائمی و پویا، 
هویت عبدالله، شناخت او از جهان 
پیرامون و تصمیم هایش را از یکدیگر 
متمایز و گاه نیز هم پوشان می کند. 
در نتیجه، مخاطب مدام درگیر یافتن 

کاری و دوستانه با یکدیگر بسیار صحبت 
کردیم که خیلی از آنها علیرغم اینکه 
ضبط نشد اما با یادداشت برداری من، 
مبنای گفت وگوی ما را شکل داد. بالاخره 
در سال 1399 طرح پژوهش این کتاب 
به سرانجام رسید و متن های پژوهشی 
و گفت وگو نهایی شد. کتاب در دوران 
کرونا و در سال 1399 آماده انتشار بود، 
ولی به دلایل سختگیرانه ای که در کارم 
دارم، نگارش و پژوهش کتاب را ادامه 
دادم تا تصویر جامع تری از سعید شهلاپور 
گردآوری کنم و ارائه دهم. اکنون در 80 
سالگی سعید شهلاپور فرصت مناسبی 

برای انتشار این کتاب است.«
کتاب شامل 150 تصویر و سند تاریخی 
است که بسیاری از آنها تاکنون دیده 
نشده اند. همین تصاویر و اسناد باعث 
جذابیت کتاب شده و به فهم و درک 
مباحثی که در گفت و گو اشاره شده 

کمک می کند.
فصل دوم کتاب اختصاص به مقالات 
دارد که گزیده نقدها و نوشته ها از 1347 
تا 1400 را در برمی گیرد. در این بخش 
6 مقاله از سعید شهلاپور منتشر شده 
است. همچنین در بخش »شهلاپور 
در نوشتار دیگران« تعداد 15 مقاله از 
علیرضا توکلی، ناصر درخشانی، رویین 
پاکباز، زهره کاظمی، فرح سیدابوالقاسم، 
حمید رحمتی، علی اصغر قره باغی، 
جواد مجابی، امیر سقراطی، گارنیک 
درهاکوپیان، سمیه رمضان ماهی و هلیا 
دارابی منتشر شده است که به ترسیم 

منطق درونه ای روایت است و هر بار با 
کشفی تازه روبه رو می شود که از زاویه ای 
دیگر، ماجرا را بازمی تاباند و تخلخل روح 
عبدالله داوودی و حفره هایی را که به آرامی 
در روان او عمق می یابند، بی رحمانه به 

نمایش می گذارد.
ایرانی،  متعارف  رمان های  در  اگر   
روایت غالباً حامل پیامی اخلاق گرا یا 
آرمان خواه است، در »ناخلف« با واقعیتی 
مواجهیم که هیچ تضمین قطعی  ای 
برای معنا و حقیقت آن وجود ندارد. 
به بیان دیگر، خلق واقعیت بدیل که 
استادانه اجرا شده، عبدالله را به سمت 
درکی نو از جهان می برد که با همه 
پیش دانسته های پیشاداستان و داستان 
متفاوت است. عبدالله با تمام وجودش 
آمده تا در گارد جاویدان خدمت و از کیان 
سلطنت پهلوی دفاع کند. رسوخ این باور 
در وجود پسر فقیرِ آرزومندِ یافتنِ هویتی 
ورای بافتار اجتماعی خاستگاهش، اما 
مدام تلنگر می خورد و از نقطه اعتدال 

فاصله می گیرد.
 نویسنده »ناخلف« بدین گونه هم به 
درونی ترین لایه های هویتی کاراکتر اصلی 
نقب می زند و هم به او جرأت می  دهد 
تا الگوهای نخ نماشده  جوان ایرانی 
دهه پنجاه را زیرورو کند. شخصیت هایی 
که عمدتاً در فضای سعدآباد، باغ 
شاه و لوکیشن های تهران می بینیم، 
نه قهرمان و نه ضدقهرمان اند، بلکه 
محصول منازعه میان سنت و مدرنیته، 
فردیت و جمع زدگی، تسلیم و طغیان اند و 
موقعیت هایی که نویسنده با برهم کنش 
با  آنان می آفریند، عموماً منطبق 
سیاست گذاری های رسمی جامعه یا 
آرمان شهر داستانی رایج نیستند، بلکه 
محملی اند برای عینی سازی بحران هایی 
که اغلب نادیده گرفته می شوند و کمتر 
کسی زاویه روایت خود را روی این درجه 
از تضاد میان ساختارهای ارتش و واقعیت 
بیرونی جامعه در یک مقطع خاص قرار 
می دهد. »ناخلف« مجالی به خواننده 
است تا جهان بینی خود را به پرسش 
بگیرد و با تجربه روایی تازه ای آشنا شود 
که شاید حتی نتواند آن را تا پایان به طور 

کامل تفسیر کند.

جهان بینی سعید شهلاپور می پردازد. 
هر نویسنده سعی کرده است طی این 
سال ها وجوهی از ابعاد متنوع هنری 
شهلاپور را به خوانندگان نشان دهد. از 
آنجا که این مقالات در دوره های مختلف 
طی 40 سال اخیر نوشته شده اند، درباره 
آثار شهلاپور در نمایشگاه های او هستند 
و کنار هم قرارگرفتن این مقالات، مسیر 
رشد محتوایی و تکنیکی این هنرمند را 

برای مخاطب بازنمایی می کنند.
سقراطی همچون کتاب های دیگرش، در 
انتهای کتاب سال شمار جامعی از زندگی 
و کار شهلاپور فراهم آورده است. خواننده 
کتاب در این بخش می تواند با اهم 
فعالیت ها و کوشش های شهلاپور در گذر 
از 80 سال زندگی و فعالیت آشنا شود. در 
بخش آخر کتاب نویسنده فهرست تقریباً 
کاملی ازکتاب شناسی، فیلم شناسی، مقالات 
و گفت وگوهای شهلاپور را که از 1343 
تا 1403 منتشر شده اند در چهار بخش 
»کتاب و کاتالوگ«، »بروشور و دعوتنامه«، 
»مطبوعات و خبرگزاری ها« و »فیلم و 

پادکست« تهیه و تنظیم کرده است.
همان طور که سقراطی در پیش گفتار 
نوشته است: »انتشار این کتاب ها ستایش 
کوچکی است از انسان هایی بزرگ که 
تمام زندگی شان را بر پایه عشق به هنر 
بنا نهادند و دستاوردهای شان، بر هنر 
هنرمندان پس از خود تأثیر گذاشته اند 
و در این کتاب کوشش شده است تا 
خوانندگان مستقیم و بی پرده از جهان 
هنری هنرمند و جهان بینی اش آگاه شوند«.

ی  ر بسیا که  نیست  لیل  بی د
بلند  و  ه  تا کو ی  شت ها ا د د یا ز  ا
منتشرشده درباره این اثر، از درخشش 
شخصیت پردازی و زبانِ پرخون و زنده  
آبنوس گفته اند. منتقدان اذعان دارند 
را به جای تکرار  »ناخلف« مخاطب 
مضامین مستعمل، به مشارکت و واکاوی 
موقعیتی بدیع می کشاند که بلوغ فردی 
و اجتماعی لایه های نسل انقلاب را 
کالبدشکافی می کند، مخاطبی که در 
»ناخلف«، نه فقط مصرف کننده معنا، 
بلکه خود در دالان های روایت، سازنده  
معناست تا وقتی آخرین پرده بالا می رود 
و خود را بی هیچ پرده و حجابی در دادگاه 
وجدان عبدالله داوودی محاکمه و حکم 

آخر را صادر کند.
موقعیت های  پرداخت  در  نوآوری   
داستانی، تصویرپردازی های جسورانه، 
خلق زبانی بومی به رغم واژگان گاه 
غافلگیرکننده یا حتی ضدزبان رسمی و 
چیدمان روایی که به جای تسلیم  شدن 
در برابر منطق دراماتیک غربی، از متن و 
خاطره جمعی ایرانی تغذیه می شود؛ همه 
و همه مهر تأییدی است بر این مدعا که 
»ناخلف« در بازگویی اتفاقات برای عبدالله 
داوودی، سنت را انکار نمی کند، اما به آن 

هم اکتفا نمی کند. 
اتفاقات مهمی که باتوجه به بستر 
تاریخی داستان، یعنی سال های منتهی 
به پیروزی انقلاب اسلامی، اهمیتی 
چندبعدی دارند و درنغلتیدن اثر در دام 
کلیشه های معمول را جز با مراقبت و 
ظرافت زایدالوصف ممکن نمی کنند.
در پایان باید گفت »ناخلف« اگرچه شاید 
برای بخش هایی از خوانندگان، به خاطر 
کنکاش قساوت مندانه و ساییدن روح 
کاراکتر اصلی در صحنه های مختلف، تلخ 
جلوه کند؛ اما ارزش واقعی اش درست در 
همین نقطه است: در »ناخلف« نه با 
یک داستان ساده، که با تبلور جسارت 
در روایتگری ایرانی مواجهیم؛ رمانی که 
نشان می دهد روایت ایرانی، همچنان 
ظرفیتی بی انتها برای بازآفرینی، مهندسی 
و تجربه گرایی دارد، اگرچه راهش از مسیر 
مأنوس جداست و طنین  صدایش فراتر از 

انتظار. حد 

است... سیاست و هنر دو موضوع مهم 
زندگی او هستند. هنوز مسائل سیاسی 
و مسائل هنری او را هیجان زده می کند و 
بسیار برانگیخته می شود. او همیشه در 
برابر این دو موضوع، موضع دارد و ساکت 
نمی نشیند و با شور و حال فراوان به اظهار 
نظر می پردازد. در واقع سیاست و هنر دو 
امر جدانشدنی از حیات او شده اند. پس 
بدیهی است در این کتاب محور اصلی 
گفت وگوی ما سیاست و هنر بوده است.«

سقراطی درباره نحوه گفت وگو و مسیر 
پژوهش این کتاب در مقدمه می نویسد: 
»اولین گفت وگوی من با سعید شهلاپور 
در آذر 1389 انجام شد. از 1393 که معاون 
سردبیر دوهفته نامه »تندیس« بودم 
ارتباط ما با یکدیگر عمیق تر شد و سعید 
شهلاپور بعد از انتشار هر شماره از نشریه، 
تلفنی و حضوری نکاتی را درباره مطالب 
نشریه بیان می کرد. در تماس های تلفنی 
همیشه ایده هایی برای ترجمه و انتشار 
مقاله و کتاب داشت و همیشه نگاه 
انتقادی خود به اتمسفر هنر معاصر را 

رمان نویسی روان شناختی غرب ریشه 
دارد؛ اما در »ناخلف«، صورت بندی بومی 
خاص خود را یافته، اندازه نگه می دارد و از 
دایره زبان و لحن روایت بیرون نمی زند.
کارکرد خواب ها و کابوس های تکرارشونده 
عبدالله را هم دراین میان نباید دست کم 

گرفت. 
برخلاف رویه معمول، در »ناخلف« 
نویسنده با خلق این موقعیت ها، در پی 
رساندن تقلب به مخاطبش نیست تا 
ناکامی خود در به کارگیری درست مصالحی 
در ساخت موقعیت های درون داستان را 
با بیانیه خوانی خواب و خلسه بپوشاند؛ 
او در پی آن است که به مخاطب بگوید 
چگونه واقعیت یکتا، قطعی و نهایی وجود 
ندارد و حقیقت در سطحی شناور، دائم 
در ذهنیت عبدالله جابه جا و برساخته 

. د می شو
عبدالله،  خلسه های  و  خواب ها  با 
هرچند آبنوس دنیایی تودرتو می سازد 
که مدام مرز میان واقعیت و خیال را 
مخدوش می کند، کارکرد بیرونی را هم 
مد نظر دارد. کدهایی که نویسنده با 
کشف وشهود در خواب و مالیخولیای 
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تاریخ تجسمی

  رمان ایرانی

سعید شهلاپور نام شناخته شده هنرهای تجسمی 
ایران است که در 1323 در تهران به دنیا آمد و سال 
1345 در رشته مجسمه سازی دانشکده هنرهای زیبای 
دانشگاه تهران به تحصیل مشغول شد. شهلاپور هم 
در زمینه نقاشی و هم در عرصه مجسمه سازی آثار فاخر 
و ماندگاری خلق کرده است. اما نام او به خاطر حافظه 
روشن و بی غرضش نسبت به تاریخ شفاهی هنر ایران 
همواره مورد توجه بوده است. براساس محتوای کتاب 
و پرسش و پاسخ ها در می یابیم که شهلاپور با حافظه 
دقیق خود منبع دست اول و شاهدی مستقل برای 

نگارش تاریخ شفاهی هنر ایران است. او فعالیت 
هنری اش را با نقاشی شروع کرد و برای اولین 

بار در سال 1343 اثری از او به چهارمین بی ینال 
تهران راه یافت. در سال های 47 تا 52 دوره 
لیسانس مجسمه سازی را در دانشکده هنرهای 

زیبای تهران گذراند.
در 1347 و در 24 سالگی به تالار ایران 

پیوست و اولین نمایشگاهش را در 
این گالری برگزار کرد. پیوستن 

او و دیگر هنرمندان جوان در 
زمانه ای بود که چهار سال از 
تأسیس تالار گذشته بود و 
سه سال پیش از این ده نفر 

آن،  اعضای هیأت مؤسس  از 
ترک  را  این مجموعه فرهنگی 

کرده بودند و حضور افرادی مثل 

شهلاپور، کمک مهمی برای احیای تالار قندریز در 
همراهی با رویین پاکباز و محمدرضا جودت بود.

در سال 68 بعد از چندین سال دوری از کار هنری، 
نمایشگاهی از نقاشی های شهلاپور در گالری پافر برپا 
شد و به مجسمه سازی بازگشت. بعدها نقاشی ها و 
مجسمه هایش را بارها به نمایش گذاشت، به تدریس 
پرداخت و مجسمه هایش در فضاهای شهری نصب 
شدند که از آن جمله می توان به »دروازه جهنم« در 
موزه زندان قصر و »سرو« در میدان نیاوران اشاره 
کرد. بعدها داوری دوسالانه ها و سمپوزیوم ها و دبیری 
چهارمین دوسالانه مجسمه سازی معاصر را 

برعهده گرفت.
رویین پاکباز درباره او می نویسد: »او از 
از  غ  فار که  معدود هنرمندان ماست 
وسوسه سبک سازی و استادکاری، خود را 
به بازی های خلاقه سپرده است. هنر او با 
شخصیت و تجربه زندگی هنری اش 
یکی است. شهلاپورِ پرجنبش، 
گریزپا،  پرحرف،  بازیگوش، 
پرشور، دردمند، آرام، متفکر، 
 ، جوگر جست و  ، ش هو تیز
شهلاپورِ  معقول.  و  ژرفنگر 
 ، طبیعت با  ه  مد خت آ اُ
شیفته  و  ن  نسا ا یشگر  ستا
فرهنگ. شهلاپورِ خودآموخته 

و پرکار«.
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وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات با حضور در پنجمین 
نمایشگاه دستاوردهای نهاد وقف، از آخرین اقدامات و 
دستاوردهای سازمان اوقاف و امور خیریه در حوزه فناوری های 

جدید بازدید کرد.
ستار هاشمی در دیدار با حجت الاسلام والمسلمین سید 
مهدی خاموشی، رئیس سازمان اوقاف و امور خیریه، با اشاره 
به اهمیت اقدامات انجام شده در سال های گذشته برای 
پیوند وقف و فناوری های نوین گفت: »این مسیر می تواند 

الگویی برای سایر دستگاه ها و سازمان ها باشد.«
وزیر ارتباطات در این دیدار با اشاره به تکلیف برنامه هفتم 
توسعه برای تشکیل ابردولت یادآور شد:» با تعامل سازنده 
بین وزارت ارتباطات و سازمان اوقاف و امور خیریه، این 
موضوع با عنوان »ابر دماوند« شکل گرفته است و امیدواریم 
با همین سرعت برای سایر دستگاه ها نیز توسعه یابد.« وی 
نتیجه این روند را ارائه سرویس های باکیفیت و امن به مردم 

و جلوگیری از هدررفت منابع دانست.
هاشمی همچنین با اشاره به حمایت از شرکت های 
دانش بنیان در حوزه هوش مصنوعی گفت: » در حوزه 
تولید محتوا پیگیری های گسترده ای در حال انجام است و 
زیرساخت های پردازشی نیز به این روند کمک می کنند. 
امیدوارم در سال  جاری شاهد آغاز نهضت تولید محتوا در 

کشور باشیم.«
وزیر ارتباطات در ادامه به موضوع »جی نف« اشاره کرد و 
گفت: »جی نف کمک شایانی به حکمرانی داده محور در 
کشور، ایجاد شفافیت و تسهیل امور خواهد کرد. به همین 
منظور به مدیرعامل شرکت ملی پست مأموریت داده ایم تا 
این موضوع را با سازمان اوقاف و امور خیریه به عنوان اولین 

دستگاه، به نتیجه برساند.«
در این دیدار، رئیس سازمان اوقاف و امور خیریه نیز با اشاره 
به همکاری این سازمان با مراکز داده دولت گفت: »برنامه ای 
با شرکت ملی پست در حوزه جی نف داریم که روند آن 

به خوبی پیش می رود.«

ترامپ«،  »دونالد  که  وجودی  با 
ل  عما ا با  یکا  مر آ ی  ئیس جمهور ر
تعرفه های سنگین، عملاً قوانین تجارت 
جهانی را با اختلالات عمده ای مواجه 
کرده است؛ اما ظاهراً استفاده درست و 
بموقع از هوش مصنوعی )AI(، می تواند 
اقتصاد جهان را نجات دهد. تازه ترین 
گزارش سازمان تجارت جهانی نشان 
می دهد هوش مصنوعی با کاهش 
هزینه ها و افزایش بهره وری، ارزش تجارت 
جهانی را تا سال ۲۰۴۰ تقریباً ۴۰ درصد 

افزایش دهد.

هوش مصنوعی نقطه روشن اقتصاد 
جهان

سازمان تجارت جهانی در تازه ترین گزارش 
سالانه خود، هوش مصنوعی را به عنوان 
یکی از معدود نقاط روشن در سیستم 
تجارت جهانی با وجود سیاست های 
تعرفه ای ترامپ دانست و نشان داد که 
فناوری های ترجمه مبتنی بر هوش 

مصنوعی می توانند ارتباطات را بویژه برای 
تولیدکنندگان و خرده فروشان کوچک 
به منظور گسترش به بازارهای جهانی، 

سریع تر و مقرون  به  صرفه تر کنند.
در این گزارش آمده است، افزایش 
بهره وری و کاهش هزینه های تجارت ناشی 
از هوش مصنوعی، می تواند باعث افزایش 
قابل توجه تجارت و تولید جهانی شود. 
در این گزارش طی سناریوهای مختلف، 
پیش بینی می شود تجارت جهانی تا سال 
۲040 از ۳4 درصد به ۳۷ تا 40 درصد و علاوه 
بر آن، تولید ناخالص داخلی جهانی نیز ۱۲ 

تا ۱۳ درصد افزایش  یابد.
چنین پیشرفت هایی می تواند به افزایش 
رشد صادرات در کشورهای کم درآمد تا ۱۱ 
درصد هم کمک کند، مشروط بر اینکه 
این کشورها زیرساخت های دیجیتال 
خود را بهبود بخشند. البته این گزارش 
هشدار داده بدون سرمایه گذاری هدفمند 
و سیاست های فراگیر هوش مصنوعی 
می تواند شکاف های موجود را عمیق تر 

. کند

ضرورت کاهش شکاف دیجیتال
»انگوزی اوکونجو-ایولا«، مدیرکل سازمان 
تجارت جهانی، هنگام ارائه این گزارش 
کاهش  با  مصنوعی  هوش  « : گفت

هزینه های تجاری و تغییر شکل تولید 
کالاها و خدمات، می تواند نویدبخش 
تقویت تجارت باشد. به همین منظور در 
سازمان تجارت جهانی شبیه سازی هایی 
انجام شده و نتیجه نشان می دهد که 
هوش مصنوعی می تواند صادرات کالاها 
و خدمات را تقریباً 40 درصد بیشتر از 

روندهای فعلی افزایش دهد.«
وی البته یادآور شد:»هوش مصنوعی در 
کنار ارمغان مناسبی که برای اقتصاد 
جهان دارد، می تواند برای برخی کشورها 
که در زمینه توسعه این فناوری نوظهور 
تلاش زیادی نداشته اند، دردسرساز شود.« 
مدیرکل سازمان تجارت جهانی با طرح 
یک پرسش به این موضوع پرداخت و 
گفت:»یک سؤال مهم این است که آیا 
هوش مصنوعی فرصت ها را برای همه 
افزایش می دهد یا اینکه نابرابری ها 
عمیق تر  را  موجود  محرومیت های  و 

می کند؟«
محاسبه  افزود:»طبق  اوکونجو-ایولا 
اقتصاددانان این سازمان، اگر اقتصادهای 
کم درآمد نتوانند شکاف دیجیتال فعلی را از 
بین ببرند، تا سال ۲040 تنها هشت درصد 
افزایش درآمد را شاهد خواهند بود که 
این رقم بسیار کمتر از افزایش حدود ۱4 
درصدی افزایش درآمد در اقتصادهایی با 

 بدون استفاده از AI فقرای جهان فقیرتر خواهند شد
وزیر ارتباطات در نمایشگاه نهاد وقف عنوان کردطبق تازه ترین گزارش سالانه WTO و تأکید بر تأثیر هوش مصنوعی بر اقتصاد جهانی

 ارائه سرویس های امن 
با تحقق »ابر دولت«

درآمد بالاتر خواهد بود. همین موضوع 
نشان می دهد فقدان سیاست های 
مناسب در عصر هوش مصنوعی، باعث 
می شود کشورهای کم درآمد، فرصت های 
بیشتری را از دست بدهند و عملاً فقیرتر 
بمانند چراکه فاصله درآمد آنها از 
کشورهای پیشرفته همچنان زیاد باقی 

خواهد ماند.«
به گفته وی، طبق یکی از سناریوهای 
شبیه سازی شده در این سازمان، اگر 
اقتصادهای کم درآمد و متوسط،   شکاف 
زیرساخت دیجیتال خود را با اقتصادهای 
پردرآمد به نصف کاهش دهند و هوش 
مصنوعی را به  طور گسترده تری بپذیرند، 
درآمد آنها می تواند به ترتیب ۱۵ و ۱4 درصد 
افزایش یابد و در نهایت با دستاوردهای 
کشورهایی با درآمد بالاتر برابری کنند. 
اوکونجو-ایولا در ادامه گفت:»با ترکیب 
از تجارت، سرمایه گذاری و  مناسبی 
سیاست های مکمل، هوش مصنوعی 
می تواند فرصت های رشد جدیدی را در 

همه اقتصادها ایجاد کند.«

کاهش نابرابری با آموزش هدفمند
مدیرکل سازمان تجارت جهانی از دیگر 
چالش ها به محدودیت های کمی اعمال 
شده بر کالاهای مرتبط با هوش مصنوعی 
اشاره کرد و افزود:»تعداد محدودیت های 
کمی اعمال شده بر کالاهای مرتبط با 
هوش مصنوعی با گذشت زمان بشدت 
افزایش یافته و این رقم از ۱۳0 مورد در 
سال ۲0۱۲ به حدود ۵00 مورد در سال 
۲0۲4 رسیده است و عمدتاً هم توسط 
اقتصادهای با درآمد بالا و متوسط   رو 
به بالا هدایت می شود.« وی با تأکید 
بر لزوم اعمال سیاست های تجاری باز 
و قابل پیش بینی یادآور شد: »علاوه 
بر این، تعرفه های تعیین  شده برای 
کالاهای مرتبط با هوش مصنوعی در 
برخی از کشورهای کم درآمد همچنان 
بسیار بالاست و این تعرفه ها در بعضی 
از اقتصادهای کم درآمد به 4۵ درصد 
سیاست های  و،  ر ین  ا ز  ا می رسد. 
آموزشی، تربیتی و بازار کار برای جلوگیری 
از گسترش نابرابری در اقتصادها توسط 
هوش مصنوعی بسیار مهم خواهد بود.«

هوش مصنوعی

 محبوبه ستارزاده
گروه علم و فناوری

فاوا دنیای موبایل

کوتاه از فناوری

از هوش مصنوعی چه خبر؟

دنیای گیم

کهکشان

حوزه فاوا
به منظور تحقق شعار سال، »سرمایه گذاری برای  	

تولید«، فراخوان اول عمومی اعطای تسهیلات حمایت 
از تولید و اشتغال اعلام شد. معاونت علمی، فناوری و 
اقتصاد دانش بنیان ریاست جمهوری با هدف تحقق 
سیاست های دولت چهاردهم در توسعه اقتصاد 
دانش بنیان و حمایت از رشد تولید و ایجاد اشتغال 
پایدار در کشور برای دریافت و ارزیابی طرح های 
فناورانه متقاضیان اخذ تسهیلات حمایت از تولید و 
اشتغال به صورت سرمایه ثابت / در گردش از محل 
منابع استانی و ملی اقدام می کند. لذا شرکت های 
متقاضی می توانند تا 4 مهرماه با ثبت نام در سامانه 
خدمت معاونت علمی، فناوری و اقتصاد دانش بنیان 
ریاست جمهوری به نشانی khedmat.isti.ir و تکمیل 
و ارسال کاربرگ مربوطه )به همراه مستندات( در 

فراخوان اول شرکت کنند.

گوشی جدید ویوو تغییر رنگ می دهد. در واقع  	
پنل پشتی گوشیiQOO 15  با تغییر زاویه، تغییر رنگ 
می دهد تا کاربران شاهد طیف جذابی بین خاکستری 

و صورتی باشند.

	  ۱۷ شیائومی به زودی سری پرچم دار شیائومی 
را در چین معرفی خواهد کرد و البته هم زمان با 
آن، تبلت های سری شیائومی پد ۸ نیز در دو مدل 
استاندارد و پرو معرفی می شوند. شیائومی پد ۸ 
درست مشابه نسل قبلی یعنی سری شیائومی پد ۷، 
با نمایشگر ۱۱٫۲ اینچی و حاشیه های باریک روانه بازار 
خواهد شد. این تبلت ۸ با HyperOS 3 مبتنی  بر 
اندروید عرضه می شود و از لوازم جانبی مانند کیبورد 

و قلم استایلوس پشتیبانی خواهد کرد.

در جریان دومین سفر رسمی دونالد ترامپ،  	
رئیس جمهوری آمریکا به بریتانیا، ضیافت رسمی 
دولت این کشور با حضور چهره های بزرگ دنیای 
فناوری از جمله مدیرعامل اپل، مایکروسافت، گوگل و 
OpenAI برگزار شد. فهرست میهمانان نشان می دهد 

که برخلاف سنت معمول حضور چهره های هالیوودی، 
این بار مدیران ارشد شرکت های فناوری در کانون 

توجه این ضیافت قرار داشتند.

 پروژه Earth Species با استفاده از هوش مصنوعی  	
قصد دارد زبان حیوانات را کشف و به برقراری ارتباط 
بهتر انسان با طبیعت کمک کند. محققان معتقدند 
با اجرای موفق این طرح، احتمالاً تا ۲0۳0 بشر زبان 

حیوانات را خواهد فهمید.

شرکت چینی دیپ سیک در تحقیقی اعلام کرد،  	
۲4۹ هزار دلار صرف آموزشR1، جدیدترین مدل 
هوش مصنوعی خود کرده که بسیار پایین تر از ارقام 
اعلام شده توسط رقبایش در آمریکاست. همین امر 
بحث و گمانه زنی ها را درباره جایگاه چین در رقابت 
برای توسعه هوش مصنوعی داغ کرده است. سم 
آلتمن، مدیرعامل Open Ai در سال ۲0۲۳ گفته بود 
آموزش مدل های بنیادی بیشتر از ۱00 میلیون دلار 

هزینه داشته است.

متا در کنفرانس Connect 2025 خود، یکی از مورد  	
انتظارترین خبرها را برای جامعه گیمینگ واقعیت 
مجازی اعلام کرد؛ اپلیکیشن محبوب دیسکورد 
سرانجام به صورت بومی برای هدست های متا 
کوئست در سال ۲0۲۶ عرضه خواهد شد. این اپ یکی 
از نیازهای اساسی گیمرها را برطرف می کند تا بدون 
خروج از بازی، بتوانند با دوستان خود در ارتباط 
باشند، چت کنند و به سرورهای مختلف متصل شوند.

سیه 	 و ر و  ین  ا وکر ا بین  جنگ  ن  یا جر ر   د
و  افسانه ای  تلسکوپ  رادیو   ،«Yevpatoria RT-70»

غول پیکر دوران شوروی در »کریمه« که زمانی برای 
ارسال پیام به موجودات فضایی استفاده می شد، نابود 
شده است. این تلسکوپ ۷0 متری در دهه 1970 برای 
مطالعه سیاراتی مانند زهره و مریخ و همچنین ارتباط با 
فضاپیماهای اعماق فضا طراحی شد و یکی از بزرگ ترین 

رادیوتلسکوپ های جهان به شمار می رفت.

پژوهشگران دانشگاه توهوکو ژاپن موفق به توسعه یک  	
سامانه نوین پیش رانش فضایی شده اند که می تواند 
بدون نیاز به تماس مستقیم، زباله های فضایی را از 
مدار زمین خارج کند. این فناوری »موتور پلاسمایی 

الکترودلس با خروجی دوطرفه« نام گرفته است.

علمفضا

 فضا و پیچیدگی ها و رازهای آن، همچنان برای بشر 
جذاب است و علاوه بر فضانوردان و فعالان عرصه نجوم، 
کهکشان و اسرار آن برای مردم عادی نیز جذاب است. 
به همین دلیل هر ساله در جهان یک هفته به نام فضا 
نامگذاری می شود تا در این بازه زمانی، توجه بیشتری 

به نجوم و مسائل مرتبط با آن شود.
 هر سال در روزهای 4 تا ۱0 اکتبر)۱۲ تا ۱۸ مهرماه(، 
برنامه های »هفته جهانی فضا« برگزار می شود تا نگاه 
به فناوری های فضایی جدی تر شود و مردم معمولی 
هم از اهمیت این تکنولوژی ها در توسعه پایدار، امنیت، 
ارتباطات و آینده بشر آگاه شوند. سازمان فضایی ایران 
نیز هم راستا با جهان، برنامه هایی برای این هفته در 

نظر گرفته است.
 مرتضی نیکخو، دبیر هفته جهانی فضا، شعار امسال 
هفته فضا را »زندگی در فضا« عنوان کرد و گفت:»مطابق 
روال گذشته دبیرخانه هفته جهانی فضا در سازمان 
فضایی ایران برای هر روز از ایام هفته جهانی فضا 
عنوانی حول محور شعار اصلی، انتخاب و اعلام می کند. 
تلاش می شود علاوه بر اینکه موضوعات رویدادهای 
برگزار شده دارای انسجام محتوایی باشند، بتوان به  
صورت جزئی تر به ابعاد مختلف شعار اصلی این هفته 

پرداخت.«
نیکخو آموزش و ترویج علمی و افزایش آگاهی عمومی را 
از اهداف مهم هفته جهانی فضا دانست و ادامه داد:»در 
سال  جاری نیز با مشارکت نهادهای مختلف فعال در 
حوزه فضایی تلاش خواهیم کرد با تدوین و اجرای 
برنامه های متنوع علمی و آموزشی برای گروه های سنی 
مختلف، گامی مؤثر در جهت افزایش آگاهی عمومی 
نسبت به اهمیت توسعه فناوری فضایی برداشته شود.«
دبیر هفته جهانی فضا، اسامی هفته جهانی فضا را 
از شنبه ۱۲ تا ۱۸ مهرماه به ترتیب »زندگی در فضا«، 
»مهندسی و طراحی سکونتگاه های فضایی«، »اقلیم 
فضا و تشعشعات فضایی«، »ماه، ایستگاه سفر به فضا«، 
»کشاورزی و معدن کاوی فضایی«، »سامانه های پشتیبان 
حیات در فضا« و »پزشکی فضایی و فیزیولوژی انسانی« 

عنوان کرد.

 پژوهشی که توسط دانشمندان استرالیایی در دانشگاه 
گریفیت انجام و بتازگی در نشریه Nature منتشر شده، 
نشان می دهد تغییرات اقلیمی و تشدید »ال نینو« موجب 
کاهش چشمگیر تنوع زیستی حشرات و حتی عنکبوت ها 
در مناطق استوایی شده و این موضوع، حیات در جنگل های 

استوایی را تهدید می کند.
حشرات در گرده افشانی گیاهان، تجزیه مواد آلی و تأمین 
غذا برای دیگر گونه ها نقشی حیاتی دارند و کاهش مداوم 
تعداد و گونه های آنها دردسرساز می شود.هرچند ابتدا 
تصور می شد این بحران بیشتر محدود به مناطق معتدل 
نیمکره شمالی است، اما مطالعه جدید نشان می دهد این 
روند نگران کننده به مناطق استوایی که میزبان بیشترین 

گونه های زنده زمین هستند نیز رسیده است.
طبق این گزارش، »ال نینو« در مناطق استوایی تنوع 
زیستی حشرات ازجمله سوسک ها، عنکبوت ها و پروانه ها 
 را کاهش می دهد. باوجودی که پروانه ها به دلیل 
گرده افشانی، یکی از مهم ترین حشرات محسوب می شوند 
ولی جمعیت آنها به دلیل خشکسالی و تغییرات اقلیمی، 
سالانه یک تا ۲ درصد کاهش می یابد و این کاهش، می تواند 
تعادل اکوسیستم، زنجیره غذایی و حتی تولید محصولات 

کشاورزی را به هم بزند.
مقایسه داده های ۸0 مطالعه پیشین درباره حشرات در 
جنگل های نسبتاً بکر استوایی عمدتاً در قاره آمریکا و 
شاخص های شدت ال نینو، نشان داد این پدیده، منجر 
به کاهش سریع تنوع زیستی حشرات می شود و این روند 

به طور غیرطبیعی ادامه می یابد.
در این تحقیق روشن شد تعداد گونه هایی همچون 
پروانه ها، سوسک ها و حشرات Hemiptera که دارای دو 
جفت بال و خرطوم مکنده برای تغذیه از گیاهان هستند در 
مناطق استوایی قاره آمریکا بشدت کاهش یافته اند. حتی در 
آسیا نیز جمعیت پروانه ها رو به افول است. نگران کننده تر 
آن که گونه های نادر که به طور طبیعی در دوره ال نینو کاهش 
پیدا می کنند، اکنون به دلیل شدت این پدیده دیگر قادر 

به بازگشت به جمعیت پیشین خود نیستند.
پژوهشگران هشدار می دهند با هر ال نینو، بخشی از تنوع 
زیستی حشرات استوایی از دست می رود و این نه تنها برای 
خود گونه ها، بلکه برای کل اکوسیستم های وابسته به آنها 

مشکل ساز است.
 این مطالعه، تصویری نگران کننده از آینده این موجودات و 
زیستگاه های شان در دنیای گرم تر ارائه می دهد. محققان 
معتقدند با توجه به نقش بنیادین حشرات در پشتیبانی از 
حیات روی زمین، چنین تحقیقاتی باید در سایر نقاط جهان 

هم انجام شود.

در حالی که مین های پنهان شده در خاک و بستر 
می کنند،  تهدید  را  انسان ها  جان  همچنان  دریا 
از  جدیدی  نسل  طبیعت،  از  الهام  با  دانشمندان 
روبات های خرچنگی شکل را طراحی کرده اند که 
می توانند انقلابی در عملیات مین زدایی رقم بزنند؛ 
روبات هایی چابک، مقاوم و هوشمند که قادرند در آب 
و خشکی حرکت کرده و بدون نیاز به حضور انسان، 

مناطق آلوده را پاکسازی کنند.
 

روبات هایی از دل طبیعت
مین های زمینی همچنان یکی از مرگبارترین تهدیدها 
برای غیرنظامیان در مناطق درگیری محسوب می شوند 
و براساس گزارش   سازمان »دیده بان حقوق بشر«، 
حدود ۸۵ درصد قربانیان مین های زمینی در سال های 
اخیر غیرنظامی و بیش از یک سوم آنها هم کودک 
بوده اند. برای مقابله با این تهدید، روبات های  چندپای 
خرچنگی شکل با الهام از طبیعت ساخته شده اند؛ 
نرم و  ترکیب هوشمندانه  مواد  با  روبات هایی که 
سخت، توانایی حرکت در زمین های ناهموار، شرایط 
دارند.»مارکوس  را  آبی  محیط های  حتی  و  متغیر 
نمیتز«، استادیار مهندسی مکانیک موفق شده است 
برای طرح توسعه و تولید انبوه روبات های خرچنگی 
در 4 سال، کمک هزینه ای به ارزش ۱.۷ میلیون دلار از 
»دفتر تحقیقات نیروی دریایی آمریکا« دریافت کند. این 
روبات ها با استفاده از فناوری چاپ سه بعدی ساخته 
می شوند.»نمیتز« درباره این پروژه می گوید: »در این 
پروژه، خرچنگ ها الگویی برای مدل سازی مکانیک 
روبات هایی خواهند بود که به صورت چهارپا، شش پا 
یا هشت پا تولید می شوند تا بتوانند در محیط های 
بسیار پیچیده حرکت کنند، روی شن قدم بزنند، از 
صخره ها و موانع بالا بروند و حتی در زیر آب حرکت 
کنند. علاوه بر این، بهره گیری از هوش مصنوعی به 

روبات ها امکان می دهد تا خود را با شرایط گوناگون 
تطبیق دهند و عملکردشان را بهبود بخشند.«این 
محقق می افزاید: »تعامل این روبات ها با محیط شان 
شبیه به یادگیری یک کودک خواهد بود. ما راه رفتن را 
با آزمون و خطا یاد می گیریم و به تدریج خود را اصلاح 
می کنیم. این روبات ها نیز با همین شیوه آموزش 
خواهند دید تا بتوانند در زمین های مختلف حرکت 
کنند.« به گفته »نمیتز«، سیستم کلی عملکرد روبات 
شامل یک سر حسگر است که می تواند انواع خاصی از 
مین های زمینی را شناسایی کند. این روبات یک بازوی 
مکانیکی برای حرکت سر حسگر در مناطق وسیع و 
یک سیستم مکان یابی مبتنی بر سیستم موقعیت یابی 
جهانی دارد. همچنین روبات های خرچنگی می توانند با 
مانورهای چرخشی به جلو حرکت کنند و این ویژگی به 
آنها اجازه می دهد تا همه هشدارهای احتمالی در یک 
میدان را شناسایی کنند. این استاد دانشگاه می افزاید: 
»مین ها ارزان کاشته می شوند اما شناسایی و پاکسازی 
آنها بسیار پرهزینه است. اگر بتوانیم دسته های بزرگی 
از روبات های کوچک تولید کنیم که هزینه ساخت شان 
کمتر از خود مین ها باشد، شاید بتوانیم این معادله 
غم انگیز را تغییر دهیم.«بنا بر اطلاعات موجود،هزینه 
متوسط   برای غیرفعال کردن یک مین زمینی از ۳00 تا 
۱000 دلار متغیر است اما روبات های خرچنگی می توانند 
با کاهش هزینه و زمان خنثی سازی، جان هزاران انسان 

را نجات دهند.
 

تولید فناورانه روبات ها
روبات ها  این  ساخت  فرآیند  کامل  خودکارسازی 
نیز اهمیت زیادی دارد. بازوهای روباتیک، اجزای 
الکترونیکی را با دقت در جای خود قرار می دهند و 
هم زمان، شاسی و اندام ها با چاپ سه بعدی و از ترکیب 
چند ماده مختلف ساخته می شوند. این فرآیند نه تنها 
نیاز به دخالت انسانی را از میان برمی دارد، بلکه تولید 
را در مقیاس گسترده مقرون به صرفه می سازد.کاربرد 
این روبات های خرچنگ مانند تنها به مین روبی محدود 
نمی شود و  در طیف گسترده ای از اهداف غیرنظامی، 
از پایش اقیانوس ها و ردیابی میزان ذوب و جابه جایی 
یخچال های طبیعی گرفته تا عملیات جست وجو و 

نجات در خشکی و دریا کاربرد دارند.

روبات های مین زدا به میدان آمدند
 1۲ تا 18 مهرماه هفته آشنایی با فضاست

نامگذاری روزهای»هفته جهانی فضا« 
 کاهش تعداد پروانه ها 

با افزایش»ال نینو«

روبات

برسام جنتی
گروه علم و فناوری

آرزوکیهان
گروه علم و فناوری
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سرگذشت فیلم »علت مرگ: نامعلوم« 
از توقیف تا انتخاب به عنوان نماینده 
سینمای ایران برای حضور در اسکار، 
خود یک حکایت حکمت آمیز و عبرت 
آموز است که نشان می دهد یک فیلم 
خوب حتی اگر در بن بست توقیف 
و فراز و نشیب های اکران هم قرار 
بگیرد بالاخره راه خود را به تماشا و 
پیروزی باز می کند و به وقت خود نه 
تنها دیده می شود که قدر می بیند و 
بر صدر می نشیند. از این رو باید گفت 
»علت مرگ: نامعلوم«، فقط نام یک 
فیلم نیست؛ نمادی از سینمای مستقل 
است که در انسداد ساختار سینمایی 
در دولت سیزدهم همچون قصه اش 
با تقدیر تراژیک مواجه شد و سه سال 
بی هیچ علت روشنی توقیف شد. یکی 
از اولین اقدامات و مهم ترین کارهای 
سازمان سینمایی در دولت چهاردهم 
رفع توقیف این فیلم بود و حالا به 
یک توفیق بزرگ تری انجامید که نه 
فقط در سینماهای ایران و مخاطب 

داخلی دیده شد که در سطح جهانی و 
مخاطبان خارجی هم امکان تماشا پیدا 
کرد و از این شانس برخوردار است که با 
دریافت جایزه از اسکار 2026، به تاریخ 
فیلم های اسکاری سینمای ایران هم 
بپیوندد. گرچه توقیف فیلم و تأخیرسه 
ساله در نمایش آن، خسارت و لطمه 
سنگینی به فیلم و سازندگانش از حیث 
مالی و روانی وارد کرد اما در نهایت هم 
فیلمی ستایش برانگیز و قابل تأمل در 
برابر نگاه مخاطب قرار گرفت و هم 
مسیر افتخار را در سطح اسکار طی 
می کند. »علت مرگ: نامعلوم« گرچه از 
منظر ژانری و مضمونی در ذیل سینمای 
اجتماعی قرار می گیرد اما شبیه به 
فیلم های اجتماعی یک دهه اخیر 
نیست و چه بسا نوعی ساختارشکنی و 
خلاقیت و نوآوری در سینمای اجتماعی 
محسوب شود که به قواعد شناخته 
شده و کلیشه ای آن وابسته نیست و 
پیشنهاد تازه ای به سینمای ایران و 
سینمای نقد اجتماعی می دهد که 
خود می تواند به جریان سازی در این 
زمینه کمک کند.به عبارت دیگر این 
فیلم گرچه از برخی مؤلفه های سینمای 
اجتماعی در دهه 90 بهره می گیرد اما 
از آنها آشنایی زدایی می کند و شمایل 
متفاوت و به نظرم دقیق تری از یک 
فیلم اجتماعی را معرفی می کند که 

قالب های  از  را  آن  مسیر  ند  می توا
تکرارشده تغییر دهد. در طول فیلم، 
موقعیت  در  را  خود  مخاطبان،  ما 
شخصیت های قصه قرار می دهیم و 
از خود می پرسیم که اگر من بودم، در 
این بزنگاه اخلاقی چه واکنش و رفتاری 
نشان می دادم. درواقع تراژدی قصه از 
سوی مخاطب، خوانش درونی می شود؛ 
تنوع طبقات اجتماعی و شخصیت هایی 
که حالا در یک مسیر و ماشین همراه 
شده اند، اما دردهای مشترکی دارند. 
از سوی دیگر به لحاظ بصری، بیابان 
موجب شده نوعی هویت وسترنی 
هم در فیلم ایجاد شود. مجموعه این 
عناصر و مؤلفه ها در کنار هم، فیلم را 
به مثابه یک فرش ریزبافت ایرانی با 
چینشی مینیاتوری و جزئی نگرانه با 
یک کلیتی از وضعیت جامعه می بیند 
که مخاطب می تواند خودش و تاریخی 
که در آن قرار دارد را در آن ببیند. از این 
رو می توان فیلم را فرزند زمانه خود 
دانست که هم شمایلی از هویت ملی 
را در درون خود صورت بندی می کند 
و هم وضعیت اجتماعی و چالش های 
زیست اخلاقی در این زمانه را بازنمایی 
می کند. گرچه فیلم »پیر پسر« هم 
شایسته انتخاب برای حضور در اسکار 
بود اما »علت مرگ: نامعلوم« هم 

شایسته این انتخاب است.

وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی در تبریز: 
 شهریار ادامه دهنده 

راه ستارخان و باقرخان بود
سیدعباس صالحی، وزیر فرهنگ و ارشاد 
اسلامی در کنگره بین المللی بزرگداشت 
استاد شهریار که در تبریز برگزار می شد، 
گفت: »در این فرصت به دو پرسش اشاره 
می کنم؛ پرسش اول این است که شعر 
ایران چه تمایزی با شعر و جایگاه شاعری 
در دیگر کشورهای جهان دارد و پرسش دوم 
ناظر به جایگاه شهریار در شعر ایران است. 
پرسش اول را به تناسب روز شعر و ادب 
فارسی مطرح کردم؛ همه ملت ها و جوامع 
شاعرانی داشته و دارند اما شعر در ایران 
متمایز است تا جایی که می  توان گفت 
شعر روح ایران است و این سخن گزاف 
نیست. ایران همزاد شعر است و هیچ ملتی 
چون ایرانیان شاعرانه نیندیشیده، شاعرانه 
نزیسته و حتی هنرش شاعرانه نبوده است.«

وزیر فرهنگ افزود: »شهریار شاعری دوزبانه 
است. او در هر دو زبان فارسی و ترکی آثار 
برجسته زیادی دارد؛ در تاریخ ایران شاعران 
دوزبانه و چندزبانه بسیاری زیسته اند، اما 
کمتر کسی در هر دو زبان توانسته چون 
شهریار بدرخشد. شهریار پلی میان شرق 
و غرب است. او با ادبیات فرانسه و سبک 
رمانتیسم آشنا بود و هم زمان با عرفان و 
اشراق ایرانی پیوند داشت؛ این ترکیب در 
او التقاطی ناخواسته نیافرید، بلکه آمیزه ای 

درخشان و زیبا پدید آورد.«
صالحی در ادامه بیان کرد: »شهریار شاعری 
مذهبی و آیینی است. اشعار مذهبی و 
آیینی او جایگاهی والا دارد؛ بهره گیری او 
از قرآن کریم، احادیث و عشق ژرف به 
امیرالمؤمنین علی علیه السلام قابل توجه 
است. تعلق شهریار به وطن همراه با 
تعلقش به آذربایجان پابه پا حرکت می کند. 
او این دو عشق را به اندازه و به یک سهم 
نگه می دارد؛ شهریار در شعرهایش هم 
از تبریز و آذربایجان سخن می گوید و به 
همین میزان از ایران حرف می زند. وطن، 
ایران و پرچم برای شهریار قداست داشت؛ 
او با شعله های شعر ادامه راه ستارخان و 

باقرخان بود. یادش گرامی باد.«

خبر
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حافظه‌تاریخی‌و‌هویتی‌که‌رنگ‌نمی‌بازد

این نمایش از مخاطبان 
می پرسد: اگر جامعه ای 

حافظه اش ضعیف شود، اگر 
گفت وگو دشوار شود، اگر هویت 

کمرنگ شود؛ آیا هنوز امیدی 
هست برای اجماعی که رنگ 

مشترک داشته باشد؟
این اجرا نه با وعده پاسخ که با 
ضرورت طرح پرسش می آید؛ با 
صحنه ای که دیوار را دگرگون می کند، 

با پرده ای که نور را بازمی گرداند، با 
مخاطبی که در انتظار بیداری است. 
»سفید« نه تنها داستان یک توقف 
نیست، بلکه آغاز دوباره ای است برای 
آنانی که هنوز رنگ را در قلب دارند، 
و آواز گفت وگو در صدای شان است.

  این روزها اجرای دوباره 
نمایش ها خیلی رایج شده است. 

شما هم بعد از چند سال دوباره 

نمایش »سفید« را روی صحنه 
بردید. چه شد که تصمیم گرفتید 

این نمایش را بازتولید کنید؟
واقعیت این است که این نمایش 
هیچ وقت برایم به طور کامل متوقف 
نشده بود. در تمام این سه سال، 
همیشه در ذهنم بود که دوباره 
انجامش دهم. زیرا نمایش »سفید« 
هنوز برایم تمام نشده بود و حس 
می کردم حرف هایی مانده است.

از طرف دیگر، با شرایط اقتصادی 
امروز، یک دوره کوتاه اجرا نه توان 
نه حق  و  را دارد  تأمین هزینه ها 
مطلب نمایش را ادا می کند. بنابراین 
لازم است اجراها طولانی تر باشند تا 
هم خود اثر بالغ شود و هم مخاطب 

پیدا کند. بیشتری 
در شرایط کنونی، گروه های کوچک 
در بهترین حالت، توسط 2 هزار 
تماشاگر دیده می شوند. در حالی 

که برخی از نمایش ها ظرفیت جذب 
مخاطب بیشتری دارند. تنها باید 
فرصت پیدا کنند تا بیشتر دیده 

. ند شو

نمایش با صحنه ای شروع 
می شود که در آن یکی از 

دخترها می خواهد دیوار را 
به رنگ دلخواهش دربیاورد. 
در طول نمایش نیز به نحوی 
شاهد هستیم که هر کدام از 

شخصیت ها می خواهند رنگ 
دلخواه خودشان را در زندگی 

ایجاد کنند. به نظر می رسد به 
زبان نمادین در روایت قصه 

علاقه داشتید.
را  تئاتر  در  استعاره  زبان  شخصاً 
بسیار جدی می بینم. جامعه ای که  
گفت و گو برایش تبدیل به صداهای 
بلندی شده و شنونده های زیادی 
برای آن نیست. این چرخه در طول 
تاریخ، مدام تکرار شده است. در 
واقع در بسیاری از دوره های تاریخی 
تعاملی لازم بوده تا به وحدت برسیم.

بنابراین نگاه شما فقط به این 
دوره خاص نیست، بلکه به کل 

تاریخ نقد دارید؟
دقیقاً. فکر کردم که نمایش فقط 
نباید درباره امروز باشد؛ بلکه باید 
درباره تاریخ ما باشد. ما همیشه 
حرف زده ایم اما کسی گوش نکرده 
است. متأسفانه هویتی که از گذشته 
داشتیم کم کم از بین رفته است. 
اما اگر دقت کنید، در صحنه فرشی 
وجود دارد که نشان می دهد هنوز 
جانمایه آن هویت باقی مانده است. 

استفاده از زبان استعاره در بیان 
هنری در نقاط مختلف جهان 
مرسوم بوده است اما در ایران 

شرایط کمی متفاوت به نظر 
می رسد. استفاده شما از زبان 

استعاره با نگاهی زیبایی شناسانه 
انجام شد یا دلیل دیگری دارد؟

نمی توانم دقیق بگویم، اما فکر 
می کنم که این محدودیت ها، برای 
هنرمند ایرانی همیشه نوعی نعمت 
بوده است. زیرا ظرافت و طنازی که 
این موضوع باعث آن می شود، سبب 
شده تا اثر در ناخودآگاه مخاطب 

بیشتر ماندگار شود.
 واقعیت این است که ما نمی دانیم 
چه باید کرد. یا باید مانند بعضی ها 
یک مانیفست صادر کنیم و بگوییم 

»این است و جز این نیست« یا رد 
. یم شو

ارائه  راهکاری  »سفید«  نمایش 
نمی دهد؛ فقط وضعیت را نشان 
می دهد. البته شخصاً به آینده امید 
روزی  بالاخره  می کنم  فکر  دارم. 
می رسد که اجماعی شکل بگیرد و 
رنگی زده شود که بتواند همه نگاه ها 

را نمایندگی کند.

ترتیب رخدادهای نمایش 
به گونه ای ترتیب داده شده تا 

افراد این خانه را در وضعیتی از 
پیش تعیین شده قرار دهد اما 

همین ترتیب اتفاقات ما را از 
سردرگمی نجات نمی دهد.

ز  ا ا  ر ما  نمایش  است؛  درست 
سردرگمی نجات نمی دهداما نکته 
امیدبخش ماجرا مادر است که 
می تواند دستاویز ما برای گذر از این 

باشد. شرایط 

باتوجه به صحبت هایی که 
ح شد، چشم انداز شما از  مطر

شرایط تئاتر در سال های آینده 
چیست؟

بعد از جنگ دوازده روزه کمی اوضاع 
بهتر شد و شاهد حضور مخاطبان 
برای تماشای نمایش ها بودیم. به 
نوعی انگار حیات تازه ای پیدا کردیم، 
اما با گذشت مدتی، به رکود عجیبی 
رسیده ایم. مخاطب کمتر شده و فضا 
در سکوت فرو رفته است. انگار با 
واقعیت های اقتصادی جامعه روبه رو 

شده ایم. حتی وقتی ایده های 
ح شود،  تازه ای در تئاتر مطر

بستر دیده شدن برای آنها 
وجود ندارد. از طرف دیگر، 

ی  گرمی ها سر ی  نیا د
جدید مخاطب را بلعیده 

نمی توان  فعلاً  است. 
چشم انداز چندان روشنی 
برای تئاتر متصور شد. 

تئاتر  مدل  با  همچنان 
دانشگاهی کار می کنم و همه 

با لطف شان با عشق به 
نفس تئاتر با من همراه 

می شوند. در پایان از 
گروه نمایش »سفید« 
و همه دوستانی که 
صحنه  وی  ر برای 

بردن این نمایش، 
یاری رسانم بودند، 

می کنم. تشکر 

نمایش »سفید« روایتی را روی صحنه به تصویر می کشد 
که بیش از هرچیز به دنبال فضایی برای ایجاد 
گفت وگوست. »سفید«، نه صرفاً داستان یک مادر که 
حافظه اش را از دست داده، بلکه بازتاب خانه ای است 
که هویت تاریخی اش را گم کرده، اتاق هایی که هر 
ساکن آن، رنگ دلخواه خود را بر دیوارها می خواهد 
و از همین رو دچار سردرگمی شده است. نسلی که 
می خواهد سخن بگوید، اما صدایش را کسی نمی شنود.

صادق برقعی با زبان استعاره، دیوار تورق نکرده حافظه 
را لمس می کند؛ فرشی که هنوز بر زمین مانده، 
میراث از هویتی است که نه فروپاشیده  که می تواند 
دوباره میزبان مشترکی برای همه خانواده باشد. فرش 
برای ایرانیان همان هویتی است که هرچقدر می ماند 
و کهنسال تر می شود به اعتبارش اضافه می شود و 
قیمتی تر می شود و مگر هویت یک ملت چیزی جز 

این است؟

گفت و گو

حامد قریب
گروه فرهنگی

بعد از جنگ 
دوازده روزه 

کمی اوضاع 
بهتر شد و 

شاهد حضور 
مخاطبان 

برای تماشای 
نمایش ها 
بودیم. به 

نوعی انگار 
حیات تازه ای 

پیدا کردیم، 
اما با گذشت 

مدتی، به 
رکود عجیبی 

رسیده ایم

بحث »سینمای ملی« همواره با این پرسش 
گره خورده که یک فیلم تا چه اندازه می تواند 
فراتر از روایت شخصی یا محلی، به حافظه  
جمعی یک ملت خدمت کند. در تاریخ 
سینما، فیلم هایی که پیرامون جنگ ها ساخته 
شده اند بارها چنین نقشی را ایفا کرده اند. به 
عنوان نمونه، کازابلانکا )مایکل کورتیز، 1942( 
نه صرفاً یک داستان عاشقانه، بلکه اثری است 
که روحیه  مقاومت را در میانه جنگ جهانی 
دوم بازتاب داد و به نمادی ملی برای آمریکا 
بدل شد. یا در سینمای اروپا، زندگی زیباست 
)روبرتو بنینی، 1997( نشان داد که چگونه حتی 
در دل اردوگاه های مرگ می توان روایت انسانی 
ساخت که حافظه ملی و تاریخی یک کشور را 

کند. تقویت 
در سینمای ایران هم نمونه هایی وجود 
دارد که جنگ تحمیلی را فراتر از یک نبرد 
نظامی بازخوانی کرده اند. دیده بان )ابراهیم 
بر  با زبانی مینیمال   )1367 حاتمی کیا، 
لحظه های تردید و ایمان متمرکز شد و از دل 
تجربه  فردی به یک بیان ملی رسید. یا آژانس 
شیشه ای )ابراهیم حاتمی کیا، 1376( با بردن 
شخصیت های جنگ به بطن جامعه پساجنگ، 
پرسش از جایگاه ایثار و عدالت اجتماعی را 
به میان کشید. حتی در سطحی دیگر، ملکه 
)محمدعلی باشه آهنگر، 1390( تلاش کرد تا 

وضعیت یک دیده بان را از زاویه ای انسانی و 
شکاکانه تصویر کند و نشان دهد جنگ، علاوه 
بر پیروزی، سرشار از رنج های ناگفته است.
با چنین پیشینه ای، سینما متروپل )محمدعلی 
باشه آهنگر، 1401( که این روزها بر پرده 
سینماست را می توان امتداد همین جریان 
دانست؛ فیلمی که در دل یک قصه  عاشقانه 
و نوستالژیک، سینما را به عنوان استعاره  
خانه و وطن مطرح می کند. تفاوت مهم اثر 
در این است که به جای بازنمایی مستقیم 
میدان جنگ یا سربازان، سراغ عرصه ای 
رفته که ماهیت »فرهنگی« دارد: یک سالن 
سینما. بدین ترتیب، باشه آهنگر با قرار دادن 
»هنر« در مرکز روایت، به ما یادآوری می کند 
که سینمای ملی نه فقط در بازآفرینی تاریخ 
نظامی، بلکه در بازسازی حافظه فرهنگی و 

جمعی نیز نقش دارد.
اگر کازابلانکا به نماد سینمای آمریکا در دوران 
جنگ جهانی بدل شد و اگر زندگی زیباست به 
بازتاب جهانی رنج و امید مردم ایتالیا در جنگ 
دوم تبدیل شد، سینما متروپل هم در حد توان 
و بضاعت فیلمساز کوشیده تا به عنوان نماد 
سینمای ایران در مواجهه با جنگ تحمیلی 
خوانده شود؛ فیلمی که روایتش هم زمان 
شخصی، شهری و ملی است و با محور قرار 
دادن »خانه ای به نام سینما« در نهایت بر 
ارزش خانه  بزرگ تر، یعنی وطن تأکید می کند.
براساس کارنامه فیلمساز می توان گفت فیلم 
سینمامتروپل تازه ترین ساخته به نمایش 
درآمده محمدعلی باشه آهنگر، بار دیگر 
نشان می دهد که برای او جنگ تنها یک 
واقعه  تاریخی نیست، بلکه بستری است برای 
گفت وگو درباره  هویت، خانه و نقش سینما در 

زندگی مردم. برخلاف ظاهر ماجرا که گمان 
می رود رضا )مجتبی پیرزاده( قهرمان اصلی 
باشد، مرکز ثقل فیلم در حقیقت خودِ سالن 
متروپل است؛ ساختمانی که از یک چهاردیواری 
متروک به نشانه ای از خاطره  جمعی و مقاومت 

بدل می شود.
باشه آهنگر در آثار پیشینش، از »فرزند خاک« 
تا »ملکه«، همواره به لایه هایی پرداخته که 
معمولاً در فیلم های متعارف دفاع مقدس 
نادیده گرفته می شوند؛ تردیدها، عواطف 
انسانی و معنای »خانه« در برابر ویرانی جنگ. 
در سینمامتروپل این نگاه شخصی پررنگ تر 
است. بازسازی سینما توسط رضا در دل آبادان 
محاصره شده، نه فقط احیای یک سالن، بلکه 
تلاشی برای زنده کردن خاطرات نوجوانی 
و پیوندهای انسانی است؛ اما در لحظه ای 
سرنوشت ساز، او درمی یابد که ارزش خانه و 
شهر فراتر از هر خاطره و عشقی است، حتی 

اگر آن عشق سینما باشد.
فیلم از منظر فنی نیز بویژه فیلمبرداری 
استادانه علیرضا زرین دست درخشان است. 
تصاویر او زبان کارگردان را کامل می کند و روایت 
را یکدست و شفاف پیش می برد. با این حال، 
بن مایه درام و ساختار فیلمنامه خالی از ضعف 
نیست: پرداختن به گذشته  آپاراتچی و شاخ و 
برگ دادن اضافه به ماجرای سانسور فیلم ها، 
روایت مرکزی سینما متروپل را با کندی مواجه 
کرده و نقطه توجه مخاطب را از اصل فیلم 

می کند. دور 
آنچه این فیلم را از یک روایت صرفاً تاریخی 
فراتر می برد، نسبتش با »سینما از نگاه ملی« 

 . ست ا
متروپل به عنوان یک نشانه، کارکردی نمادین 
پیدا می کند. سینما در اینجا نه فقط مکان 
خاطرات شخصی، بلکه محل همگرایی جمعی 
و بازسازی حافظه  مردم است. فیلم بدون 
در نظر گرفتن نکات ضعف و قوت خود، از 
منظر فدا کردن فرهنگ برای شکستن حصر 
و پیروزی بر دشمن نکته ای را بیان می کند 
که شاید در نگاه اول به درستی فهم نشود. 
در جایی از فیلم شخصیت فرانک )نوشین 
مسعودیان( می گوید:»سینما رو می دیم، شهر 
رو پس می گیریم.« در اینجا سینما به عنوان 
یک نماد مهم و زنده شهر در محاصره آبادان 
تبدیل به هدفی برای ضربه دشمن می شود اما 
در آخرین نمای فیلم وقتی زن بومی خوزستانی 
با نوزادی که در دست دارد می ایستد، درست 
در موقعیتی است که پرده سینما آتش گرفته 
اما گریه های نوزاد بر دیوار پشت پرده سینما 
نشانه ای از زایشی است که حاصل فرهنگ 
است. باشه آهنگر در این نما، دین خود را به 
سینما ادا می کند و می گوید سینما به عنوان 
یکی از نمادهای فرهنگ یک کشور حتی در 
جنگ و زیر آتش نیز از بین رفتنی نیست و 

زاینده است.
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

 علیرضا خمسه
در »استخر« سروش صحت

 عبدالرضا اکبری
با »شاپرک خانوم«

فیلم جدید مارتین اسکورسیزی 
با حضور دی کاپریو

علیرضا خمسه بازیگر پیشکسوت تئاتر، 
سینما و تلویزیون به جمع بازیگران »استخر« 
جدیدترین ساخته سروش صحت به 
تهیه کنندگی محمد شایسته پیوست. »استخر« 
اولین همکاری علیرضا خمسه با سروش 
صحت در مقام کارگردان محسوب می شود. 
فیلمبرداری این فیلم سینمایی همچنان در 

شمال ایران در حال انجام است.
»استخر« سومین اثر بلند سینمایی سروش 
صحت پس از »جهان با من برقص« و »صبحانه 
با زرافه ها« محسوب می شود و جهانی مشابه به 

2 اثر قبلی این کارگردان دارد./ روابط عمومی

مارتین اسکورسیزی، کارگردان برنده اسکار، 
تکلیف کار بعدی اش را روشن کرد؛ اقتباسی 
از رمان داستان ارواح »چه اتفاقی در شب 
می افتد« با بازی لئوناردو دی کاپریو و جنیفر 
لارنس. شرکت اپل اوریجینال فیلمز تأمین 
مالی و تهیه کنندگی فیلم را با استودیوکانال 
انجام می دهد. استودیوکانال در سال 2023 
حق ساخت سینمایی از این رمان تحسین شده 
به قلم پیتر کامرون را به دست آورد. پاتریک 
ماربر که نامزدی اسکار را برای »یادداشت هایی 
بر یک رسوایی« در کارنامه دارد، فیلمنامه 

اقتباسی این فیلم را خواهد نوشت./مهر

نمایش »شاپرک خانوم )شهر فرنگ(« نوشته 
و کار عبدالرضا اکبری بر اساس اثر ماندگار 
بیژن مفید، از روز 30 شهریورماه به مدت 
یک هفته در تالار هنر روی صحنه می رود. 
این نمایش که در قالبی کمدی موزیکال برای 
گروه سنی کودک تولید شده، داستان شاپرکی 
بازیگوش را روایت می کند که در تارهای یک 
عنکبوت گرفتار می شود. بازیگران نمایش 
عبارتند از: بنیتا افشاری، پرنیا چراغچی، 
مرسانا نورا، آوا شمس، آرشیدا فرتاش، ماریا 
گرجی مهلبانی، ستیاسادات حائری، سینا 

حسینیان، محیا ستاری و.../روابط عمومی

 وعده دبیر جشنواره موسیقی فجر
به برگزیدگان جشنواره موسیقی جوان

نقل قول

ارکستر فیلارمونیک جوانان در حال تشکیل است و حتی یک برنامه نیز اجرا کرده اند 
که ان شاءالله در قالب دقیق تری ادامه خواهد یافت. امروز هجمه گسترده ای از 
موسیقی پاپ حتی در دورترین نقاط کشور جریان دارد. در حالی که در گذشته 
چنین وضعیتی نبود. امیدوارم با شکل گیری واقعی ارکستر فیلارمونیک جوانان، 
نوازندگان علاوه بر یادگیری تجربه گروه نوازی و آداب حضور در ارکستر، بخشی از 
آموزش های نظری را نیز دریافت کنند. در این صورت، هنرمندان جوان با 
فرهنگ موسیقی صحیح و کار گروهی آشنا خواهند شد و به خود اجازه 
نمی دهند که در هر جایی بنوازند. امیدوارم جشنواره موسیقی جوان 
خروجی ارزشمندی داشته باشد و ارکستر فیلارمونیک جوانان شکل 

بگیرد تا در جشنواره موسیقی فجر نیز اجرا داشته باشند. 
آرش امینی موزیسین، رهبر ارکستر و دبیر چهل و یکمین 
جشنواره موسیقی فجر/ روابط عمومی

آگاهی در اسارتنگاره

طراح:پاول کونستانتنین

خبرنگاری و عکاسی خبری 
با  سال هاست  ایران  در 
چالش های جدی مواجه 
است. تجربه های شخصی و 
حرفه ای نشان می دهد این 
حوزه بیشتر از آنکه به عنوان 
یک فرصت دیده شود، با 
رویکرد محدودکننده مواجه 
بوده است. در حالی که در 
بسیاری از کشورها خبرنگاران 

و عکاسان خبری به عنوان چشم جامعه و زبان مردم عمل می کنند، در ایران حضور آنها 
اغلب به مثابه دردسر تلقی می شود. 

واقعیت این است که بخش های مرتبط با نظارت بر کار عکاسان کشور به دلیل 
محدودیت های آموزشی و کمبود به روزرسانی در روش ها، با مشکلات جدی در حوزه 
راهبردی روبه رو هستند. بررسی نمونه های اخیر، بویژه اقدامات رژیم صهیونیستی در 
منطقه، نشان می دهد دشمنان ایران از اشراف اطلاعاتی و توان فناوری بسیار بالایی 
برخوردارند. به عنوان مثال، در حمله سال گذشته به خودرویی در لبنان، پهپاد اسرائیلی 
هدف را با دقت مورد اصابت قرار داد؛ اما پیش از آن، به تلفن همراه خودروهای اطراف 
پیامک هشدار ارسال شد. این اقدام نشان دهنده سطح بالای  بهره گیری از فناوری 

است؛ موضوعی که باید برای ما هشداری جدی تلقی شود.
در کشور ما همچنان نگاه سنتی و دهه شصتی بر عکاسی خبری حاکم است. برخورد با هر 
دوربین در سطح شهر، نه تنها ناکارآمد است، بلکه کشور را از ظرفیت های رسانه ای برای 
روایت حقیقت محروم می سازد. امروز رسانه و تصویر، سلاح اصلی در جنگ های ترکیبی و 
روایت محور است. تداوم این نگاه، عملاً ایران را در میدان رسانه ای خلع سلاح خواهد کرد. 
سیاست گذاران باید به جای محدودیت، به سمت اعتمادسازی، آموزش و حرفه ای سازی 

خبرنگاران و عکاسان خبری حرکت کنند.
از دیگر مشکلات اساسی، نیاز به مطبوعات آزاد و حرفه ای است. بخش عمده ای از رسانه ها 
که با بودجه های دولتی اداره می شوند، کیفیت برای آنها در اولویت اول قرار ندارد. بخش 
دیگر نیز عمدتاً ابزار سیاسی مدیران و جریان های قدرت اند. نتیجه این وضعیت، رسانه ای 
کم جان و غیرمستقل است که نه توان بازتاب دادن واقعیت های جامعه را دارد و نه می تواند 

در سطح بین المللی اثرگذار باشد.
اگر بخواهیم از ظرفیت رسانه برای منافع ملی استفاده کنیم، باید خبرنگاری و عکاسی خبری 
را نه تهدید، بلکه فرصت بدانیم. عکاسان و خبرنگاران می توانند بازوی قدرت نرم کشور 
باشند، به شرط آنکه فضای رسانه ای از فشارهای غیرضرور رها و امکان فعالیت حرفه ای 
برای آنها فراهم شود. ایجاد مطبوعات مستقل، تقویت آموزش های حرفه ای و بازنگری در 

سیاست های امنیتی، سه گام اساسی در این مسیر است.
در دنیای امروز که جنگ روایت ها اهمیت بیشتری از جنگ های کلاسیک یافته است، نگاه 
سنتی به خبرنگاری و عکاسی خبری نه تنها سودمند نیست، بلکه آسیب زاست. بازنگری 
در سیاست ها، اعتماد به جامعه رسانه ای و ایجاد فضایی آزادتر برای فعالیت های خبری، 
ضرورتی انکارناپذیر برای کشور است. خبرنگاری می تواند به ابزاری راهبردی برای دفاع ملی 

و تقویت منافع ایران تبدیل شود؛ اگر آن را جدی بگیریم و از ظرفیت های آن بهره ببریم.

عکاسان خبری؛ بازوی قدرت نرم

یادداشت

مجید سعیدی
عکاس

 
 
 
 
 
 

جشن سالانه عکاسان خبری ایران با 
گرفتن یک عکس یادگاری با دوربین 
فانوسی در حیاط خانه هنرمندان 
و اهدای هفتمین نشان عکس 
مطبوعاتی ایران به عکاسان برگزیده 
به کار خود پایان داد. در این مراسم 
یاد عکاس فقید حمیدرضا درجاتی با 
یک دقیقه سکوت گرامی داشته شد و 
از آلفرد یعقوب زاده به صورت تصویری 

تقدیر به عمل آمد.
نیکنام حسینی پور مشاور وزیر و 
رئیس مرکز روابط عمومی وزارت 
فرهنگ، محمدرضا نوروزپور معاون 
امور رسانه ای وزارت ارشاد، آیدین 
مهدی زاده مدیرکل هنرهای تجسمی، 
احمد مسجدجامعی وزیر اسبق 
فرهنگ و ارشاد اسلامی نیز در این 

مراسم حضور داشتند.
عکاسی  پیشگامان  از  تقدیر 
مطبوعاتی، تقدیر از برگزیدگان عکس 
مطبوعاتی سال و افتتاح نمایشگاه 
آثار برگزیده از دیگر برنامه های این 

مراسم بود.
هفتمین نشان عکس مطبوعاتی 
عکاسان  بزرگ  دورهمی  ایران 
مطبوعاتی است تا در میان رد و بدل 
کردن خبرها و دردل ها حرف های 

عکاسان خبری که به نوعی چشم و 
گوش جامعه در حوادث و بحران ها 

هستند نیز شنیده شود.
و  عکاس  صمدیان،  سیف الله 
ح در بیان مشکلات و  فیلمساز مطر
وضعیت عکاسان خبری به »ایران« 
گفت: »در زمینه توجه به عکاسان 
خبری کار جدیدی صورت نگرفته، 
همان سیاست های غلط فرهنگی 
گذشته دنبال می شود؛ افرادی مثل 
ما که حدود 4 تا 5 دهه عکاسی کردیم 
همان روال همیشگی گذشته را 

شاهدیم.«
صمدیان ادامه داد: »انتظار داشتیم 
حداقل برای ثبت در تاریخ این 
کشورکمی امکانات حساب شده  
برای عده ای از عکاسان مطبوعاتی 
که سال های سال در این کشور کار 
کردند و اسم و رسم دار هستند در 
نظر بگیرند که الان روی هوا نباشند و 
هیچ عکسی هم از جنگ 12 روزه ثبت 

نشده باشد.«
او در مقایسه وضعیت الان با دوران 
جنگ 8 ساله گفت: »در آن زمان اصلاً 
خبری از این محدودیت ها نبود فضا 
خیلی بازتر بود و عکس های خوبی 
هم گرفته شد، الان واقعاً خجالت 
می کشیم  بگوییم که در عکاسی 
خبری پخته تر شده ایم. واقعیت این 
است که داریم به روزهای جنینی در 

عکاسی خبری نزدیک می شویم.«
صمدیان درباره اختیارات حمایتی 
از عکاسان در انجمن های صنفی 
گفت: »تمام روابط انسانی و فرهنگی 

از انجمن ها گرفته شده است و کاری 
از دست شان برنمی آید. هیچ نهادی 
برای مراقبت از عکاسان خبری به طور 

جدی وجود ندارد.«
این عکاس پیشکسوت همچنین 
درباره وضعیت عکاسی خبری 
ایران در جهان گفت: »دوره ای که 
فتوژورنالیسم ایران در اوج بود خیلی 
اتفاقات بزرگی صورت گرفت و حتی 
در جهان، اول هم بودیم ولی الان به  
خاطر نظارت های افراطی نمی توانیم 
بشماریم که در کدام رتبه هستیم.« 
او معتقد است، برپایی »نشان عکس 
سال مطبوعاتی ایران« توسط جامعه 
عکاسی برای این است که بگوییم 

زنده ایم و نبض مان می زند.
 

 عکاسان خبری
خانه نشین شده اند

صبا طاهریان، دبیر هفتمین دوره 
»نشان عکس سال مطبوعاتی ایران« 
نیز با بیان این مطلب که عکاسان 
خبری به عکاسان روابط عمومی 
تبدیل شده اند، گفت: »در بزنگاه ها 
و اتفاقاتی که در کف خیابان صورت 
می گیرد عکاسان خبری نمی توانند 
کار کنند و خانه نشین شده اند. عده ای 
هم با موبایل عکاسی می کنند این 
طرز برخورد قهری باعث شده حرفه 
عکاسی خبری رو به نابودی رود. 
انگیزه آنها پایین آمده و خبر به درستی 
مخابره نمی شود. در واقع عکاسانی 
که آموزش دیده اند و بلدند روایتگر 
بی طرف وقایع باشند، بیکار شده اند.«

در قاب در قاب هفتمین نشان عکس مطبوعاتی ایرانهفتمین نشان عکس مطبوعاتی ایران چه گذشت چه گذشت

‌ما‌عکاسان‌خبری‌زنده‌ایم
و‌نبض‌مان‌می‌زند

طاهریان ادامه داد: »در جنگ 12 
روزه جلوی عکاسان را گرفتند حالا 
بعد از جنگ، عکس می خواهند و به 
دنبال گذاشتن نمایشگاه هستند. 
الان یک مجوز ناجی هنر داریم که 
در سطح شهر با آن عکاسی می کنیم 
ولی اگر بخواهیم با آن در پل طبیعت 
عکس بگیریم اجازه نداریم چون 
جزو شهر نیست. عکاسانی که در 
رسانه ها کار می کنند برای وزارت 
ارشاد شناخته شده هستند و کارت 
معتبر خبرنگاری دارند اما در زمان کار، 
متولی های زیادی جلوی کار عکاسان 
را می گیرند. انجمن صنفی عکاسان 
قدرت اجرایی ندارد و فقط برای حق 
عکاس ها چانه می زند. او نشان عکس 
سال مطبوعاتی ایران را نشان حیثیت 
و اعتبار برای عکاسان خبری در آینده 

کاری شان دانست.«

وضعیت قرمز عکاسی خبری
ساتیار امامی از عکاسان خبری 
پیشکسوت هم وضعیت عکاسی 
و  بغرنج  را  ایران  در  خبری 
ناراحت کننده بیان کرد و گفت: 
»عکاسان وضعیت بلاتکلیفی نسبت 
به حرفه و حضورشان در زمان بحران 

دارند.«
او دلیل این شرایط برای عکاسان 
را کنترل گری و نظارت زیاد دانست 
و گفت عکاسی در کل کار میدانی 
است به خصوص در بحران ها و 
جنگ ها، همیشه کنترل می شود چه 
در خروجی آثار و چه زمان حضور در 
شرایط بحرانی و جنگ. معمولاً هم 
اولین برچسبی که به او زده می شود 

جاسوسی است.
امامی محدودیت های عکاسی در 
جنگ 12 روزه را باعث گلایه مندی 
عکاسان و مستندسازان بیان کرد 
که هیچ عکسی از آن بیرون نیامد 
چون ارگانی اعلام نکرد که مجوز به 
عکاسان می دهد بعضی عکاسان 
به خاطر تجربه های گذشته آتش به 
اختیار عمل کردند که متأسفانه منجر 

به دستگیری شان شد.
او برای حل این مشکل پیشنهاد کرد 
حاکمیت و نهادهای انتظامی عکاسی 
خبری شناسنامه دار را به رسمیت 
بشناسند که همه عکاسان خبری 
انجمن شناسنامه کار دارند و عضو 
یک صنف باقدمت هستند. دستگاه 
امنیتی با این انجمن مذاکره کند تا 
در زمان جنگ عکاسان شناسنامه دار 

بتوانند اجازه عکاسی داشته باشند.
را  سال  عکس  نشان  امامی 
خ کشاندن ظرفیت  نشان دهنده به ر
عکاسی خبری ایران دانست که در 
یک سال عکاسان در زمینه خبری و 

آموزشی چه فعالیت هایی کردند.

گزارش

سعیده احسانی راد
گروه فرهنگی

ـــرش بـ

نحوه ارائه عکس های خبری 
به روز نیست

ابوالقاسم خوشرو، عکاس پیشکسوت 
هم معتقد است: »عکاسان خبری باید 
از چند منظر مورد توجه قرار بگیرند؛ 
یکی از نظر مجوز کار و امکان دسترسی 
به سوژه و دیگری حق التصویری که 
می گیرند. حق عکس یک امر تداومی 
است. اینطور نیست که با یک حقوق 
ماهیانه تمام شود، هربار که در رسانه ها 
از عکس عکاسی استفاده می شود باید 
مبلغی به آنها بدهند که متأسفانه این کار 

انجام نمی شود.«
خوشرو با بیان اینکه اجازه کار عکاسان 
خبری در ایران محدود است، گفت: 
»لازم است نهادهای بالادستی کمک 
و همراهی کرده و با دید مثبت به این 
حرفه نگاه کنند و دسترسی های بهتری 
به عکاسان خبری بدهند و با کمک 
تشکل های شان بتوانند این عکس ها 
را به صورت آژانس خصوصی در جهان 

منتشر کنند.«
او در پاسخ به اینکه آیا عکس های خوبی 
در زمان حوادث توسط عکاسان خبری 
روی خروجی ها قرار می گیرد، گفت: 
»عکاسی خبری در ایران رشد خوبی 
نسبت به هم قطارانشان در کشورهای 
دیگر دارند به دلیل اینکه جنگ و 
تحولات اجتماعی زیادی را پشت سر 
گذاشتند ولی نحوه ارائه شان به روز 
نیست و فقط محدود به چند نشریه 
و آژانس دولتی شده است. باید راهی 

برای برون رفت از این مسأله پیدا کرد.«
این عکاس پیشکسوت رمز موفقیت 
یک آژانس خبری را در داشتن 
عکاسان درجه یک دانست و اظهار 
کرد: »آژانس ها با عکاسان درجه یک 
توانستند خودشان را در جهان جا 
بیندازند چون وضعیت مجوزها در 
آژانس های عکس ایران نامشخص 
است و از عکاسان درجه یک هم خبری 
نیست.« او فایده نشان سال عکس 
مطبوعاتی را برای عکاسان فقط در 
اعلام حیات به بیرون دانست که باید آن 
را غنیمت شمرد و لازم است هر سال این 

برنامه بهتر وهمه جانبه تر برگزار شود.«

برگزیدگان
در بخش مجموعه بلندمدت مهری 
جمشیدی، در بخش مجموعه عکس 
ورزشی محسن کابلی، در بخش 
مجموعه عکس مستند جلال شمس 
آذران، در بخش مجموعه عکس خبری 
آذین انورحقیقی، در بخش تک عکس 
ورزشی فروغ طاهرخانی، در بخش 
تک عکس مستند زهره صباغ نژاد و در 
بخش تک عکس خبری سهند تاکی 
توانستند نشان عکس سال مطبوعاتی 

ایران را به دست بیاورند.

 صحبت دیگران
درباره نشان عکس مطبوعاتی ایران

محمدرضا نوروز پور، معاون امور رسانه ای و تبلیغات وزیر فرهنگ: 
»در جهانی که امروز مملو از انواع و اقسام جنگ های روانی، 
شناختی و رسانه ای شبه تروریست و انواع و اقسام روش های 
ــی بر مخاطبان است، قاب بندی عکاسان  تأثیرگذاری روان

تأثیرگذار است.«
احمد مسجدجامعی، وزیر اسبق فرهنگ و ارشاد اسلامی: »تولید 
یک عکس، جریان خبری را ایجاد و توجه مردم و مسئولان را به 

موضوع های خاصی جلب می کند.«
محمدمهدی عسگرپور، مدیرعامل خانه هنرمندان ایران: 
»مدام گفته می شود که رسانه مرجعیت خود را از دست داده 
و این درست است. باید بررسی شود که چرا این اتفاق افتاده 
است. مسئولان مدام می گویند باید گفت و گو کرد. پس چرا 

آسیب شناسی نمی شود؟«
آیدین مهدی زاده، مدیرکل هنرهای تجسمی وزارت فرهنگ: 
ــن حرفه برای ثبت آثار در شرایط مختلف با  »فعالان ای
سختی هایی مواجه هستند و خوشحالم که در جمع پاک ترین 

هنرمندان هستم که لحظات را ثبت می کنند.«
 حمید فروتن، مدیر انجمن عکاسان مطبوعاتی: »امیدوارم 
سازوکاری با همکاری وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی انجام شود 

که عکاسان بتوانند در بحران ها وظیفه خود را انجام دهند.«
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